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ÚVOD

V magisterské práci navazuji na téma své bakalářské práce Portréty československých prezidentů  
v reprezentačních publikacích a rozšiřuji ho o nové publikace a periodika. Objevují se i publikace, 
které nejsou a nebyly vydány s cílem zdokumentovat pohled čistě na osobnost prezidenta jako  
takového, a tudíž mu nejsou cíleně věnovány. Práce se více zaměřuje na vydaná periodika, která 
byla v bakalářské práci jen lehce nastíněna. Dále je věnován větší prostor obrazovým ilustracím, 
které jsou v práci popisovány. 
Některé z publikací nejsou cíleně zaměřeny jako reprezentační publikace daného prezidenta, 
avšak soustřeďuji se v nich na portréty prezidentů, které v jiných publikacích nedostaly prostor nebo 
se v nich ani neobjevily. Cílem mé práce je podívat se na fotografie prezidentů i v jiném kontextu, 
než jako na prezentaci osobnosti či náhledu do funkce a soukromí prezidenta. U osobnosti tehdej-
šího prezidenta Václava Havla je v tomto ohledu zařazena i ucelená série jeho projevů, ze které 
jsou jednotlivé knihy uchopeny jako zajímavé svazky tvořící dohromady kompaktní celek, ne však 
přímo zaměřený na portréty Václava Havla. Stejně tak i jiné publikace (především tedy ty, týkající 
se Václava Havla a dále pak periodika) nejsou vydávány s cílem publikovat soubor portrétů, přesto 
jsou natolik zajímavé, že je do své práce zařazuji.  
Práce je roztříděna do jednotlivých kapitol o daném prezidentovi se samostatnými podkapitolami  
použitých a popisovaných titulů. Cílem je dát každé publikaci samostatný prostor k jejímu  
popsání a případnému zakotvení do kontextu doby či tehdejšímu náhledu na prezidenta s porovnáním 
dnešního pohledu na užitý text a fotografie. Publikace jsou vždy seřazeny chronologicky podle 
roku vydání, ať už se jedná o reprezentační publikace, zvláštní vydání časopisů či běžná vydání  
periodik jako Pestrý týden nebo Svět v obrazech. Narozdíl od předchozího řazení publikací podle  
tematických událostí, vyplývá více na povrch díky tomuto chronologickému srovnání také fakt, že 
některé prezidentské publikace byly vydávány současně, některé zpětně jako vzpomínka na daného 
prezidenta, ať už při příležitosti výročí či jako publikace samostatných autorů. 
Kromě nově zařazených publikací a periodik ve své práci popisuji i publikace zkoumané  
v bakalářské práci, své poznatky se však v magisterské práci snažím prohlubovat. Knihy a periodika 
jsou řazena chronologicky dle roku vydání, s výjimkou publikací o více vydáních či ucelené série 
publikací (například ucelená série projevů Václava Havla). Celkově je rozsah práce vymezen dobou 
trvání Československa, respektive zahrnutím prezidentů, kteří byli v době trvání Československa 
v úřadu. Výjimku z pravidla tvoří osobnost někdejšího prezidenta Václava Havla, jehož funkce pře-
sáhla rok 1993, kdy již datujeme vznik samostatné České republiky. Z tohoto důvodu nejsou do 
diplomové práce zahrnuti pozdější prezidenti, tedy Václav Klaus a Miloš Zeman. 
V práci se zabývám publikacemi vydanými od roku 1918, opět však nejsou popisovány pouze  
publikace vydané do roku 1993. Publikace vydané po roce 1993 se, s výjimkou komunistických 
prezidentů Klementa Gottwalda, Antonína Zápotockého, Antonína Novotného, Ludvíka Svobody  
a Gustáva Husáka, objevují u každého prezidenta a rozsah tak posouvají nad vymezenou hranici. 
 Činnost na této magisterské práci byla ztížena situací způsobenou probíhající pandemií  
koronaviru SARS–CoV–2 (COVID–19) a s tím spojeným vyhlášením nouzového stavu v ČR,  
trvajícím nepřetržitě od 5. října 2020 do 11. dubna 2021, které tak uzavřelo kromě jiných odvětví  
i knihovny a znemožnilo tak fyzický přístup k popisovaným publikacím. Na základě uzavření licenční 
smlouvy se Svazem knihkupců a nakladatelů (SČKN) bylo umožněno zpřístupnění digitalizovaných 
dokumentů prostřednictvím digitálních knihoven, provozovaných mimo jiné například Národní  
knihovnou ČR, studentům a pedagogům vyšších odborných a vysokých škol a vědeckým pracovníkům. 
Na základě prodloužení přístupu k Národní digitální knihovně (NDK–COVID) jsem ve své práci 
mohla pokračovat. Následně pak díky zrušení téměř všech opatření a znovuotevření knihoven jsem 
svou práci mohla dokončit. V době takto ztížených podmínek mi publikace týkající se osobnosti  
Václava Havla k nahlédnutí zapůjčila Knihovna Václava Havla, jejímž pracovníkům musím nesmírně  
poděkovat za ochotu mi pomoci v pokračování již rozepsané práce a poskytnutí obrazového  
materiálu. 
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1.1 TOMÁŠ GARRIGUE MASARYK

„Prezident Osvoboditel“, takový přívlastek s sebou nese jméno Tomáše Garrigua Masaryka, 
prvního oficiálního prezidenta tehdejší Republiky Československé. Ač vznik Československa datujeme 
ke dni 28. října 1918, Tomáš Garrigue Masaryk byl zvolen 14. listopadu 1918 poslanci Revolučního 
Národního shromáždění, a to zcela jednomyslně. Jeho zvolení však bylo již předem ujednáno v říjnu 
v Ženevě na setkání zástupců zahraničního a domácího odboje, Masaryk se do vlasti vracel po více 
než měsíci po svém zvolení ze Spojených států amerických, jeho zvolení tedy proběhlo bez jeho 
přítomnosti, avšak v Praze byl po zastávkách v Anglii, Francii a Itálii uvítán triumfálně. České země 
a Slovensko se tak vymanily ze svazku s Rakousko-Uherskem a začaly fungovat jako samostatný 
stát. Myšlenka osamostatnění českých zemí od Rakouska-Uherska vznikla v Masarykově mysli již 
během první světové války, aktivně o ní tehdy státníky velmocí přesvědčoval. 
Masaryk byl zvolen ve svých 68 letech, za dobu svého politického a veřejného působení se již 
do povědomí občanů výrazně zapsal. Ať už jako jedna z hlavních osobností ve sporu o pravost 
Královédvorského a Zelenohorského rukopisu, kdy byl zastáncem vědeckého přezkoumání pravosti, 
což bylo v ostrém střetu s obecnou národní hrdostí či jako významný profesor filozofie Univerzity 
Karlovy v Praze, kde ke svým studentům přistupoval se stejným vědeckým smýšlením. Ono vědecké 
poznávání a přístup aplikoval i na poli své politické kariéry, kdy vznikl kulturní, vědecký a politický 
program, nesoucí jeho jméno – Masarykův realismus. 
Pravidelně působil i jako publicista, kdy přispíval do různých periodik jako například periodika Čas, 
Naše doba či do měsíčníku Athanaeum, který Masaryk založil a redigoval. Vznik Ottova slovníku 
naučného je také spojen se jménem Tomáše Garrigua Masaryka, sám byl autorem sociologických  
a filozofických textů či textů z oblasti psychologie a logiky, jeden čas byl také jeho hlavním editorem, 
později však svou účast na projektu přerušil právě kvůli již zmiňovaného sporu o pravost rukopisů. 
Ostatně toto nebyl poslední konflikt, který s veřejností měl. Ten druhý nastal roku 1899 v procesu 
zvaném „hilsneriáda“. Mladý Žid Leopold Hilsner měl údajně rituálně zavraždit mladou dívku, z tohoto 
činu byl obviněn, ovšem pro Masaryka tento proces nesl rysy tehdy vzrůstajícího antisemitismu,  
a tak se zasazoval o znovuobnovení tohoto procesu. Na základě toho se Masaryk objevuje v něko-
lika dobových karikaturách. Je paradoxní, že ten samý člověk, který je kritizován pro „podkopávání 
národní hrdosti” je později označován jako „Tatíček Masaryk” a „Prezident Osvoboditel”.1

 Prakticky ihned po nástupu do úřadu prezidenta je založena Masarykova univerzita v Brně, 
kde vzniká lékařská, přírodovědecká, právnická a filozofická fakulta. O deset let později dokonce 
finančně podpořil výstavbu budovy spolku Mánes na dnešním Masarykově nábřeží v Praze, v rámci 
kulturního života navštěvoval a zahajoval nejrůznější výstavy v českých zemích.2

 Masaryk byl do prezidentského úřadu zvolen celkem čtyřikrát. Později se na něm podepsal 
zdravotní stav, kvůli němuž 14. prosince 1935 abdikoval. O necelé dva roky později zemřel, jeho 
pohřeb byl velkolepou událostí, které se účastnily desítky tisíc lidí, aby se s Prezidentem Osvobodi-
telem mohly naposledy rozloučit. S Masarykem totiž pro mnohé zemřel i symbol autority a morálních 
hodnot.3

1 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 19.
2 https://cs.wikipedia.org/wiki/Tomáš_Garrigue_Masaryk#Pobyt_ve_Francii_a_Anglii,_spolupráce_s_Benešem_a_
 Štefánikem.
3 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 22.

1918
– 

1935
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1.2 PRESIDENT MASARYK K JUBILEU SEDMDESÁTÝCH NAROZENIN

Výročí bývají nejčastější příležitostí k vydání publikací. Jinak tomu není ani u Tomáše Garrigua  
Masaryka. Nejstarší dohledatelná reprezentační publikace, vydaná k jeho 70. narozeninám, obsahuje 
57 obrazových reprodukcí, přičemž zobrazuje fotografie a kresby v chronologickém řazení.
Portréty začínají Masarykovou rodinou, pro výroční publikace prezidentů je do 60. let 20. století 
téměř typické začínat portréty rodiny a prostředí, ze kterého jaký prezident vzešel. 
Pokračují jeho osobními portréty (ať už fotografickými či kresbovými), Masaryk je také jediným  
z prezidentů, který byl portrétován také kresbou. Následují portréty a reportážní fotografie s různými 
osobnostmi, reportážní snímky Masaryka v Římě, v Kyjevě, ve Spojených státech amerických či ve 
Francii. Mezi souborem reportážních fotografií se často objevují motivy jako projevy před různými 
davy, z vojenských motivů pak například pronášená řeč před šikem, účasti na různých vojenských 
akcích či zobrazení Masaryka mezi důstojníky. 
Snímky dále dokumentují Masarykův příjezd do vlasti poté, co byl jednomyslně zvolen prvním  
československým prezidentem. Masaryk si velmi dobře uvědomoval důležitost a význam fotografie 
jako takové a její informační a sdělovací funkce, stejně tak jako její možnosti vytvářet o osobnosti 
určitý obraz.4 Proto se snažil s fotožurnalisty udržovat dobré vztahy.5

V publikaci nechybí ani motivy fotografií pro Masaryka tak typické jako Masaryk na koni, Masaryk  
v prostorách knihovny či Masaryk za pracovním stolem. 
Část reportážních a portrétních fotografií z prezidentova pracovního života a soubor fotografií  
prostor a architektury Pražského hradu odděluje snímek Masarykovy rodiny pořízený v Praze. Dále 
pak pokračují snímky Hodonína, Masarykova rodného města, včetně snímku jeho rodného domku. 
Nakonec kresby otce a matky, v závěru záběry několika domků, kde Masaryk pobýval. 
Fotografie jsou sice umístěny na dvojstranu, výrazného prostoru se jim ale nedostalo, což je  
u některých snímků lehce na škodu. Nutno ovšem dodat, že fotografie dodržují určitou paspartu, 
čímž výsledné vyobrazení působí velmi kompaktně. 

Fotografie zapůjčili / 

Vydal / Tiskový odbor presidia ministerské rady, Praha, 1920
Texty / neuvedeno
Grafická úprava / Josef Kaplický
Zpracování / měkká vazba, formát 29 x 22 cm, hlubotisk
Počet / 76 stran, 57 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
20

 

F001 Obálka publikace President Masaryk k jubileu sedmdesátých narozenin 4 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 22.
5 BĚLIČOVÁ, Milena et al. Hradní fotoarchiv / Prague Castle Photographic Archives: 1918 – 1933. 1. vydání.  
 Praha: Národní muzeum, 2008. str. 18, poznámka č. 19. 

Vojtěch Beneš, Gustav Dubský, Fotografický odbor M. N. O., 
Jan Herben, František Livora, Alice Masaryková, Čsl. Odboj,  
Vasil Škrach, František Vaculovič, archiv Tiskového odboru presidia 
ministerské rady
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F005 Ve Stromovce 1919.
 Dvojstrana publikace President  
 Masaryk k jubileu sedmdesátých 
 narozenin, foto: neuvedeno

F006 Pres. Masaryk ve své pracovně, 
 1920.
 Dvojstrana publikace President  
 Masaryk k jubileu sedmdesátých 
 narozenin, foto: neuvedeno

F007 Pres. Masaryk u pracovního 
 stolu v únoru 1920.
 Dvojstrana publikace President  
 Masaryk k jubileu sedmdesátých 
 narozenin, foto: neuvedeno

F002 Na cestě z Ameriky do Francie na 
 lodi Carmania, 29. 11. 1918.
 Dvojstrana publikace President  
 Masaryk k jubileu sedmdesátých 
 narozenin, foto: neuvedeno

F003 Mezi důstojníky v Darney.
 Dvojstrana publikace President  
 Masaryk k jubileu sedmdesátých 
 narozenin, foto: neuvedeno

F004 Překročení hranice naší republiky 
 v Horním Dvořišti 20. 12. 1918. 
 Dvojstrana publikace President  
 Masaryk k jubileu sedmdesátých 
 narozenin, foto: neuvedeno
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1.3 MASARYK VE FOTOGRAFII

Ač spisovatel a blízký přítel Tomáše Garrigua Masaryka Karel Čapek v úvodním slově tvrdí, že 
publikace svým pouze namátkovým výběrem momentek ze života T. G. M. nemá ambici stát se 
psychologickým portrétem, jsou to právě jeho fotografie, které na toto téma, byť nezáměrně, nejvíce 
rezonují. Zkoumá mimiku, gesta, patrná je i snaha o zachycení uvolněnosti, stejné rysy nesou  
i portréty od Karla Plicky. 
Svým způsobem se za psychologický portrét dá označit i jedna z nejslavnějších fotografií od  
Tomáše Vojty, tedy Masaryk na hřbetu koně na Bílé hoře z roku 1928. Tehdejší prezident se takto 
nechal zobrazovat poměrně často, pokud ne na koni, tak v jezdeckém, ostatně nejenom styl  
oblékání, ale i způsob zobrazování prezidenta vytváří vznešený a lehce nepřístupný, intelektuální 
dojem. Takovými fotografiemi jsou snímky z prostředí kanceláří či v prostorách knihoven, které 
tak podporují obraz o prezidentovi jako o profesorovi budícímu respekt a úctu k intelektu. Foto-
grafie tohoto typu v sobě nesou charakteristiku formálního zobrazování významné osobnosti  
a byť fotografie Karla Plicky a Karla Čapka patří mezi ty s intimnějším přístupem, respekt k fotogra-
fované osobě je z nich více než patrný. Popisování charakteristických gest a Masaryka jako člověka 
silně racionálního se zračí i v použitých snímcích od dalších autorů. Zobrazování Masaryka jako 
muže hloubavého, uvážlivého a přiměřeně srdečného.
Do publikace jsou dále zařazeny reportážní fotografie, které jsou průřezem osobního a profesního 
života, zobrazeny jsou mimo státnických povinností i chvíle odpočinku a s rodinou, autorství  
z největší části patří agentury ČTK a CEPS, dále jsou v publikaci použity fotografie Tomáše Vojty,  
Jindřicha Vaňka a Vasila Škracha. V pozdějších vydáních přibývají i fotografie z aktu abdikace a po 
Masarykově smrti byly do publikace zařazeny fotografie z pohřbu, které pořídila opět ČTK, dále pak 
dvojice Illek a Paul, jejichž agentura pořídila i fotografii posmrtné masky T. G. M.6 a fotograf Karel 
Hájek, který dokumentuje poslední cestu TGM a je zároveň autorem stejnojmenné publikace.
 V různých vydáních publikace došlo k přemístění pořadí fotografií, někdy k jejich výměně 
a jak již bylo zmíněno i k přidání počtu fotografií. Mění se i textová část, pořadí uvedení seznamu 
popisků fotografií v publikaci a jejich znění. Například ve 4. vydání chybí závěrečný odstavec úvod-
ního slova Karla Čapka, v 6. vydání (tedy po Masarykově smrti) se již k úvodnímu slovu přidává 
na závěr publikace doslov opět od Karla Čapka s názvem Věčný Masaryk a báseň Rozhovor se 
smrtí od Jaroslava Seiferta, za nimiž následuje seznam fotografií s popisky. V roce 2003 došlo ke 
znovuvydání publikace nakladatelstvím Riopress, ovšem nekvalitní reprodukce, jiný výběr fotografií  
a formát publikace velikosti A5 celému vydání výrazně uškodil.
Také v rámci obálky došlo k častým změnám, a to nejenom po fotografické, ale i po typografické 
stránce. K dohledání jsou typy obálek z roku 19317, dále se pak podoba obálky mění v roce 1936  
a posledně v roce 1947. 

Fotografie / 

Vydal / Orbis – Čin, Praha, 1931
Texty / Karel Čapek
Grafická úprava / Oldřich Kerhart
Zpracování / pevná vazba, formát 21 x 27,5 cm, hlubotisk, knihtiskárna Orbis, Praha
Počet / 114–136 stran, 97–128 obrazových reprodukcí (dle vydání)
Jazyk / český

19
31

 

6 V publikacích lze u stejné fotografie najít různá autorství, je tomu tak ovšem proto, že agentura Press Photo Service,  
 jejímiž zakládajícími členy byli fotografové František Illek a Alexandr Paul, byla později přejmenována právě na  
 Illek a Paul. V publikaci Dni žalu je tak fotografie podepsána ještě agenturou Press Photo Service, později se  
 k fotografii přidává agentura ČTK se svým studiovým snímkem odlitku Masarykovy levé ruky, výsledná fotografie 
 je tak koláží a je otištěna na stránce zvláštního vydání periodika Pestrý týden s podtitulem In memoriam TGM. 
7 Podoba obálky velmi pravděpodobně pochází z roku 1931, vydání se mi podařilo najít pouze v digitální, nikoliv 
 však ve fyzické podobě. Zdroj podoby obálky: Antikvariát Avion, Liberec, https://www.antikavion.cz/kniha/masaryk
 -ve-fotografii-momentky-z-poslednich-let-karel-capek-1931-2336.

F008 Obálka publikace Masaryk ve fotografii, foto: Karel Čapek

Tomáš Vojta, Karel Čapek, Karel Plicka, Jindřich Vaněk, Vasil Škrach, Illek a Paul,  
Karel Hájek, Otto Dítě, Jaroslav Císař, Josef Hůza (ČTK), V. Sergějev, Foto Tatra 
Trenčín, ČTK (Jano Šrámek), FAB, Central European Press v Praze (CEPS)
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F009, F010, F011 Obálky vydání publikace Masaryk ve fotografii

F012 Na Lánech u pultu a v hale, 1930. Dvojstrana publikace Masaryk ve fotografii, foto: Centropress F014 Ruce, 1931. Dvojstrana publikace Masaryk ve fotografii, foto: Karel Plicka

F013 Na projížďce na Bílé hoře, 1928 (vlevo) a Na vyjížďce s jugoslávským králem v lánských lesích, 1929  
 (vpravo). Dvojstrana publikace Masaryk ve fotografii, foto: Tomáš Vojta
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F015 V Topolčiankách, 1930. Dvojstrana publikace Masaryk ve fotografii, foto: Karel Čapek

F016 V Topolčiankách, 1930. Dvojstrana publikace Masaryk ve fotografii, foto: Karel Čapek F018 Při přednášce o Washingtonovi pro americký rozhlas, 1932 a Podobizna z roku 1935. Dvojstrana publikace
 Masaryk ve fotografii, foto: ČTK

F017 S vnuky v Topolčiankách, 1926. Dvojstrana publikace Masaryk ve fotografii, foto: Jindřich Vaněk
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1.4 PESTRÝ TÝDEN – ZVLÁŠTNÍ ČÍSLO 1. 2. 1936

Zvláštní číslo Pestrého týdne bylo věnováno k příležitosti připomenutí historických událostí, a to  
abdikaci tehdejšího prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka a následně volbě Dr. Edvarda Beneše 
jeho nástupcem, tedy druhým prezidentem Československé republiky. 
Obálkou je oficiální portrét Tomáše Garrigua Masaryka, následující strany zobrazují jednodenní  
reportáž, nejprve vyjížďku kočárem na zámek v Lánech a okolí Lán, dále pak oficiální akt abdikace – 
dvojici snímků z pronášení abdikačního projevu u kulatého stolu v kontrastu se snímkem Masaryka 
v přítomnosti rodiny po svém odstoupení, kde Masaryk působí svým širokým úsměvem značně uvol-
něně oproti záběrům z abdikace. V podstatě je tato fotografie vcelku raritní, Masaryk se na snímcích  
snažil působit vždy seriózním a důstojným dojmem, nyní v přítomnosti svých dvou dcer Alice a Olgy, 
syna Jana a vnučky Anny je jeho široký úsměv ojedinělým záběrem a divákovi může v porovnání  
evokovat značnou úlevu ve výrazu po odstoupení z funkce prezidenta republiky. 
Další dvojstranou je reportáž ze zvolení Dr. Edvarda Beneše druhým prezidentem republiky, záběry 
nevybočují z řad běžných reportáží z obdobných aktů. Následuje fotografie Masaryka a Beneše na 
celou dvojstranu z oficiální návštěvy po zvolení Edvarda Beneše prezidentem a je jednou z nejpo-
užívanějších fotografií obou státníků. Další dvojstrana je věnovaná prvním dámám, tedy Charlottě 
Garrigue Masarykové a Haně Benešové, přičemž strana připomínající manželku Tomáše Garrigua 
Masaryka je spíše než jí věnována obrazově jejímu otci, kdežto strana o manželce Edvarda Beneše 
nese tři portréty jí samotné a jeden s jejím chotěm. 
Zvláštní číslo pokračuje opět oficiálním celostránkovým portrétem druhého československého prezi-
denta od Josefa Ehma, po kterém následují podobizny Edvarda Beneše z různých životních období  
a uvolněný snímek z výletu s Prezidentem Osvoboditelem a hosty v Topolčiankách. Následně jsou 
zařazeny fotografie Edvarda Beneše, které reportují především o jeho diplomatické dráze, je proto 
zobrazen z největší části v rozhovorech s jednotlivými velvyslanci, delegáty a ministry či při projevu na 
shromáždění Společnosti národů. Číslo je zakončeno reportáží ze soukromí nově zvoleného prezidenta 
v okolí vily v Sezimově Ústí ve společnosti rodiny a zobrazuje ho v kontrastu se snímky ze státnických  
povinností v domácím prostředí i úboru při práci na zahradě. 

Fotografie / ČTK, Pestrý týden, Josef Ehm, Paramount journal, Centropress Praha
Vydal / V. Neubert a synové, Praha, 1936
Texty / M. Sukenikov, dále uvedeny pouze iniciály Dr. B. M., B. G., -an-, -Z-
Grafická úprava / neuvedeno
Zpracování / volné listy, formát 29,5 x 42,5 cm, hollarotypie, V. Neubert a synové, Praha
Počet / 16 stran, 50 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
36

 

F019  Titulní strana periodika Pestrý týden, foto: ČTK
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F020 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: Paramount žurnál, Praha (vpravo dole), dále neuvedeno

F021 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: ČTK

F022 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: ČTK, Pestrý týden, dále neuvedeno

F023 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: ČTK
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1.5 PESTRÝ TÝDEN – ZVLÁŠTNÍ ČÍSLO 14. 9. 1937

Masaryk se na obálce Pestrého týdne objevil od roku 1926 více jak dvacetkrát8, toto zvláštní vydání 
ovšem otiskává Masarykův portrét na titulní straně přesně v den jeho smrti. 
Číslo seskládává Masarykovy podobizny v komparativním pásu chronologického řazení a pokračuje 
několika vybranými snímky z různých příležitostí jako upomínku na „Prezidenta Osvoboditele“.  
Fotografie z tradičního přivítání chlebem a solí v Poštorné, jedna ze slavnějších fotografií s chotí na 
sokolském sletu, při uvítání se spolužáky v Hodoníně, v jezdeckém úboru při hře se svým vnukem 
v Topolčiankách, z abdikace v Lánech, při posledním vystoupením na veřejnosti při příležitosti zbo-
rovských slavností v roce 1937 či při prvním výročí abdikace. Dvojstrana je doplněna o přetištěný 
rukopis básně Petra Bezruče a krátkou statí Bohumila Markalouse, která je jakousi smuteční řečí.  
Zvláštní, pouze čtyřstránkové vydání zakončuje oficiální portrét Tomáše Garrigua Masaryka, ten 
stejný, který byl otištěn na obálku při abdikaci tehdejšího prezidenta, pořízen Československou 
tiskovou kanceláří. 

Fotografie / ČTK, Foto Manger
Vydal / V. Neubert a synové, Praha, 1937
Texty / Bohumil Markalous, Petr Bezruč
Grafická úprava / neuvedeno
Zpracování / volné listy, formát 29,5 x 40,5 cm, hollarotypie, V. Neubert a synové, Praha
Počet / 4 strany, 18 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
37

 

8 Ve zdigitalizovaných vydáních časopisu Pestrý týden z let 1926 – 1937 se Masarykův portrét objevil celkem 
 dvacetkrát. Ve zdigitalizovaných archivech ale chybí ročníky 5 a 6, tedy vydání časopisu Pestrý týden z let 1930  
 a 1931 a obálky těchto vydání se mi nepodařilo dohledat. Lze ovšem předpokládat, že se Masarykův portrét na 
 obálce objevil i v letech 1930 – 1931.

F025, F026 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: neuvedeno a Zadní strana periodika Pestrý týden, foto: ČTK 
  

F024  Titulní strana periodika Pestrý týden, foto: Foto Manger 
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1.6 PESTRÝ TÝDEN – ZVLÁŠTNÍ ČÍSLO 18. 9. 1937

Čtyři dny po úmrtí prvního prezidenta Československé republiky vychází zvláštní číslo Pestrého 
týdne o 24 stranách, na titulní straně s fotografií Tomáše Garrigua Masaryka, pořízené při natáčení  
dokumentárního filmu o Prezidentu Osvoboditeli, který natáčel filmový ateliér FAB ve Zlíně ve  
spolupráci s Československým Červeným křížem. Autorem fotografie je Jan Lukas, jeho jméno ovšem  
u fotografie uvedeno není. 
První dvojstranou jsou snímky z pohřbu bývalého prezidenta, snímek otevřené rakve na katafalku na 
zámku v Lánech a reportážní snímky kondolenčních návštěv, dále fotografie Masaryka na úmrtním  
loži, kterou pořídila agentura ČTK, doplněná o báseň Miloše Jirka a smuteční text věnovaný právě 
osobě Tomáše Garrigua Masaryka. Jindy prosté komparativní portréty prezidenta z různých let jsou 
na další dvojstraně s nadpisem Fysiognomie našeho Osvoboditele dávány do kontextu porovnání 
portrétů z hlediska povahových rysů, poslednímu portrétu pořízenému mimo zdi lánského zámku 
se dostává velkorysému prostoru celé strany. Reportážní fotografie z další dvojstrany se věnují tématu 
československých legií, následně ukazují opakované zvolení do úřadu prezidenta a nakonec snímek 
z abdikace. 
Další obrazovou reportáží jsou fotografie z všesokolského sletu, včetně fotografie prezidenta na tribuně 
s chotí Charlotte, jednou z nejčastěji užívaných fotografií prezidentského páru. Následuje průřez 
snímků ze chvil oddechu, v soukromí a s rodinou, zahrnující i fotografii těsně po abdikaci. Pokra-
čují záběry z roku 1937 z natáčení již zmiňovaného filmu z dílny ateliéru FAB dokládají již patrné  
Masarykovo nalomené zdraví. Dále jsou zahrnuty momentky z působení ve funkci v plné síle, podtr-
žené portrétem na koni a téměř celostránkovým portrétem od Alexandra Hackenschmieda v obleku, 
s kloboukem a v rukavičkách. Na další dvojstraně jsou v porovnání celostránkové fotografie bysty  
T. G. M. z roku 1936 a jeho posmrtné masky, oboje vytvořené akademickým sochařem Vincencem 
Makovským. 
 Po krátké reportáži z poslední návštěvy Masaryka Dr. Edvardem Benešem, Hanou Benešovou 
 a synem Janem Masarykem na zámku v Lánech dva dny před Masarykovou smrtí je toto vydání 
zakončeno fotografiemi z ulic ze dne smrti Prezidenta Osvoboditele, tedy ze 14. září 1937, kdy  
noviny prodávaly titulní strany s Masarykovým portrétem, v Praze byly k vidění černé prapory  
a státní vlajka byla spuštěna na půl žerdi. Z těchto fotografií je také zajímavý snímek kolportéra  
smutečního vydání různých novin jako důkaz soužití různých národností a menšin na území  
Československa – muž v klobouku prodává vedle sebe České slovo (s titulkem President Osvobo-
ditel mrtev) a Tagblatt (s titulkem Masaryk ist tot).9

Fotografie / 

Vydal / V. Neubert a synové, Praha, 1937
Texty / Miloš Jirko, S. J. Wolf, P. E., NAL., Niko Bartulovič (přeložil Ladislav Žilka)
Grafická úprava / neuvedeno
Zpracování / volné listy, formát 29,5 x 42,5 cm, hollarotypie, V. Neubert a synové, Praha
Počet / 24 stran, 55 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
37

 

F027 Titulní strana periodika Pestrý týden, foto: Jan Lukas

9 VILGUS, Petr. Pestrý týden, 2. listopadu 1926 - 28. dubna 1945: vznik, existence a zánik nejlepšího ilustrovaného  
 týdeníku první a druhé Československé republiky a období Protektorátu Čechy a Morava, 2001, str. 78.

FAB, ČTK, PPS, Památník osvobození, Pestrý týden, Alexandr Hackenschmied, 
Jan Lukas, Foto Ceps., Dr. Jaroslav Císař



40 | | 41

F028 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: ČTK, dále neuvedeno

F029 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: Památník osvobození, Dr. Jaroslav Císař, dále neuvedeno

F030 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: ČTK, dále neuvedeno

F031 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: Jan Lukas (v periodiku neuvedeno)
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F032 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: Pestrý týden, Alexander Hackenschmied, dále neuvedeno

F033 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: Press Photo Service (PPS)

F034 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: neuvedeno
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1.7 PESTRÝ TÝDEN – ZVLÁŠTNÍ ČÍSLO 20. 9. 1937

Již třetí zvláštní číslo vydané po smrti prvního presidenta Československé republiky bylo vydáno 
pouze jako oboustranně potištěná dvojstrana, vnitřní dvojstrana zobrazuje fotografii katafalku s rakví 
Tomáše Garrigua Masaryka. Vnější, tedy nejprve titulní strana, připomíná Prezidenta Osvoboditele, 
jak bylo Masarykovi přezdíváno, jak byl zobrazován nejčastěji – v koňském sedle. Toto zobrazování 
napomáhalo k důstojnému a vznešeného působení na veřejnost. Autorství této fotografie patří agentuře 
Press Photo Service. 
Pestrý týden poprvé od úmrtí Masaryka zveřejnil i jinak laděné, než jen reportážní fotografie, na druhé 
části vnější strany, tedy na zadní straně, jsou použity poměrně sugestivní fotografie, v převážné 
většině se jedná o noční snímky. Autorství nejvýraznějších nočních snímků z příjezdu zemřelého 
prezidenta na Pražský hrad patří fotografu Karlu Hájkovi, který tuto poslední cestu T. G. M. zdoku-
mentoval a o 10 let později vydal ve stejnojmenné publikaci. U snímků ovšem v Pestrém týdnu jeho 
autorství uvedeno není, stejně tak jako agentur ČTK nebo Centropress, jimž autorství fotografií také 
náleží.10

Pestrý týden se poté i v následujících dvou číslech věnuje skonu T. G. Masaryka a otiskává nejprve 
rozsáhlejší reportáž z poslední cesty T. G. M. s použitím podobné noční série jako v tomto čísle  
a dalších reportážních snímků, především od agentur ČTK, Centropress a Press Photo Service.  
Další číslo nese na obálce fotografii lidí u Masarykova hrobu a obrazová reportáž na první dvojstraně  
se věnuje ohlasu smrti tehdejšího prezidenta v různých částech Československa.  

Fotografie / Press Photo Service, dále neuvedeno 
Vydal / V. Neubert a synové, Praha, 1937
Texty / neuvedeno
Grafická úprava / neuvedeno
Zpracování / volné listy, formát 29,5 x 40,5 cm, hollarotypie, V. Neubert a synové, Praha
Počet / 4 strany, 9 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
37

 

F036, F037 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: neuvedeno a Zadní strana periodika Pestrý týden, foto: neuvedeno 

F035 Titulní strana periodika Pestrý týden, foto: Press Photo Service

10 Autorství určeno dle publikace Dni žalu: památník o sklonku života, o nemoci, smrti a pohřbu presidenta 
 Osvoboditele T.G. Masaryka. 1. vydání. Praha: Orbis a Čin, 1937. 169 s. 
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1.8 PESTRÝ TÝDEN – IN MEMORIAM TGM

Toto zvláštní vydání Pestrého týdne z 19. října 1937 s podtitulem In memoriam TGM o 32 stranách  
bylo vytištěno speciálně hlubotiskem, do té doby grafické závody V. Neubert a synové používaly  
k tisku tzv. hollarotypii, druh světlotisku užívaný krátce ve 20. letech právě touto věhlasnou firmou. 
 Otištěné snímky plně využily velkorysý novinový formát velikosti A3, titulní stranou je přísně 
působící portrét Tomáše Garrigua Masaryka od Jindřicha Vaňka. První dvojstranou je devět srov-
návacích portrétů z různých časových období řazených chronologicky v kombinaci s diptychem 
celé postavy na protější straně, dále jsou pak zařazeny dokumentární fotografie z prezidentského  
úřadování, především po boku Dr. Edvarda Beneše, kde nechybí ani snímky během a po abdikaci. 
Po reportážních snímcích z různých událostí se ke slovu dostávají dva celostránkové portréty, které 
tak téměř plně využily neobvyklý prostor formátu A3, je jím malířský portrét od Vojtěcha Hynaise  
a dokumentární fotografie Masaryka vyklánějícího se z okna salónního vozu při zájezdu na Moravu. 
Vydání pokračuje reportážními fotografiemi s rodinou a snímkem Masaryka v knihovně, což je pro 
jeho oficiální zobrazování poměrně typické. 
Pomyslnou druhou obrazovou část vydání otevírají snímky z filmu Poslední léto, který o T. G. M.  
natočil ateliér FAB ve Zlíně ve spolupráci s Československým Červeným křížem, fotografie včetně  
velmi sugestivního portrétu Masaryka pořídil při natáčení Jan Lukas, ten tak díky natáčení  
filmu mohl vytvořit unikátní fotografie dosud vždy pečlivě upraveného prezidenta. Snímky působí 
na diváka velmi intimně a již předznamenávají další pokračování publikace. Agentura ČTK pořídila  
v den Masarykova úmrtí fotografie prázdné ložnice a pracovny, zároveň i posmrtný snímek Masaryka  
s jeho ošetřujícím lékařem a sestrami. 
Na protější straně je otištěna celostránková fotografie posmrtné masky a odlitku levé ruky na černém 
pozadí, obojí sejmuté akademickým sochařem Vincencem Makovským. Co se týká autorství studiové  
fotografie posmrtné masky, vytvořili ji fotografové Alexandr Paul a František Illek, kteří spoluvlastnili 
agenturu Press Photo Service. V publikaci Dni žalu11 jsou pod fotografií podepsáni právě za agenturu 
PPS, ovšem jak již bylo zmíněno, zde je k fotografii přiřazen také studiový snímek odlitku levé ruky, který 
vytvořila agentura ČTK, obě agentury jsou tedy pod snímkem uvedeny. Později se však agentura Press 
Photo Service přejmenovala na Illek a Paul, právě po dvou ze svých třech zakladatelů. Autorství už takto 
přejmenované agentury pak můžeme najít pod stejnou fotografií například v publikaci Masaryk ve foto-
grafii12, a to ve vydání z roku 1947. 

Fotografie / 

Vydal / V. Neubert a synové, Praha, 1937
Texty / Karel Neubert, Vladimír Rýpar, Dr. Edvard Beneš
Grafická úprava / Vilém Ambrosi
Zpracování / volné listy, formát 30 x 45 cm, hlubotisk, V. Neubert a synové, Praha
Počet / 32 stran, 79 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
37

ČTK, Press Photo Service, Centropress, Jan Lukas, Ctirad Bezděk, F. Vogel,  
J. Novotný, V. Sergějev, G. Popperová, Dr. Jaroslav Císař, prof. V. Vokálek, 
ak. mal. Jan Slavíček, Foto Jansky, Foto Posselt., Foto Wanner, Pestrý týden,  
Památník osvobození, Pestrý týden, arch. Vaněk, M. R. P. S., Praha

11 Dni žalu: památník o sklonku života, o nemoci, smrti a pohřbu presidenta Osvoboditele T.G. Masaryka. 1. vydání.  
 Praha: Orbis a Čin, 1937. 169 s. 
12 ČAPEK, Karel. Masaryk ve fotografii. 9. vydání. Praha: Orbis, 1947. 17 s. + 118 s. obr. příl.

F038 Titulní strana periodika Pestrý týden, foto: arch. Jindřich Vaněk, M. R. P. S., Praha
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Rozsáhlá šestnáctistránková fotografická reportáž z pohřbu Tomáše Garrigua Masaryka je jakousi  
samostatnou kapitolou, kde nechybí ani kompletní přepis smuteční řeči Dr. Edvarda Beneše, doplněný 
o fotografii zachycující její přednes Beneše, vedle rakve překryté československou vlajkou. Noční 
snímky, záznam průběhu pohřbu i fotografie špalírů lidí čekajících na poslední rozloučení s prvním 
prezidentem Československé republiky. Z již zmíněných fotografií z posledního rozloučení utkví  
v paměti zejména jedna, jíž byl také poskytnut prostor na celou stranu, a to pohled na Václavské  
náměstí ve chvíli, kdy se lafeta s rakví blíží k soše sv. Václava a kdy se tak Václavské náměstí jako 
tichý svědek dějin téměř celé zaplnilo davy lidí.13

13 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 42.

F039 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: ČTK, F. Vogel, Dr. Jaroslav Císař, Foto Jansky, dále neuvedeno

F040 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: Pestrý týden (autorem předlohy Vojtěch Hynais), ČTK

F041 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: ČTK, arch. Jindřich Vaněk, M. R. P. S., Praha
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F042 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: Jan Lukas, ak. malíř Jan Slavíček, J. Novotný

F043 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: ČTK, PPS

F044 Dvojstrana periodika Pestrý týden, foto: Pestrý týden, G. Popperová, prof. V. Vokálek, Centropress
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1.9 DNI ŽALU

Publikace s podtitulem Památník o sklonku života, o nemoci, smrti a pohřbu presidenta Osvobo-
ditele T. G. Masaryka vyniká hned v několika aspektech. V první řadě byla vydána v den 2. výročí  
abdikace Tomáše Garrigua Masaryka, a to 14. prosince 1937. Obálku tvoří Masarykův portrét  
v kresbě od Josefa Čapka, který do publikace přispěl i dalšími svými kresbami. Neuvěřitelné je  
ovšem množství osobností a osob, které do publikace přispěli svým textem, básněmi či vzpomín-
kami. 
V rámci textové části je zajímavým aspektem přidání lékařských zpráv o aktuálním zdravotním stavu  
tehdejšího prezidenta, tyto zprávy protínají první část textu. Po básních a textech o úmrtí  
Masaryka následují výňatky z článků z dohromady 135 periodik z Československa a dalších  
29 zemí světa, které podávaly zprávu o skonu tehdejšího prezidenta. Pokračují texty věnované  
Masarykovi a popisy poslední cesty bývalého prezidenta z per mnoha autorů, jejichž úplný seznam, 
který zaplnil 7 stran publikace, se nachází na konci knihy. 
Dalším aspektem, kterým publikace vyniká, je vysoká kvalita fotografických reprodukcí a celková 
kvalita jejich tisku. Reprodukcím se dostává celostránkových formátů s paspartou, ve které je vždy 
uveden přesný popis a číslo fotografie v publikaci. Jsou rozděleny do 8 tematických kapitol, jejichž 
seznam lze také najít v závěru knihy. Největším počtem fotografií přispěli do publikace agentura 
Centropress, Československá tisková kancelář a fotograf Karel Hájek za deník České slovo (později 
známější jako Svobodné slovo14).
Masarykovy portréty se v publikaci objevují jen v několika exemplářích hned na začátku knihy.  
V rámci obrazového materiálu je publikace brilantní sbírkou fotografií z události poslední cesty  
prvního prezidenta Československa, která je tak jako celek velmi kvalitní fotoreportáží. 

Fotografie / 

Kresba na obálce / Josef Čapek
Kresby / Josef Čapek, Karel Svolinský, Eduard Milén
Vydal / Orbis a Čin, Praha, 14. 12. 1937
Texty / 

Grafická úprava / Bohumil Přikryl, Karel Svolinský
Zpracování / pevná vazba, formát 20 x 27 cm, hlubotisk, V. Neubert a synové, Praha
Počet / 169 stran, 80 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
37

Centropress-Foto, Dr. Jaroslav Císař, Karel Hájek (za České slovo), ČTK, Otto 
Dítě, Indusfoto, Jan Lukas, Jaroslav Novotný, Josef Obrda, Oldřich Straka (za 
Ozvěny), Jan Posselt, Press Photo Service, V. Sergějev, Karel Smutný, Josef 
Tomsa, Jan Týml

F045 Obálka publikace Dni žalu, kresba: Josef Čapek

Ladislav Stehlík, Antonín Schenk, Vítězslav Nezval, Jaroslav Císař, Jiří Zhor, Olga 
Scheinpflugová, Otokar Fischer, Josef Hora, Janko Jesenský, Emil Hadina, Miloš 
Jirko, Josef Čapek, Jaroslav Seifert, Dr. Lev Sychrava, Dr. Ivan Markovič, Rudolf 
Medek, Edmond Konrád, Karel Nový, Karel Čapek, František Hrubín, Jiří Mašek, 
Jiří Mahen, Ladislav Plechatý, Jan Šnobr, František Křelina, František Langer,  
Karel Toman, Fráňa Šrámek, Jindřich Hořejší, Vilém Závada, Zdeněk Štěpánek,  
K. Z. Klíma, Edvard Beneš a další

14 První ústřední deník České strany národně sociální začal vycházet v roce 1907 pod názvem České slovo, v roce 
 1945 byl ale přejmenován na Svobodné slovo a pod tímto názvem vycházel až do svého zániku v roce 1996. 
 Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Svobodné_slovo.
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F046 Dvojstrana publikace Dni žalu, foto: Karel Hájek (vlevo) a ČTK (vpravo)

F047 Dvojstrana publikace Dni žalu, foto: Josef Tomsa (vlevo) a Karel Hájek (vpravo) F049 Dvojstrana publikace Dni žalu, foto: Josef Obrda (vlevo) a Oldřich Straka (vpravo)

F048 Dvojstrana publikace Dni žalu, foto: Press Photo Service
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1.10 SMUTEK ČESKOSLOVENSKA

Tuto publikaci, vydanou k poctě Tomáši Garriguovi Masarykovi, otevírá několik smutečních projevů  
a projevů k uctění památky pronesených při různých příležitostech, které zakončuje básnicky popsaná 
poslední cesta zemřelého prezidenta z Lán až do Pražského hradu.
Publikace se pak na 80 vytištěných celostránkových fotografiích věnuje zejména průběhu pohřbu  
Masaryka. Obrazovou část otevírá opět portrét Masaryka na koni, jak je u jeho portrétů zvykem, dále 
pak pokračuje portréty z posledního roku a leteckým snímkem lánského zámku. Zajímavostí je výrazný 
diptych portrétů z ledna 1937, na kterém je již k rozpoznání chatrnější zdraví prezidenta, zhruba za 
měsíc také Masaryk kvůli zdravotnímu stavu abdikoval. Diptych je komponován jako portrét ánfas  
s pohledem zpříma do objektivu v kombinaci s portrétem z profilu a vymyká se tak běžnému zobra-
zování Masaryka, autor fotografií není uveden. 
Pomyslná kapitola o úmrtí prezidenta začíná blízkým posmrtným portrétem Masaryka na lůžku,  
pokračuje snímkem s lékařem a sestrami u jeho úmrtního lože, pohledem na obývací pokoj v lánském 
zámku a opětovným záběrem na Masaryka na úmrtním lůžku. Nechybí ani fotografie posmrtných 
odlitků, tedy posmrtné masky a odlitek levé ruky Masaryka, sňaté akademickým malířem Vincencem 
Makovským. Všechny tyto snímky se v podobných publikacích objevují téměř vždy.
Následují fotografie z průběhu rozloučení se s prvním prezidentem Československé republiky.  
Nechybí ani sugestivní noční snímek zachycující odjezd vozu s ostatky prezidenta z lánského zámku,  
pořízený Karlem Hájkem. Autorství fotografií ale není u žádné z nich uvedeno, v tiráži jsou ovšem  
uvedeny agentury, které reprodukce fotografií poskytly. Kromě čistě reportážních fotografií,  
nesoucích pouze informaci o průběhu pohřbu a poslední cesty, se v publikaci objevují i kompozičně  
zajímavé výjimky. Kupříkladu fotografie čestné stráže u rakve s prezidentem na I. nádvoří Pražského  
hradu fotografovaná z pohledu zpoza rakve či kompozičně velmi dobře vyvážená fotografie prázdné  
cesty z lánského nádraží lemované sokolstvem z obou okrajů cesty. 
Publikace nese podtitul Poslední pocta národa, a tak bylo i přistupováno k výběru použitých  
fotografií z poslední cesty prezidenta, které tento podtitul více než dokládají. Možná jednu malou 
výjimku lehounce tvoří poněkud nešťastně působící snímek legionářů, vynášejících rakev s ostatky 
prezidenta ze smutečního salonku Wilsonova nádraží na nástupiště, přičemž přímo nad rakví, kterou 
legionáři podpírají, ční nápis DOPRAVNÍ KANCELÁŘ. 

Fotografie / ČTK, Centropress, V. Sergějev
Vydal / nakladatel A. Pokorný, Praha, 1938
Texty / Dr. Edvard Beneš, Jan Malypetr, Dr. František Soukup, Dr. Milan Hodža, Dr. Petr Zenkl,  
           Národní rada československá
Grafická úprava / arch. Bohumír Šimek 
Zpracování / pevná vazba, formát 22,5 x 29 cm, tisk na křídě, V. & A. Janata, Nový Bydžov
Počet / 252 stran, 80 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
38

 

F050 Obálka publikace Smutek Československa, poslední pocta národa
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F051 Portrét presidenta Osvoboditele z ledna 1937. 
 Strana publikace Smutek Československa,
 foto: neuvedeno

F052 Portrét presidenta Osvoboditele z ledna 1937.
 Strana publikace Smutek Československa,
 foto: neuvedeno

F053 President Osvoboditel na úmrtním lůžku v Lánech.
 Strana publikace Smutek Československa,
 foto: neuvedeno

F054 Osobní lékař presidenta Osvoboditele MUDr. Adolf
 Meixner s ošetřovatelkami u úmrtního lože.
 Strana publikace Smutek Československa,
 foto: neuvedeno

F055 Za svitu fagulí opouští pohřební vůz s ostatky 
 presidenta Osvoboditele lánský zámek. 
 Strana publikace Smutek Československa,
 foto: Karel Hájek (v publikaci neuvedeno)

F056 President Osvoboditel naposled na pražském hradě.
 Strana publikace Smutek Československa,
 foto: neuvedeno

F057 Cesta z lánského nádraží byla hustě vroubena  
 sokolstvem, členy různých spolků a venkovským  
 lidem z Lán i okolí.
 Strana publikace Smutek Československa,
 foto: neuvedeno

F058 Legionáři vynášejí rakev s ostatky presidenta  
 Osvoboditele ze smutečního salonku Wilsonova  
 nádraží na nástupiště.
 Strana publikace Smutek Československa,
 foto: neuvedeno
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1.11 POSLEDNÍ CESTA TGM

Fotograf Karel Hájek vydává v nakladatelství Orbis v roce 1947 svou publikaci s názvem Poslední  
cesta TGM, v níž mapuje krok po kroku poslední cestu zemřelého prvního československého  
prezidenta, od úmrtního lůžka přes pražské ulice naplněné smutečním průvodem od Hradu až  
k lánskému hřbitovu. Dokumentární, reportážní i sugestivní černobílé fotografie jsou jakýmsi smu-
tečním epitafem truchlící země, podpořeným básněmi adresovanými právě Masarykovi pocházejí-
cími z per básníků, jakými byli Jaroslav Seifert, Vítězslav Nezval, Otakar Fischer, Miloš Jirko, Josef 
Hora, Jiří Mahen, Jindřich Hořejší, František Hrubín, Vilém Závada, Fráňa Šrámek, Karel Toman 
a Ladislav Stehlík. Samotnými básněmi kniha začíná, jejich výňatky jsou pak použity u komentářů 
většiny fotografií. Na začátku publikace je pak také otištěno oznámení Masarykovy smrti, které před-
nesl hlasatel na vlnách Československého rozhlasu 14. září 1937.
Vzpomínku na prezidenta otevírají dva jeho celostránkové portréty, první blízký portrét s úsměvem  
na tváři, druhý pak portrét z kočáru při vyjížďce na Strahovský stadion v červenci roku 1937, kde 
kyne na pozdrav účastníkům oslav 20. výročí bitvy u Zborova, jejichž reportážní fotografie je otištěna 
na vedlejší straně. Následují fotografie architektury zámku v Lánech a detailu na smuteční vlajku, 
které jsou stejně jako mnohé další zachyceny ve velmi ponuré atmosféře, které v sobě zachycují 
notnou část smutku dávající divákovi vytušit další použité záběry. Jsou jimi posmrtný portrét, lánský 
kněz zvonící zesnulému hrany i zátiší pokoje a úmrtního lůžka. 
Publikace pokračuje rozsáhlou Hájkovou reportáží zaznamenávající davy lidí, kteří přišli k poslednímu 
rozloučení s prezidentem, konání hrobníka, poslední cestu se všemi poctami, dlouhé zástupy lidí 
u vstupu do Pražského hradu, detaily truchlících, záběry ponuré Prahy, průběh pohřbu i s fotografií 
Dr. Edvarda Beneše, pronášejícího nad rakví bývalého prezidenta smuteční řeč, pohřební průvod, 
vypravení zvláštního vlaku s rakví do Lán i uložení do hrobu. Tytéž fotografie byly k vidění otištěné 
na stránkách zvláštních vydání periodik, které o úmrtí prezidenta informovaly, nejčastěji se objevo-
valy Hájkovy noční snímky. Fotografům jako je Karel Hájek zajisté napomáhala k vytvoření takových 
snímků i velikost a síla události, jakým byl pohřeb prvního prezidenta Československé republiky, 
Tomáše Garrigua Masaryka. 
Reportérská činnost zavedla Karla Hájka, jako mnohé další, na nejrůznější prezidentovy cesty  
a zároveň ho tak mohl zachycovat při různých příležitostech. 
Doslovem knihy je samotná dvoustránková autorova vzpomínka, kde detailně popisuje nejenom  
průběh svého fotografování události, ale dodává i krátký příběh jedné z fotografií z pohřbu, která 
byla použita o několik let později a která se stala pro Karla Hájka určitou revoltou proti německé 
okupaci: „V listopadu 1942, v roce heydrichiády, jsem jednomu pražskému obrázkovému časopisu 
jako dušičkový motiv nabídl k uveřejnění snímek dvou dětí s detailem lampičky v hlavě Masarykova  
lánského pohřbu. Snímek byl otištěn. Mnoho lidí tenkrát poznalo jeho původ, telefonovalo mně 
domů, ale nikdo z nich neprozradil ani slova...” 15

Fotografie / Karel Hájek
Vydal / Orbis, Praha, 1947
Texty / Jaroslav Seifert, Vítězslav Nezval, Otakar Fischer, Miloš Jirko, Josef Hora, Jiří Mahen, 
           Jindřich Hořejší, František Hrubín, Vilém Závada, Fráňa Šrámek, Karel Toman, Ladislav  
           Stehlík, Dr. Edvard Beneš, Karel Hájek
Grafická úprava / Zdeněk Rossmann
Zpracování / pevná vazba, formát 20 x 26,5 cm, hlubotisk, knihtiskárna Orbis, Praha
Počet / 79 stran, 52 obrazových reprodukcí
Jazyk / český
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15 RÝPAR, Vladimír; ROSSMANN, Zdeněk. Poslední cesta TGM. 1. vydání. Praha: Orbis, 1947. nestr.

F059 Obálka publikace Poslední cesta TGM, foto: Karel Hájek



62 | | 63

F060 Dvojstrana publikace 
 Poslední cesta TGM, 
 foto: Karel Hájek

F061 Dvojstrana publikace 
 Poslední cesta TGM, 
 foto: Karel Hájek

F062 Dvojstrana publikace 
 Poslední cesta TGM, 
 foto: Karel Hájek

F063 Dvojstrana publikace 
 Poslední cesta TGM, 
 foto: Karel Hájek

F064 Dvojstrana publikace 
 Poslední cesta TGM, 
 foto: Karel Hájek

F065 Dvojstrana publikace 
 Poslední cesta TGM, 
 foto: Karel Hájek
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F066 Dvojstrana publikace Poslední cesta TGM, foto: Karel Hájek

F067 Dvojstrana publikace Poslední cesta TGM, foto: Karel Hájek F069 Dvojstrana publikace Poslední cesta TGM, foto: Karel Hájek

F068 Dvojstrana publikace Poslední cesta TGM, foto: Karel Hájek
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1.12 SVĚT V OBRAZECH – TGM VE FOTOGRAFII

Svět v obrazech navázal na časopis Pestrý týden, když začal v polovině roku 1945 vycházet jako  
periodikum zaměřené na fotoreportáže, od Pestrého týdne také převzal řadu fotoreportérů a redaktorů.  
Stejně jako Pestrý týden byl i Svět v obrazech dlouhá léta tištěn hlubotiskem v grafických závodech 
V. Neubert a synové v Praze, avšak toto číslo z roku 1990 je již vytištěno v Polygrafii, časopis pak 
o dva roky později zaniká. 
Toto vydání vyšlo jako mimořádná publikace k výročí 140 let od narození prvního prezidenta Česko-
slovenské republiky, Tomáše Garrigua Masaryka. Jedná se o vydání věnované výhradně osobě  
Masaryka a jeho fotografiím, nikoliv o publikaci sice s vícestránkovou reportáží, avšak s dalšími 
články, jak tomu u takových periodik bývá zvykem. 
Vydání začíná snad nejznámějším oficiálním portrétem Tomáše Garrigua Masaryka z roku 1934, 
autorem je Státní grafická škola. Úvod z pera blízkého přítele a spisovatele Karla Čapka s názvem 
Věčný Masaryk je už jakýmsi neodmyslitelným koloritem, který provází takto zaměřené publikace. 
 Dále je v publikaci výběr fotografií řazen chronologicky, počíná Masarykovým portrétem od 
Otto Dítěte z roku 1918 pořízeným v Táboře při návratu do Československa, pokračuje fotografiemi 
ze zahraničních cest a pracovního života, a to především od agentury ČTK, Tomáše Vojty a dále 
pak od neznámých autorů. Již zmíněný Tomáš Vojta je také autorem opět jedné z nejznámějších 
aranžovaných fotografií Tomáše Garrigua Masaryka na bílém koni, pořízeném na Bílé hoře. 
 Do publikace přispěl svými dokumentárními fotografiemi Jindřich Vaněk, který zachytil  
Masaryka s vnuky a dcerou Olgou na slovenském sídle v Topolčiankách. Zde také vznikly fotografie 
od Karla Čapka, a to v roce 1930, kdy takto portrétoval Masaryka zejména při odpočinku nebo při 
kávě. A je to právě Karel Čapek, který je autorem neméně známého Masarykova snímku v jez-
deckém, kdy ho takto zachytil zamyšleně sedícího na kládě dřeva, a kterážto fotografie posloužila 
jako titulní na obálce publikace Masaryk ve fotografii z roku 1947. V roce 1931 vytvořil Karel Plicka 
fotografie detailu Masarykových rukou, dokumentoval také Masarykův pobyt na Bystřičce, v Židlo-
vicích či ve společnosti Karla Čapka a společně s několika dalšími portréty Masaryka tak Plickovy 
fotografie doplňují vzpomínkové mimořádné vydání Světa v obrazech. Autorství dalších fotografií 
patří Vasilu Škrachovi, Jaroslavu Císařovi či dvojici Illek a Paul. 
Toto mimořádné vydání je zakončeno dvěma texty, přičemž jeden pochází od Karla Čapka a druhým 
je báseň Jaroslava Seiferta Rozhovor se smrtí, která je stejně jako Čapkův text Věčný Masaryk  
častým úkazem v publikacích o tehdejším prezidentovi, vydaných po jeho smrti. 

Fotografie / 

Vydal / Novinář, Praha, 1990
Texty / Karel Čapek, Jaroslav Seifert
Grafická úprava / Karel Divina
Zpracování / sešitová vazba, formát 26,5 x 31,5 cm, tisk Polygrafia, Praha
Počet / 96 stran, počet reprodukcí neuveden
Jazyk / český
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ČTK, Státní grafická škola, Otto Dítě, Tomáš Vojta, Jindřich Vaněk, Karel Čapek, 
Karel Plicka, Vasil Škrach, Illek a Paul, Jaroslav Císař

F070 Titulní strana periodika Svět v obrazech s podtitulem TGM ve fotografii, foto: neuvedeno
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F071 Dvojstrana periodika Svět v obrazech s podtitulem TGM ve fotografii, foto: Státní grafická škola

F072 Dvojstrana periodika Svět v obrazech s podtitulem TGM ve fotografii, foto: Otto Dítě (vlevo) a ČTK (vpravo) F074 Dvojstrana periodika Svět v obrazech s podtitulem TGM ve fotografii, foto: Jindřich Vaněk

F073 Dvojstrana periodika Svět v obrazech s podtitulem TGM ve fotografii, foto: ČTK (vlevo) a Tomáš Vojta (vpravo) 
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1.13 TO KALNÉ RÁNO

Kniha Ladislava Sitenského je pojmenována podle refrénu a názvu básně Jaroslava Seiferta To kalné  
ráno, která kromě slova Karla Čapka s nadpisem Jedinec a dějiny uvádí tuto publikaci, včetně  
Čapkova textu o skonu Tomáše Garrigua Masaryka, který 14. září 1937 otiskly Lidové noviny. Texty 
Karla Čapka a básně Jaroslava Seiferta protkávají celou publikaci, kterou vydalo nakladatelství Dita 
při příležitosti uplynutí 60 let od Masarykova úmrtí. Obsahuje i výrazně odlišné fotografie, než které 
byly doposud v médiích viděny a otiskávány, a které jsou tak průvodcem událostí „toho kalného rána“, 
viděného i jinou než pouze čistě reportážní optikou fotografa. Publikace je uvedena noční fotografií 
Pražského hradu pořízenou z Karlova mostu se záběrem na siluety soch, která je otištěna přes celou 
dvojstranu. Následuje fotografie Masarykovy bysty a dále pak pohled na noční svatovítskou katedrálu. 
Do publikace je také na úvod zařazen jeden z nejslavnějších portrétů Masaryka od Karla Plicky,  
pořízený roku 1931.
 České i německé noviny, ve stáncích, v rukou prodavačů i čtenářů, všechny nesly na titulní 
straně různé portréty prezidenta a hlavní titulek jako Prezident Osvoboditel mrtev! a staly se tak 
hlavní tematikou několika fotografií Sitenského uvedených na začátku publikace. Obrazová reportáž 
pokračuje zdokumentováním smutečních výzdob v pražských ulicích a výkladních skříní, kde se 
ve skle odrážejí i emoce ve tvářích přihlížejících lidí. Fotografie artefaktů smutku v pražských ulicích 
a náměstích a tichého prostředí Lán. Noční snímky Prahy. A působivá kompozice prostupující 
všemi snímky.
Obsáhlý komentář Cesta devíti hodin z pera Karla Čapka uvádí fotografie proudů lidí jdoucí se  
poklonit zemřelému prezidentovi a tytéž proudy na pohřebním průvodu. Popis probíhajícího pohřebního  
dne sepsaný hodinu po hodině, počínaje hodinou desátou, provází diváka fotografiemi, na nichž 
jsou i pohledy do davu lidí, využívajících periskopy a zrcátka k lepšímu sledování dění kolem. 
Publikaci obrazově zakončují fotografie, podávající reportáž o vypravení zvláštního vlaku s rakví do 
Lán, textově pak výňatek projevu Edvarda Beneše nad Masarykovou rakví, fotografovo slovo Jak 
jsem fotografoval dni žalu a po detailním seznamu fotografií i doslov Karla Novotného, který knihu 
připravil. 
Kniha vyniká vysoce kvalitním obrazovým materiálem i zpracováním a je tak nejenom připomenutím 
mnohokrát zpracovaného tématu, ale i jeho obrazovým oživením o zcela odlišné snímky, dokládajícím 
mimo jiné i reálie té doby. 

Fotografie / Ladislav Sitenský
Vydal / Dita, Praha, 1997
Texty / Karel Čapek, Jaroslav Seifert, Karel Novotný, Dr. Edvard Beneš
Grafická úprava / Miloslav Fulín
Zpracování / pevná vazba, formát 22,5 x 28,5 cm, tisk Kaliba, Praha
Počet / 128 stran, 73 obrazových reprodukcí
Jazyk / český
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F075 Obálka publikace To kalné ráno, foto: Ladislav Sitenský 
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F076 Dvojstrana publikace To kalné ráno, foto: Ladislav Sitenský

F077 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský

F078 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský

F079 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Karel Plicka

F080 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský

F081 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský

F082 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský
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F083 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský

F084 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský

F085 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský

F086 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský

F087 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský

F088 Strana publikace To kalné ráno, 
 foto: Ladislav Sitenský
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1.14 HRADNÍ FOTOARCHIV 1918–1933

Fotografický archiv Národního muzea čítá téměř deset tisíc negativů a pozitivů a tato publikace 
je výběrem z fotografického celku zvaným Hradní fotoarchiv. První kapitola publikace pojednává  
o značně dramatické minulosti tohoto archivu, kdy nechybělo mnoho a na počátku 70. let minu-
lého století mohl být tento obsáhlý fotoarchiv Československou tiskovou kanceláří (ČTK) po jeho 
překopírování skartován. Několik tisíc skleněných a celuloidových negativů, fotografických pozitivů  
a pozitivních kontaktů povětšinou adjustovaných jako kartoteční lístky na pevném kartonovém pod-
kladu nakonec muzejní archiv získal celý a zásluhou tehdejšího vedoucího Aleše Chalupy byl archiv 
zachráněn. Poprvé byl představen veřejnosti v roce 1996 jako výběr několika snímků k příležitosti 
150. výročí vzniku muzejního archivu. Došlo i k dvojímu stěhování archivu a v letech 2006 až 2008 
i k jeho digitalizaci. Výsledkem záchrany vzácných materiálů je i tato publikace, která přináší dle 
autorů publikace výběr těch nejzajímavějších záběrů, které jsou v Hradním fotoarchivu obsaženy. 
 Popis okolností vzniku a vedení od roku 1918 čerstvě vzniklé Československé tiskové  
kanceláře (ČTK) a Tiskového odboru prezídia ministerské rady, který měl vůči vytváření oficiálního 
zpravodajství směrem k veřejnosti značné kompetence, rozvádí následující druhá kapitola s názvem 
Obrázková propaganda. Na začátcích tvořily obrazový archiv hlavně dodávané fotografie, které  
pocházely především z pražských ateliérů Rudolf Bruner Dvořák, Otto Dítě a Foto Vojta, které většinu  
pražský akcí fotografovali často všichni najednou. Fotografie, které vznikly v letech 1918–1919, 
pocházely ze dvou třetin z komerčních ateliérů, mimo již zmíněných do nich patřily v menší míře 
i ateliéry Pragaphot, V. Šulc a Šechtl & Voseček v Táboře. V roce 1919 ovšem do odboru nastupuje 
akademický malíř Jano Šrámek, který se vyprofiloval i jako obstojný amatérský fotograf, a tak se 
stal nejenom správcem obrazového archivu, ale začal do něj i výrazně přispívat svými vlastními 
fotografiemi. Z titulu funkce úředníka tiskového odboru doprovázel Jano Šrámek T. G. Masaryka 
při různých příležitostech, je tak autorem nejenom největšího počtu fotografií v této publikaci, ale  
i fotografické předlohy k ikonické dobročinné známce DĚTEM 1938, jíž je portrét usmívajícího se 
Masaryka, zvedajícího tříletou holčičku v kroji do vzduchu. Vytvořil také velmi obsáhlou fotografickou  
reportáž z první oficiální prezidentovy cesty na východ republiky. Dle Šrámkova ne zcela jasného 
tvrzení, pořízení takovéto obsáhlé dokumentace pravděpodobně inicioval i sám Masaryk, dobře si 
vědom důležitosti žurnalistiky a zejména reportážní fotografie na poli veřejného života dle svých 
zkušeností z USA.16 Mezi zpravodajskými snímky lze nalézt i sérii portrétů pořízených předními 
pražskými ateliéry Langhans, Drtikol a Vaněk. Hradní fotoarchiv přestal být doplňován o nové foto-
grafie s rokem 1933, kdy si ČTK začala tvořit vlastní archiv prezidentských snímků, svou roli v tom 
mohly sehrát i interní rozepře mezi ČTK a Tiskovým odborem. To ostatně umožnilo i vzniku agentury 
Centropress, kterou dotovalo ministerstvo zahraničních věcí řízeným Edvardem Benešem. 

Fotografie / 

Vydal / Národní muzeum, Praha, 2008
Texty / Václav Klaus, PhDr. Milena Běličová, Mgr. Libor Jůn, Mgr. MgA. Martina Novozámská,  
            PhDr. Miroslava Vandrovcová, Michal Lukeš
Grafická úprava / MgA. Nora Procházková
Zpracování / pevná vazba, formát 24 x 29,5 cm, tisk T. A. Print, s. r. o., Praha
Počet / 191 stran, 144 obrazových reprodukcí
Jazyk / český, anglický
Překlad / PhDr. Kateřina Hilská
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Rudolf Bruner Dvořák, Otto Dítě, Jano Šrámek, Foto Vojta, Pragaphot, V. Šulc,  
Šechtl & Voseček, ČTK, Ateliér Drtikol a spol.

F089 Obálka publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: neuvedeno
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Události, které Hradní fotoarchiv zachycuje, jsou podrobně popsány v třetí kapitole s názvem  
Budování státu a jsou uváděny do souvislostí tehdejších let, v rámci kterých je popsán i důvod vzniku  
mnohdy nekvalitních fotografií především ze zahraničních cest. Je jím především potřeba obklopit se 
na zahraničních cestách jen nejnutnějším počtem lidí, fotografování se tedy ujímají členové prezidentova  
doprovodu. Popsaná je i změna přístupu ve fotografování, datující se od 20. let 20. století, kdy se ke 
slovu dostává díky postupnému vývoji pohotovější fotografický přístup – reportáž. 
 Čtvrtá a poslední kapitola s názvem K fotografiím pak popisuje tehdejší možnosti fotografů  
v rámci techniky, včetně častého užívání retuší a výřezů z původních negativů. Takové zásahy  
bychom očekávali spíše v době komunistické propagandy, i zde se ovšem objevují příklady mazání 
rušivého pozadí či celkové výřezy z negativů. Mnohdy také autoři publikace rozvažovali nad použitím  
kompozičně zdařilejších záběrů, ovšem na úkor kvality snímaného obrazu, který vznikl zejména  
z důvodu nedostatečných možností tehdejší techniky. Výjimkou je ovšem série snímků cvičenců  
z dělnické olympiády v roce 1921 z dílny Rudolf Bruner Dvořák, která svou kvalitou dosahuje veli-
kosti světových reportážních fotografů.
Fotografie v celé obrazové části jsou, až na pár výjimek, řazeny chronologicky, a to zejména kvůli  
dodržení uspořádání archivu a návaznosti souvislostí. Byť je známo, že některé fotografie prošly retuší,  
v publikaci jsou otištěny v plném formátu, což ostatně dokládají i přiznané rámečky fotografických  
políček. Tato publikace se od ostatních prezidentských publikací vymyká především tématicky, a to 
zařazením fotografií z akcí jako jsou všesokolské slety, dělnické olympiády, nejrůznější slavnosti, 
vojenské přehlídky, průvody či záběry lidí vítajících Masaryka. Je tak publikací zachycující nejenom 
osobnost Tomáše Garrigua Masaryka, ale na již zmíněných příkladech především ukázkou reálií 
tehdejší doby. 
V publikaci každé ze čtyř kapitol předchází celostránkový portrét. První kapitolu uvádí portrét Tomáše 
Garrigua Masaryka z roku 1921, druhou pak portrét Masarykovy dcery Alice z roku 1919, oba z Ateliéru  
Drtikol a spol. U třetí kapitoly je výřez portrétu Masaryka s dcerou Alicí a synem Janem, vyfotogra-
fovaný Jano Šrámkem na Pražském hradě roku 1921. Posledním portrétem je opět výřez, tentokrát 
samotného Masaryka v knihovně Pražského hradu, který v roce 1932 pořídila ČTK. 
Úvod, který sepsal tehdejší prezident Václav Klaus, a pod jehož záštitou je publikace vydána, spolu 
se závěrem se slovy generálního ředitele Národního muzea Michala Lukeše, jsou poděkováním, že 
tato publikace vznikla a zasadila se tak o zachování fotografií z té doby. 

16 BĚLIČOVÁ, Milena et al. Hradní fotoarchiv / Prague Castle Photographic Archives: 1918-1933. 1. vydání. Praha:  
 Národní muzeum, 2008. 191 s. Kapitola Obrázková propaganda, str. 18.

F091 Dvojstrana publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: Jano Šrámek

F090 Dvojstrana publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: Ateliér Drtikol a spol. 
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F093 Dvojstrana publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: ČTK

F092 Dvojstrana publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: Jano Šrámek

F095 Dvojstrana publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: Rudolf Bruner Dvořák

F094 Dvojstrana publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: Jano Šrámek
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F097 Dvojstrana publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: Jano Šrámek (vlevo) a Rudolf Bruner Dvořák (vpravo)

F096 Dvojstrana publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: Rudolf Bruner Dvořák (vlevo) a Jano Šrámek (vpravo)

F099 Dvojstrana publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: Jano Šrámek

F098 Dvojstrana publikace Hradní fotoarchiv 1918–1933, foto: Rudolf Bruner Dvořák (vlevo) a Otto Dítě (vpravo)
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2.1 EDVARD BENEŠ

Edvard Beneš v politických kruzích působil již od začátku první světové války, kde se ve Švýcarsku 
setkal s osobou Tomáše Garrigua Masaryka. Spolu ještě s Milanem Rastislavem Štefánikem se 
stali jedněmi z hlavních představitelů československého zahraničního odboje. Z trojice Masaryk, 
Beneš, Štefánik byl Beneš sice nejmladší, své zkušenosti se mu ale podařilo načerpat při pobytech 
ve Francii, v Londýně a také v Německu několik let před válkou. 
Jeho politický růst pokračoval jeho odchodem do Francie, kde se v letech 1916–1918 snažil rozši-
řovat ideu samostatného československého státu mezi mocnostmi Dohody (Francie, Rusko, Velká 
Británie), a to z funkce generálního tajemníka Československé národní rady. 
Po vzniku samostatného Československa 28. října 1918 byl jmenován do funkce ministra zahraničí 
a v letech 1921–1922 zastával funkci československého předsedy vlády. Jeho kariéra v politice 
dosáhla svého vrcholu v momentě, kdy byl po Masarykově abdikaci v roce 1935 zvolen druhým čes-
koslovenským prezidentem. Nejenom, že se po boku Tomáše Garrigua Masaryka objevoval velmi 
často, také byl Masarykem osobně navržen ke zvolení do prezidentského úřadu, že se tak stalo tak 
nebylo ničím překvapivým. 
Ještě jako předseda vlády v roce 1924 se Beneš snažil zajistit poválečnou bezpečnost tzv. Malou 
dohodu, tedy spojeneckou smlouvou mezi zeměmi Balkánu, Rumunskem a tehdejší Jugoslávií, 
to vše za výrazné podpory Francie. V roce 1935 pak už jako prezident uzavřel další spojeneckou 
smlouvu, a to s tehdejším Sovětským svazem a Francií. Avšak Sovětský svaz podmiňoval svou 
vojenskou pomoc předchozí pomocí Francie.17 Československo v čele s Edvardem Benešem tak 
bylo v případě konfliktu zcela závislé na Francii. A byla to právě Francie, která Beneše tak zklamala.
 Dodnes nejvíce diskutované přijetí tzv. Mnichovské dohody postoupilo pohraniční území 
Československa Německu. Stalo se tak v roce 1938 pod nátlakem francouzské a britské vlády, 
kterážto dohoda tak vznikla mezi Německem, Velkou Británií, Francií a Itálií a Beneš ji byl nucen 
přijmout. Pro některé to byl akt zrady, pro jiné nevyhnutelný krok diplomacie, kterýžto ústupek tak 
pomohl k záchraně co největšího množství lidských životů. Názory, že bychom se dovedli jako stát 
bránit (takového názoru byl kupříkladu i Jan Masaryk) a že byla část Československa dána Hitlerovi 
příliš lacino, se objevují i po letech. Těžko říci, který scénář by dopadl lépe a těžko také tehdejší 
situaci soudit. 
Po zklamání Francií Beneš abdikoval na funkci prezidenta a odletěl do Londýna, kde spoléhal právě 
na Velkou Británii. Odcestoval později také do Spojených států amerických, následně se pak vrátil do 
Velké Británie, kde přijal funkci československého exilového prezidenta. Jeho úřad v okupovaném  
Československu zastával Emil Hácha. Jako zástupce zákonů v době okupace Československa  
vydával Beneš dekrety, které se později staly velmi kontroverzními. Rozhodly totiž mimo jiné i o poz-
dějším vysídlení Němců z poválečného Československa díky konfiskaci majetku etnických Němců 
a Maďarů.18

Edvard Beneš byl po návratu do osvobozené vlasti znovu zvolen do funkce prezidenta, a to 19. června 
1946. V důsledku dřívější smlouvy o spolupráci se Sovětským svazem se situace v Československu 
klonila na stranu komunismu. Tehdejší předseda Komunistické strany Československa Klement 
Gottwald byl zvolen do funkce předsedy vlády Československa. Cesta k totalitní vládě se naplno 
otevřela dokořán v únoru roku 1948, komunisty později označován jako „Vítězný únor“. Edvard  
Beneš po komunistickém nátlaku přijal demisi demokratických ministrů a Klementa Gottwalda  
pověřil sestavením nové vlády. V nové komunistické vládě se objevili i jména jako Antonín Zápotocký 
(ve funkci předsedy vlády) a Ludvík Svoboda (ve funkci ministra obrany). O pár měsíců později, tedy  
v květnu 1948, Beneš odmítl podepsat novou československou ústavu, která vedla k likvidaci demo-
kratického státního zřízení, což byl poslední Benešův záchvěv a pokus o vzepření se komunistům. 
V červnu na úřad prezidenta abdikoval. V září téhož roku v Sezimově Ústí Edvard Beneš, již delší 
dobu vážně nemocný, zemřel. 

17 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 55.
18 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 55.

1935 – 1938

1945 – 1948 
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2.2 DR. EDVARD BENEŠ VE FOTOGRAFII

Nakladatelství Orbis přichází s další osobností prezidenta republiky „ve fotografii“. Později vytvoří 
publikaci opět se stejnou grafickou úpravou obálky, tentokrát ovšem popisující osobu Klementa  
Gottwalda. Zatímco publikace Masaryk ve fotografii a Beneš ve fotografii zůstávají takřka totožné  
i co se týká vnitřního rozložení stran včetně prezentace fotografií a jejich formátu, v publikaci  
Gottwald ve fotografii se vnitřní rozložení stran a prezentovaných fotografií od svých dvou předchůdců  
poměrně liší. Nakladatelství Orbis pak vydalo ještě publikaci Antonín Zápotocký ve fotografii,  
podoba obálky zůstává stále stejná a vnitřní rozložení stran je opět podobné publikaci Gottwald ve 
fotografii. 
Úvodním slovem této publikace je devítistránkový projev obdivu F. X. Šaldy směrem k osobě  
Dr. Edvarda Beneše. Od roku 1946 se k úvodnímu slovu přidává svým textem i tehdejší ministr  
zahraničního obchodu Hubert Ripka, který byl o tento úvod k novému a doplněnému vydání publi-
kace požádán vydavatelstvím Orbis. Jeho slova se zaměřují především na změnu Benešova výrazu 
na fotografiích za poslední války, je zmíněná také mnichovská katastrofa, ve které Beneš sehrál 
dosud spornou roli. Popisuje také Benešův pobyt v exilu a následný návrat do osvobozené vlasti, 
čehož jsou dokladem nově přidané fotografie. 
Stejně jako u publikace Masaryk ve fotografii se postupem času mění i podoba obálky, například 
pro vydání z roku 1947 je pro obálku použit Benešův portrét, poslední fotografie z Londýna v únoru 
roku 1945, který se již objevil v lidovém vydání publikace právě z roku 1945. Portrét je zajímavý 
velmi netypickým bílým vymaskováním, většinou známe portréty prezidentů před černým nebo jinak 
tmavým pozadím. 
Co se týká vydání z různých let a jejich postupné obměně obsahu, dochází někdy k odstranění  
či výměně použitých fotografií, jindy k jejich zpřeházení v pořadí, později k přidání nových fotografií. 
Lidové vydání z roku 1945 pak už obsahuje nové fotografie ze Spojených státu amerických, také  
z Londýna, dále pak z návratu do Prahy. Ve vydání z roku 1946 přibyla i fotografie Edvarda Beneše 
ve společnosti královské rodiny u příležitosti vojenské přehlídky před Buckinghamským palácem. 
Vedle tehdejšího prezidenta stojí mladá budoucí královna Alžběta II. Zde je ovšem použit velký 
výřez původní fotografie. Plný formát fotografie je k vidění v publikaci Druhý exil Edvarda Beneše,  
fotografie z let 1938–1945.19 Stejně tak je v publikaci použito i lehkého výřezu z původního  
negativu snímku Edvarda Beneše s americkým prezidentem F. D. Rooseveltem ve společnosti jeho 
dcery Anny Boettigerové Rooseveltové.20 Tento snímek lákal k výřezům i dále v publikaci Edvard 
Beneš:  fotografie z let 1938–1945, kde již větší výřez odstranil z fotografie prezidentovu dceru.21

Fotografie / Karel Hájek, Rudolf Bruner Dvořák, J. Berman, F. Juilien, Foto Drbohlav,  
       Foto Meurisse, Cetropress, Foto – Presse, ČTK, Ateliér Drtikol a spol.
Vydal / Orbis – Čin, Praha, 1936
Texty / F. X. Šalda, Hubert Ripka (od roku 1946)
Grafická úprava / V. Neubert a synové
Zpracování / pevná vazba, formát 20,5 x 27 cm, hlubotisk, knihtiskárna Orbis a V. Neubert  
         a synové, Praha
Počet / 106 – 122 stran (dle vydání), 96 – 123 obrazových reprodukcí (dle vydání)
Jazyk / český

19
36

F100 Obálka publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno

19 BÍLEK, Jan; KUKLÍK, Jan; MARŠOUN, Erik; NĚMEČEK, Jan. Druhý exil Edvarda Beneše: fotografie z let 1938-1945.  
 1. vydání. Praha, 2016. Fotografie Návštěva E. Beneše u anglického krále a královny, Londýn, 14. června 1942, str. 143.
20 Původní negativ k dohledání v publikaci BÍLEK, Jan; KUKLÍK, Jan; MARŠOUN, Erik; NĚMEČEK, Jan. Druhý exil  
 Edvarda Beneše: fotografie z let 1938-1945. 1. vydání. Praha, 2016. Fotografie Cesta E. Beneše do Spojených 
 států amerických, Washington, 12. května 1943, str. 151.
21 HERBEN, Ivan; JIRŮ, Václav. Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945. 1. vydání. Praha: Melantrich, 1946.



90 | | 91

Našli bychom i další výřezy fotografií, použity jsou především z důvodu zachování formátu publikace,  
přičemž v některých případech je takového výřezu škoda.
V publikaci jsou kromě klasických reportážních fotografií ze státnických povinností a dokumentární 
fotografie uvolněného rázu ze soukromí i velmi kvalitně zpracované aranžované portréty. V chro-
nologickém porovnání vychází velmi zajímavě proměna řeči těla Edvarda Beneše. V rámci těchto 
portrétů je netradiční a za pozornost stojící částí sekvence osmi snímků, zobrazujících Benešova 
charakteristická gesta při vyjadřování. Z této sekvence byla v lidovém vydání z roku 1945 použita 
pouze první čtveřice, další vydání pak opět otiskávají sekvenci celou. 
V publikaci se objevují i další poměrně zajímavé fotografie. Tyto fotografie se sice netýkají přímo 
Beneše, ale v rámci vtipného faktu za malou zmínku stojí. Pokud by z dvojstrany s dokumentárními 
snímky z rozhovoru s francouzským ministrem zahraničních věcí Louisem Barthouem byla použita 
pouze fotografie bez Tomáše Garrigua Masaryka, divák by si mohl tyto dva pány docela dobře 
splést. Při bližším pohledu na obě fotografie totiž divák zjistí, že francouzského ministra od tehdejšího 
prezidenta od sebe odlišuje pouze cvikr, který má na nose právě Louis Barthou, a který je na foto-
grafiích, a v tu dobu Masarykovi až neuvěřitelně podobný.
V závěru publikace je vždy uveden seznam použitých reprodukcí s přesným popisem, autorství ale 
u žádné z nich uvedeno není, v tiráži je pouze uveden seznam osob, agentur a institucí, které do 
publikace fotografie zapůjčili. 

F101 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno

F102 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno

F103 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno
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F104 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno

F105 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno

F106 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno

F107 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno
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F108 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno

F109 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno

F110 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno

F111 Dvojstrana publikace Beneš ve fotografii, foto: neuvedeno
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2.3 PAN PRESIDENT SE NÁM VRÁTIL

Diplomat a během druhé světové války osobní tajemník Edvarda Beneše Eduard Táborský, z jehož  
pera a barvitého vyprávění mnohdy přehnaně emočního charakteru pochází text provázející knihou,  
popsal velmi podrobně a až velmi vypravěčsky celou dobu prezidentova exilu a návratu z něj,  
zejména přivítání zpět do vlasti, kterého se celá publikace týká nejvíce. Stejně tak i fotografie použité 
v publikaci ukazují tehdejšího prezidenta jako státníka působícího v exilu, ať už při práci ve své pra-
covně, či při setkáních s jinými státníky. 
Do publikace jsou vybrány fotografie převážně ze setkání se zásadními osobnostmi Anglie jako  
s Winstonem Churchillem či u anglického krále (fotografie v přítomnosti s Alžbětou II.), Spojených 
států amerických jako například s prezidentem Rooseveltem nebo s představiteli Sovětského svazu. 
 Velmi ilustrační fotografie sídel pouze dokreslují místo pobytu Edvarda Beneše a v publikaci 
nehrají zásadní roli. Na začátku a na konci publikace jsou použity portrétní snímky Edvarda Beneše 
za pracovním stolem, dále pak reportážní fotografie z projevu na lodi vedle své ženy Hany Benešové, 
pořízeném z nadhledu. Vyprávění Eduarda Táborského o návratu Edvarda Beneše do vlasti na 
počátku ilustruje portrét Beneše hledícího z okna vlaku. Publikaci zakončují reportážní fotografie 
davů vítajících prezidenta v pozadí s domy poničenými druhou světovou válkou. V tiráži publikace  
a ani u jedné fotografie není uveden autor a jsou bohužel použity velmi nekvalitní reprodukce. 

Fotografie / neuvedeno
Vydal / Státní nakladatelství v Praze, Praha, 1945
Texty / Eduard Táborský
Grafická úprava / Antonín Morávek
Zpracování /

Počet /  37 stran, 19 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
45

 

pevná vazba, formát 14,5 x 20 cm, tisk vlastní tiskárna Státního nakladatelství  
v Praze

F112 Obálka publikace Pan president se nám vrátil, foto: neuvedeno
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F113 Dvojstrana publikace Pan president se nám vrátil, foto: neuvedeno

F114 Dvojstrana publikace Pan president se nám vrátil, foto: neuvedeno

F115 Dvojstrana publikace Pan president se nám vrátil, foto: neuvedeno

F116 Dvojstrana publikace Pan president se nám vrátil, foto: neuvedeno
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2.4 SVĚT V OBRAZECH – 1. 6. 1945

Jedná se o teprve druhé číslo periodika Svět v obrazech, které vydáváním navázalo na Pestrý 
týden, od něhož převzalo řadu fotografů i redaktorů. První tři vydání vyšla jako mimořádná čísla  
o rozsahu 8 stran.22  Týdeník vycházel v letech 1945–1992 a po obsahové stránce byl řízen Ústředním  
výborem Komunistické strany Československa.
Edvard Beneš se vrací po šestiletém exilu zpět do vlasti ještě jako exilový prezident, veřejností je 
však stále vnímán jako prezident oficiální. Toto vydání Světa v obrazech právě tento příjezd zpra-
covává.
Titulní straně vévodí snímek Dr. Edvarda Beneše mávajícího radostnému davu. Následuje dvojstrana  
jako vystřižená z pozdějších agitačně laděných publikací. Články oslavující Rudou armádu 
a podněcující lid k práci či užití slovních spojení jako „vítězný lid“ či „dělnická třída“ už nesou rysy  
pozdějších komunistických tendencí. Fotografie dokumentují přílet sovětské vlády, kterou uvítává 
vláda československá. Na reportážním snímku si nelze nevšimnout postavy Klementa Gottwalda,  
tehdejšího náměstka ministerského předsedy. Ten je i na protější straně zachycen při projevu, z něhož 
 je i vedle fotografie úryvek opsán. Strana je dokreslena snímkem davu lidí, kteří k hojné účasti dokonce 
sedí na lešení. Lze se pouze domnívat, je-li záběr cíleně dosazen k podtrhnutí síly projevů, neboť 
na reportážních snímcích řečníků jejich obecenstvo k vidění není. 
Komentáře k fotografiím často společně skloňují slova jako triumf a vítězství, stejně tak je nahlíženo 
na fotografie Edvarda Beneše z návratu do Prahy, v tomto smyslu jsou dávány do kontextu „trium-
fální jízdy Prahou“. Mnohé by také mohl překvapit snímek Edvarda Beneše s chotí ve společnosti 
vojáků a generálů před naddimenzovanými portréty jeho samého a Josifa Vissarionoviče Stalina. 
 Tomáš Garrigue Masaryk je mnohdy označován jako „Prezident Osvoboditel“, nyní je v perio-
diku Svět v obrazech Edvard Beneš označován jako „Prezident – Budovatel“. Na další dvojstraně však 
v textech stále více prostupuje adorace k ruskému národu, vedle silně zabarveného textu je připojena 
fotografie z Obecního domu, na které jsou opět v pozadí vyvěšené portréty Beneše a Stalina v nad-
lidské velikosti při „manifestačním projevu přátelství Československé republiky a Sovětského svazu“.  
K podpoření oněch tvrzení je připojena fotografie ruského vojáka s dítětem, která je popsána jako  
„symbol tohoto přátelství“. Dala by se označit za manipulativní fotografii vzhledem ke kontextu, ve 
kterém je použitá. 
Další strana je zaplněna reportážními snímky československé armády, která pochoduje po Staro-
městském a Václavském náměstí, doplněné titulky o nadšeném vítání Pražany. Zadní obálkou je 
celostránkový snímek davu s popiskem: Z. Fierlinger ke Kl. Gottwaldovi před shromážděním kováků 
Českomoravských strojíren v Libni: „Ty jsi svědek, že jsme rozhodnuti společně a věrně pracovat 
na splnění socialistického programu.“ 23

Fotografie / ČTK
Vydal / Novinář, Praha, 1945
Texty / ČTK, šéfredaktor František Novák
Grafická úprava / neuvedeno
Zpracování / volné listy, formát 30 x 44,5 cm, hlubotisk, tiskárna Neubert
Počet / 8 stran, 31 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
45

 

22 Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Svět_v_obrazech#cite_note-3.
23 Výňatek ze zadní obálky, Svět v obrazech, Novinář, Praha, 1945, ISSN 0039-7032.

F117 Titulní strana periodika Svět v obrazech, foto: ČTK
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F118 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: ČTK

F119 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: ČTK

F120 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: ČTK

F121 Zadní strana periodika Svět v obrazech, foto: ČTK
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2.5 EDVARD BENEŠ: FOTOGRAFIE Z LET 1938–1945

Netradičně zpracovaná publikace v měkké vazbě novinového formátu, kterou v roce 1946 vydalo 
pražské nakladatelství Melantrich, vyniká především výrazně nápaditou a čistou grafickou úpravou, 
kterou zpracoval grafik František Cubr. Prostor formátu A3 nechává na obálce vyniknout červeno-
bílým složeným iniciálám Edvarda Beneše na celistvém modrém podkladu, na obou předsádkách 
pak ilustracím Malého státního znaku Československa ve zlatém štítě, které tak publikaci rámují. 
 Soubor fotografií z let 1938 – 1945 uvádí předmluva od Josefa Kopty, pojednávající o těžké 
zkoušce, kterou si národ spolu s Edvardem Benešem v roce 1938 prošel, v roce jednom z nejtemnějších  
pro českou historii. K úvodnímu slovu je na protější straně přiřazena fotografie Edvarda Beneše za  
stolem v prezidentově pracovně, kterou pořídil fotograf Jan Lukas. Od stejného autora pochází i pět 
dalších navazujících snímků, zobrazujících nejrůznější motivy – od záběru na vlající československou  
vlajku a fotografii vojáků přes občany prohlížející si novinové listy v Mnichově až po celostránkový 
výjev zubožené krajiny v kombinaci s přírodním motivem rozpadlého stromu. Poslední motiv navíc 
ilustruje výňatek z rozhlasové řeči prezidenta Edvarda Beneše, kterým se s národem loučil na pod-
zim roku 1938. Mezi Lukasovy fotografie je i zařazena báseň Jaroslava Seiferta, ilustrovaná kresbou 
Vladimíra Sychry.
Divák je najednou překvapen dvojstranou v zářivě červené barvě, která dává vyniknout jinak drob-
nému výřezu snímku, který zachycuje pózujícího Edvarda Beneše spolu s manželkou chvíli před 
odletem do Anglie, opouštějícího tak svou zem. Fotografii pořízenou Janem Smutným doplňuje 
komentář, který popisuje onen den a chvíli odletu. Následující dvojstrana je čistě textová a popisuje 
v krátkých statích Benešův druhý exil až do jeho návratu do vlasti, stejně tak jako průběh událostí 
doma i ve světě v téže době. 
Dále je publikace v obrazové části rozdělena na pět samostatných kapitol – Anglie, USA, SSSR, 
ČSR a Chvíle oddechu, kdy každou kapitolu uvádí jeden výrazný grafický prvek v podobě zvětše-
ného nadpisu, stejně tak každá část disponuje zajímavým a neobvyklým grafickým zpracováním. 
 Kapitolu Anglie otevírá trojice snímků Beneše v různých situacích – v pracovně, mezi diváky 
při zahájení Světové výstavy v New Yorku a v rozhovoru s československými vojáky. Hlavním snímkem  
kapitoly je pak portrét Edvarda Beneše ve společnosti Winstona Churchilla z roku 1941. Další snímky  
z Anglie zachycují prezidenta při návštěvě a rozmluvě s vojíny a piloty, z nichž svou kompozicí vyniká  
fotografie Beneše na pódiu mezi československou a anglickou vlajkou, jehož projev poslouchají 
československé oddíly po návratu ze Středního Východu. Většina fotografií je výřezem původního 
negativu.
Kapitolou USA je pouze dvojstrana, kombinující čtvercové výřezy šesti snímků Beneše jak z Anglie, 
tak z USA či ze Severní Afriky a celostránkovou fotografii. Tou je snímek Edvarda Beneše při podání 
ruky s tehdejším prezidentem Spojených států F. D. Rooseveltem, který je opět velkým výřezem  
a který ovšem odstranil z původní fotografie Rooseveltovu dceru Annu, vítající Beneše společně se 
svým otcem. 
 

Fotografie / Václav Jírů, Jan Lukas, Jan Smutný, Jaroslav Štochl, Dr. Eduard Táborský, ČTK
Vydal / Melantrich, Praha, 1946
Texty / Ivan Herben, Josef Kopta, Jaroslav Seifert, Dr. Eduard Táborský, F. X. Šalda
Grafická úprava / František Cubr
Zpracování / měkká vazba, formát 27 x 36 cm, tisk Melantrich, Praha
Počet / 44 stran, 48 obrazových reprodukcí
Jazyk / český
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F122 Obálka publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945
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Ústřední fotografií kapitoly SSSR je záběr potřásání ruky Beneše s předsedou Nejvyššího sovětu  
Kalininem, pozornost ovšem upoutává do středu snímku komponovaná postava generalissima  
Stalina. Vznikla po podpisu smlouvy o přátelství, vzájemné pomoci a poválečné spolupráci mezi  
Sovětským svazem a Československou republikou, jejíž akt je na protějším snímku také zaznamenán.  
 Šestice dokumentárních snímků v rozložení vertikálního filmového pásu na jedné straně 
reportuje o návratu prezidenta do osvobozené vlasti a doplňují tak protější, opět celostránkovou  
a přetiskem v modré barvě umocněnou, fotografii davu lidí, jejímž autorem je Dr. Eduard Táborský,  
a která vyobrazuje kapitolu ČSR. Ta končí výňatkem z prezidentova projevu v Lázních Poděbradech  
v srpnu 1945, nazvaným Ideál lidové demokracie a reportážním snímkem z nešťastného podepisování  
několika Benešových dekretů o znárodnění. Pozornému divákovi neunikne v řadách přihlížejících 
podpisu i osoba usmívajícího se Klementa Gottwalda.
Poslední kapitolou je sekce nazvaná Chvíle oddechu s fotografiemi Jaroslava Štochla, který  
dokumentoval Edvarda Beneše s manželkou na jejich venkovském sídle, a jehož snímky vynikají 
působivou kompozicí, než jak bylo při zobrazování prezidentova odpočinku zvykem. Kapitola je 
uvedena textem Ivana Herbena a doplněna o kresbu Aloise Fišárka. 
 

F123 Dvojstrana publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945, foto: Jan Lukas

F124 Dvojstrana publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945, foto: Jan Lukas

F125 Dvojstrana publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945, foto: Jan Smutný
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F126 Dvojstrana publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945, foto: neuvedeno

F127 Dvojstrana publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945, foto: neuvedeno

F128 Dvojstrana publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945, foto: neuvedeno

F129 Dvojstrana publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945, foto: neuvedeno
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F130 Dvojstrana publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945, foto: Dr. Eduard Táborský (vpravo)

F131 Dvojstrana publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945, foto: ČTK

F132 Dvojstrana publikace Edvard Beneš: fotografie z let 1938–1945, foto: Jaroslav Štochl
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2.6 SVĚT V OBRAZECH – 11. 9. 1948

Svět v obrazech vydává své zářijové číslo roku 1948 jako upomínku na zemřelého prezidenta  
Dr. Edvarda Beneše a přináší tak poměrně rozsáhlou fotografickou reportáž, dávající tak nahlédnout 
do soukromého i politického života druhého prezidenta Československé republiky. 
Tak jako bývala osoba Edvarda Beneše spojována především se jménem Tomáše Garrigua Masaryka,  
na stranách tohoto vydání Světa v obrazech je Beneš dáván do stejně úzkých souvislostí s Klementem  
Gottwaldem. Tehdy komunisticky laděný Svět v obrazech nešetří tendenčními články.
Po dvou snímcích Edvarda Beneše, z čehož jeden je z „přátelského rozhovoru“ s Klementem Gott-
waldem, jsou na protější straně otištěny snímky ze smrtelného lože, včetně blízkého posmrtného  
portrétu, detail pracovny druhého prezidenta a snímek čestné stráže u vily v Sezimově Ústí, všechny  
vyfotografovány Karlem Hájkem. Před fotografickou vzpomínku na mládí Edvarda Beneše je 
ještě vsunuta strana s připomenutím Dne českého tisku, zmiňující i mladého komunistického 
novináře Julia Fučíka, který byl popraven nacisty pro účast v protinacistickém odboji a jehož si  
komunistická ideologie vzala za svou ikonu. Po ilustračních fotografiích z mládí následuje fotogra-
fická reportáž ze Sezimova Ústí ze chvil odpočinku strávených na zahradě, při pobytu se zvířaty, 
četbě a s chotí Hanou Benešovou. Autorství fotografií patří opět Karlu Hájkovi a ČTK. Po obrazově 
svěžích a uvolněných snímcích následuje opět připomenutí fotografií ze státnických povinností, a to 
v přítomnosti jak Tomáše Garrigua Masaryka, tak později i v přítomnosti Klementa Gottwalda. 
 Další dvě dvojstrany se již nevěnují památce Edvarda Beneše, nýbrž ideologicky laděným  
článkům, připomínajících sto let československého družstevnictví, podpořených fotografiemi  
z hospodářských družstev, družstevních výroben a prodejen či fotografií Klementa Gottwalda při 
podpisu zákona o Ústřední radě družstev. Nechybí ani žalostné oznámení o úmrtí maršála Rybalka 
či „věrného syna komunistické strany SSSR“ Andreje Ždanova. Náklonnost k Sovětskému svazu  
pokračuje celostránkovým článkem se vzpomínkou na spisovatele Lva Tolstého, na předchozí  
straně komunistickou ideologii ještě podporuje tendenční článek o Mezinárodním sjezdu na obranu 
míru. 
Celostránková fotografie otevřené rakve s Edvardem Benešem, kterou nesou příslušníci armády  
od Karla Hájka na zadní a poslední straně zvláštně zakončuje toto vydání, navazuje totiž bez-
prostředně po obrazové reportáži o Velkonákupní společnosti družstev (VDP) s použitím snímků  
z prostředí továren a výroby, včetně snímku mladé ženy při výrobě zavináčů.

Fotografie / Karel Hájek, ČTK dále neuvedeno
Vydal / Novinář, Praha, 1948
Texty / Fedor Soldan, Antonín Zmrhal, Ivan Skála, Nikolaj Rodionov
Grafická úprava / Vilém Ambrosi
Zpracování / volné listy, formát 30 x 44,5 cm, hlubotisk, tiskárna Neubert
Počet / 16 stran, 69 obrazových reprodukcí
Jazyk / český
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F133 Titulní strana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek
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F134 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek

F135 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek a ČTK

F136 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: neuvedeno

F137 Poslední strana periodika Svět v obrazech, 
 foto: neuvedeno

F138 Zadní strana periodika Svět v obrazech, 
 foto: Karel Hájek
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2.7 SVĚT V OBRAZECH – 18. 9. 1948

Na listech osmistránkového vydání Světa v obrazech dokumentuje fotografická reportáž Karla Hájka 
pohřeb a poslední cestu druhého prezidenta Československé republiky Dr. Edvarda Beneše. Jedná 
se především o záznam průběhu celého pohřbu a smutečních průvodů představeného na dvou ze 
tří dvojstran periodika. Nechybí ani fotografie Národního památníku na Vítkově, tehdy Památník 
Osvobození, kde byly po dva dny vystaveny Benešovy ostatky. Otevřená rakev byla také vystavena 
ve vile v Sezimově Ústí, snímek čestné stráže nad touto rakví je také součástí reportáže. Každá 
fotografie nese popisný komentář, reportáž končí fotografií z ukládání do hrobu v Sezimově Ústí.
 Poslední dvojstrana je obrazovou i redakční reportáží o Vítkovických železárnách, které 
slavily výročí 120 let. V kontrastu k předchozí fotografické reportáži může užití propagace železáren 
působit tzv. „na sílu“. O to více, když zadní obálka nese poetický, téměř až „Sudkovský“ celostrán-
kový snímek krajiny od Karla Hájka s výňatkem z básně S. K. Neumanna Stesk na konci léta.

Fotografie / Karel Hájek, dále neuvedeno
Vydal / Novinář, Praha, 1948
Texty / 

Grafická úprava / Vilém Ambrosi
Zpracování / volné listy, formát 30 x 44,5 cm, hlubotisk, tiskárna Neubert
Počet / 8 stran, 31 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
48

 

F139 Titulní strana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek 

Antonín Zápotocký, Jiří Nožka, S. K. Neumann, šéfredaktor František Rachlík, redakční  
kruh: Karel Hájek, R. K. Jelínek, Jiří Štejn, Ladislav Štoll

F140 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek
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F141 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek

F142 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: neuvedeno

F143 Poslední strana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek
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2.8 EDVARD BENEŠ V SEZIMOVĚ ÚSTÍ – vila, zahrada, domov

Publikace si dává za cíl zmapovat významnou část života Edvarda Beneše, s jehož jménem je 
Sezimovo Ústí úzce spjato. Kniha se zabývá především architektonickým řešením Benešovy vily 
v Sezimově ústí, stejnou měrou je však doplněna portréty a skupinovými fotografiemi s rodinnými 
příslušníky či spolupracovníky a přáteli, nechybí ale ani architektonické plány ke komplexnosti celé 
publikace. 
Mnohé fotografie architektury jsou dílem především Josefa Sudka a Marie a Josefa Šechtlových,  
a to fotografie jak exteriéru vily spolu s jejím okolím, včetně typických Sudkových snímků krajiny, tak 
i fotografie zátiší a interiéru vily. Do fotografií architektury přispěl i Karel Hájek, jemuž však náleží 
autorství především u snímků portrétujících Edvarda Beneše.
V publikaci je pracováno s několika sekvenčními snímky, po vzoru z publikace Edvard Beneš ve 
fotografii je zařazena sekvence Benešových charakteristických gest, dále pak při odpočinku na  
zahradě, sekvence manželů Benešových v obytné hale nebo soubor Karla Hájka zachycující Edvarda  
Beneše na lyžích. 
Zajímavostí je poměrně obsáhlý soubor již zmíněného fotografa Karla Hájka z roku 1936, který 
mapuje především Benešův volný čas trávený s přáteli a manželkou na zahradě, terase či na břehu 
Lužnice a žánrově se nese v duchu kvalitní reportážní fotografie s použitím mnohdy kompozičně  
zajímavých snímků. Dalším zajímavým souborem v publikaci, jimž jsou opět portréty Edvarda  
Beneše v okolí vily, je soubor fotografa a zakladatele čtyřjazyčné fotografické revue Fotografie  
Václava Jírů. 
Nedílnou součástí publikace jsou i fotografie z pohřbu Edvarda Beneše, včetně posmrtných fotografií  
a reportáže z posledního rozloučení, po němž následuje soubor portrétů Hany Benešové v opuštěné  
vile, kterou takto portrétoval v roce 1948 Josef Sudek. Poměrně obsáhlá obrazová publikace je 
tak celistvým souborem zachycujícím život i smrt Edvarda Beneše v prostředí vily v Sezimově Ústí  
a jejího okolí. 
Publikace obsahuje několik dvoustránkových fotografií, ne vždy je však s nimi šťastně pracováno, 
mnohdy se ústřední motiv dostává do šití knihy a dochází tak k nechtěnému ořezu vprostřed. Již 
zmínění fotografové jako Josef Sudek, Marie a Josef Šechtlovi, Karel Hájek a Václav Jírů jsou jedi-
nými autory, kteří jsou uvedeni přímo v popiscích u fotografií, další fotografie obsahují popisek bez 
uvedení autora. Kompletní seznam jednotlivců a institucí, kteří fotografie do publikace poskytli, je 
uveden před závěrem knihy. 

Fotografie poskytli / 

Autorství fotografií / Josef Sudek, Marie a Josef Šechtlovi, Karel Hájek, Václav Jírů, ČTK, dále 
        neuvedeno
Vydal / nakladatelství Prostor, Praha, 2004
Texty / Michal Kolář, Vladimír Drha, odpovědná redaktorka: Milena Tučná
Grafická úprava / Markéta Jelenová
Zpracování / pevná vazba, formát 24 × 28,5 cm, tiskárna Finidr, Český Těšín
Počet / 352 stran, 405 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

20
04

Marie Šechtlová, Blanka Chocholová, MUDr. Jan Fiala, Michal Kolář,  
PhDr. Jan Jakub Outrata; Státní ústřední archiv v Praze, fond ČTK,  
fond ÚML; Archiv Národního muzea v Praze, Národní technické muzeum  
v Praze – archiv architektury, fond 85 Pavel Janák; Masarykův ústav  
AV ČR, fond Benešův archiv; Husitské muzeum v Táboře, pozůstalost Hany 
Benešové; Archiv městského úřadu Sezimovo Ústí

F144 Obálka publikace Edvard Beneš v Sezimově Ústí – vila, zahrada a domov, foto: neuvedeno
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F145 Dvojstrana publikace Edvard Beneš v Sezimově Ústí – vila, zahrada a domov, foto: Josef Sudek

F146 Dvojstrana publikace Edvard Beneš v Sezimově Ústí – vila, zahrada a domov, foto: neuvedeno F148 Dvojstrana publikace Edvard Beneš v Sezimově Ústí – vila, zahrada a domov, foto: Karel Hájek

F147 Příklad nešťastně zvoleného zpracování fotografie do publikace. 
 Dvojstrana publikace Edvard Beneš v Sezimově Ústí – vila, zahrada a domov, foto: neuvedeno



124 | | 125

F149 Dvojstrana publikace Edvard Beneš v Sezimově Ústí – vila, zahrada a domov, foto: Josef Sudek

F150 Dvojstrana publikace Edvard Beneš v Sezimově Ústí – vila, zahrada a domov, foto: Marie a Josef Šechtlovi  
 (vlevo) a Josef Sudek (vpravo)

F152 Dvojstrana publikace Edvard Beneš v Sezimově Ústí – vila, zahrada a domov, foto: Josef Sudek

F151 Dvojstrana publikace Edvard Beneš v Sezimově Ústí – vila, zahrada a domov, foto: Václav Jírů
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2.9 VILA – Vila Hany a Edvarda Benešových v Sezimově Ústí

Publikace pojednávající o letním sídle manželů Benešových, na které spolupracoval fotograf Herbert  
Slavík, je z velké části naplněna právě jeho barevnými fotografiemi. Přibližuje tak její architekturu, 
vnitřní prostory a vybavení či okolní zahradu a na historických fotografiích dokládá také život na rezi-
denci. Černobílé snímky architektury, krajinářské záběry a některé portréty Hany Benešové pochází 
od významného fotografa Josefa Sudka. 
V popředí publikace je použit i autochrom z roku 1921 portrétující Edvarda Beneše s chotí, jehož  
autorem je Josef Jindřich Šechtl, u fotografie ovšem jeho jméno uvedeno není. Celostránkový  
snímek tak otevírá publikaci, pokračují barevné fotografie architektury a okolní krajiny. Následují 
portrétní a dokumentární záběry s rodinou a přáteli a ilustrují tak první kapitolu, která pojednává  
o společném životě Hany a Edvarda Benešových. Bezdětný pár se často obklopoval přáteli a rodinou,  
stejně tak ale společné chvíle odpočinku trávili spolu jako pár například při práci na zahradě.  
Na podzim roku 1948, již tedy po smrti Edvarda Beneše, dokumentuje paní Hanu právě Josef  
Sudek. Anglický překlad textu pak odděluje snímek interiéru obytné haly vily, taktéž od Josefa Sudka,  
na němž lze zahlédnout vystavený portrét Tomáše Garrigua Masaryka. Sudkovými fotografiemi  
interiéru, zahrady a okolní krajiny publikace pokračuje, do knihy jsou ovšem zařazeny ve velmi 
malém provedení. Následují mnohdy celostránkové barevné snímky Herberta Slavíka, který v roce 
2009 fotografoval rekonstruovaný interiér vily. Některé fotografie jsou dokonce adjustovány na  
rozkládací dvojstranu, Sudkovy snímky jsou tak oproti Slavíkovým prezentovány spíše jako ilustrující  
a připomínající historii interiérů vily.  
Další kapitola pojednává o více či méně zásadních proměnách a přestavbách vily a je doložena 
fotografiemi architektury s přesným popisem a datací, u žádného ze snímků není uveden autor. 
Anglický překlad kapitoly uvádí portrét Edvarda Beneše v okně pracovny a portrét Hany Benešové 
v okolí vily, opět bez uvedení autora snímků. Další fotografie jsou pak kombinací Sudkových záběrů 
a barevných snímků interiéru různých datací, počínaje rokem 1980 a rokem 2008 konče, autoři opět 
chybí. Kapitola je zakončena snímky Herberta Slavíka venkovní i vnitřní architektury včetně detailů, 
zajímavostí je adjustace na různých barevných podkladech. 
Další dvě kapitoly, Zařízení vily a Zahrada u vily, jsou jakousi obměnou kapitoly druhé, ilustrují je 
kombinace fotografií Josefa Sudka a Herberta Slavíka. V kapitole třetí stojí za pozornost Sudkovy 
fotografie zátiší prezidentova stolu a pracovny, v publikaci se jim konečně dostává většího rozměru. 
Obsahuje také pár fotografií ze soukromého života manželů včetně rozverného snímku na lyžích 
před vilou z roku 1937. 
Poslední kapitolou jsou Významnější stavby v areálu zahrady, opět v kombinaci fotografií Josefa 
Sudka a Herberta Slavíka, Slavíkovy barevné celky a polocelky ovšem výrazně převažují a mapují 
tak okolí zahrad a vily.

Fotografie poskytli / 

Autorství fotografií / Josef Jindřich Šechtl, Josef Sudek, Herbert Slavík
Vydal / WWA Photo, s.r.o., 2009
Texty / Jana Čechurová, Eliška Fučíková, Michal Kolář, Václav Větvička, Jan Fischer, Zdeněk 
            Lukeš, Jan Novák
Grafická úprava / Martin Balcar
Zpracování / pevná vazba, formát 21,5 x 28 cm, tiskárna Typos, Plzeň
Počet / 168 stran, 166 obrazových reprodukcí
Jazyk / český, anglický
Překlad / Kevin Fenton
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F153 Obálka publikace VILA – Vila Hany a Edvarda Benešových v Sezimově Ústí, foto: Herbert Slavík

ČTK, Fotoarchiv Šechtl & Voseček, Archiv Národního muzea, Husitské  
muzeum v Táboře, Jan Fiala, Michal Kolář, Josef Michálek, Zdeněk Prchlík,  
Jaroslav Svoboda
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F154 Dvojstrana publikace VILA – Vila Hany a Edvarda Benešových v Sezimově Ústí, foto: Josef Jindřich Šechtl

F155 Dvojstrana publikace VILA – Vila Hany a Edvarda Benešových v Sezimově Ústí, foto: Josef Sudek (vlevo) F157 Dvojstrana publikace VILA – Vila Hany a Edvarda Benešových v Sezimově Ústí, foto: Herbert Slavík

F156 Dvojstrana publikace VILA – Vila Hany a Edvarda Benešových v Sezimově Ústí, foto: Josef Sudek
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F158 Dvojstrana publikace VILA – Vila Hany a Edvarda Benešových v Sezimově Ústí, foto: neuvedeno

F159 Dvojstrana publikace VILA – Vila Hany a Edvarda Benešových v Sezimově Ústí, foto: Herbert Slavík (vlevo)  
 a Josef Sudek (vpravo)

F161 Dvojstrana publikace VILA – Vila Hany a Edvarda Benešových v Sezimově Ústí, foto: Josef Sudek (vlevo)  
 a Herbert Slavík (vpravo)

F160 Dvojstrana publikace VILA – Vila Hany a Edvarda Benešových v Sezimově Ústí, foto: Josef Sudek
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2.10 DRUHÝ EXIL EDVARDA BENEŠE

Publikace Druhý exil Edvarda Beneše nese celkem doslovný podtitul Fotografie z let 1938–1945, 
a to doslovný právě proto, že se zabývá fotografiemi činnosti druhého prezidenta Československé 
republiky v předvečer a během druhé světové války.24 Koncepčně je publikace pojatá jako chronolo-
gicky uspořádaný výběr z edice fotografických archiválií. V tomto výběru se ocitlo bez jedné přesně 
100 fotografií. 
Kniha ovšem nemá charakter pouze fotografický, nýbrž i velmi odborný, což dokládá i fakt, že  
publikace byla sestavena čtveřicí historiků. Dva z nich, Jan Kuklík a Jan Němeček, sepsali úvodní 
studii nazvanou Druhý exil Edvarda Beneše o 85 stranách, rozebírající právě toto období Benešovy  
zahraniční i domácí politiky, rovněž také navázanou na obsažené snímky. Následuje ediční úvod 
Jana Bílka s poznámkami Erika Maršouna, jež snímky vybíral. Dle tohoto úvodu se autoři rovněž  
zabývali zpracováním Benešova archivního fondu, což je znát také na preciznosti zpracování  
jednotlivých popisů fotografií. Ty jsou vždy označené přesným popisem, datací (většinou přesnou 
na den), místem vzniku fotografie, velikostí původní reprodukce a konečně označením kartotéky, 
identifikačním číslem a signaturou. V některých případech jsou fotografie ještě doplněny ediční 
poznámkou s dodatečným popisem události a pokud se to autorům podařilo dohledat, tak i jménem 
autora či názvem agentury. 
Výběr fotografií podléhal kritériím jako je reprezentativnost, ukázání pestrosti kolekce, ovšem hlavním 
kritériem byla přítomnost Edvarda Beneše na každém publikovaném záběru. Autoři nevylučují 
vznik další edice fotografií, ovšem s koncepčně jiným výběrem. Naprostá většina fotografií se nese  
v duchu novinářské či reportážní fotografie, výjimkou ovšem nejsou i snímky dokumentární. Ve  
výběru se nachází fotografie, které vybočují z řad běžných reportážních či dokumentárních fotografií 
právě svou působivou kompozicí. V publikaci je akcentován vztah Edvarda Beneše coby vrchního 
velitele s armádou, přičemž fotografie právě tohoto tématu jsou těmi kompozičně jedněmi z nejza-
jímavějších. Dokladem tohoto tvrzení je například fotografie, respektive dvojice fotografií, z projevu 
Edvarda Beneše ve Velké Británii před československým vojskem ze Středního Východu.25

 Další kompozičně výraznou fotografií se stejnou tematikou je například snímek návštěvy 
vojenské posádky ve Fort Knox a Benešovým seznámením se s bojovou technikou.26 Snímek rozbíjí 
tradiční pravidla skupinového portrétu nejenom svou kompozicí do tvaru obráceného trojúhelníku 

Fotografie / 

Vydal / Historický ústav Akademie věd ČR, Právnická fakulta Univerzity Karlovy, Ústav T. G.  
            Masaryka, Praha, 2016
Texty / Jan Bílek, Jan Kuklík, Erik Maršoun, Jan Němeček
Grafická úprava / Lukáš Fairaisl
Zpracování / pevná vazba, formát 24 x 22 cm, tisk SERIFA, s. r. o., Praha
Počet / 248 stran, 99 obrazových reprodukcí
Jazyk / český, anglický
Překlad / neuvedeno
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Czechoslovak Army Film and Photo Service, War Office Photo–Crown, Graphic 
Photo Union, J. Templeman, Harris & Ewing, Kostich Photos, P. A. Photo, Nat‘l  
Film Board Photo, Erich Auerbach, Josef Loewenbach, Čechopress

F162 Obálka publikace Druhý exil Edvarda Beneše, foto: neuvedeno 

24 BÍLEK, Jan; KUKLÍK, Jan; MARŠOUN, Erik; NĚMEČEK, Jan. Druhý exil Edvarda Beneše: fotografie z let 1938–1945.  
 1. vydání. Praha, 2016. Ediční úvod, str. 98. 
25 BÍLEK, Jan; KUKLÍK, Jan; MARŠOUN, Erik; NĚMEČEK, Jan. Druhý exil Edvarda Beneše: fotografie z let 1938–1945.  
 1. vydání. Praha, 2016. Fotografie Návštěva E. Beneše u československého vojska ze Středního Východu.  
 Wivenhoe Park, Colchester, Essex, Velká Británie, 18. srpna 1943, str. 169.
26 BÍLEK, Jan; KUKLÍK, Jan; MARŠOUN, Erik; NĚMEČEK, Jan. Druhý exil Edvarda Beneše: fotografie z let 1938–1945.  
 1. vydání. Praha, 2016. Fotografie Cesta E. Beneše do Spojených států amerických. Fort Knox, Kentucky,  
 31. května 1943., str. 161. 
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před světle šedým pozadím nebe, ale i faktem, že fotograf zaostřil na jednoho člena posádky  
v popředí, zbývající dva (včetně tehdejšího exilového prezidenta) tak zůstávají v neostrosti. 
K nejznámějším snímkům z edice patří fotografie s tehdejším britským premiérem Winstonem  
Churchillem a s tehdejším prezidentem Spojených států amerických F. D. Rooseveltem.
Publikace je tedy zdařilou ilustrací zpracovávaných let, počínaje odletem Edvarda Beneše z Česko-
slovenska po mnichovských událostech, přes jeho působení v exilu (včetně mnoha zajímavých  
setkání v zahraničí – jak již bylo zmíněno, s tehdy ještě mladičkou královnou Alžbětou II., s Winstonem 
Churchillem, prezidentem F. D. Rooseveltem nebo Tomášem Baťou v New Yorku) a návratem do 
osvobozené vlasti konče.27

27 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 66.

F163 Dvojstrana publikace Druhý exil Edvarda Beneše, foto: Czechoslovak Army Film and Photo Service 

F164 Dvojstrana publikace Druhý exil Edvarda Beneše, foto: Graphic Photo Union (vpravo) 

F165 Dvojstrana publikace Druhý exil Edvarda Beneše, foto: Harris & Ewing, Washington D. C. (vpravo) 

F166 Dvojstrana publikace Druhý exil Edvarda Beneše, foto: neuvedeno 

F167 Dvojstrana publikace Druhý exil Edvarda Beneše, foto: neuvedeno  



HÁCHA



| 139

3.1 EMIL HÁCHA

Do té doby český právník Emil Hácha byl v roce 1925 zvolen předsedou Nejvyššího státního soudu, 
kterého byl po vzniku Československa členem. Zvolen byl tehdejším prezidentem Tomášem Garri-
guem Masarykem. Tuto funkci až do roku 1938 zastával. 
Právě rok 1938 byl pro Emila Háchu (a nejenom pro něj) zlomovým. Po abdikaci druhého prezidenta  
Československé republiky Edvarda Beneše, který tak učinil v důsledku přijetí tzv. Mnichovské  
dohody, přijal Emil Hácha funkci nového prezidenta. O funkci ovšem nestál, přijal ji po nátlaku svého 
okolí. Důvodem byla především jeho politická neutralita a předchozí zkušenosti v čele vyšší instituce,  
tedy Nejvyššího státního soudu. 
Po Benešovi zůstal Háchovi v pomnichovské republice jeden z nejtěžších úkolů v dějinách Čes-
koslovenska, kterého se Emil Hácha tedy nedobrovolně ujal. Na jednání s představiteli Německé 
říše přijel Emil Hácha do Berlína na pozvání dne 14. března 1939. Připravený nátlak začal už tím, 
že byl Hácha úmyslně nucen čekat až do půl druhé do rána. Ten pokračoval několikahodinovým 
rozhovorem s Adolfem Hitlerem, který Háchovi dával na výběr mezi vojenskou invazí a válkou nebo 
protektorátním podrobením Československa německé branné moci. Hácha opakovanému nátlaku  
vzdoroval a odmítal přijmout takové podmínky. Vzrůstající nátlak vyvrcholil hrozbou Hermanna 
Wilhelma Göringa vybombardováním Prahy. Tento nátlak způsobil Emilu Háchovi infarkt a tehdejší 
prezident Československa, zcela vyčerpán, podepsal žádost o ochranu Čech a Moravy vojsky tzv. 
Třetí říše. Za pár hodin poté překročilo vojsko německé branné moci hranice Československa. 
Zhroucený Emil Hácha se pak musel vrátit vlakem zpět do Prahy, aby v rozhlase oficiálně informoval 
o této události. Jeho vlak byl nacisty ještě úmyslně zdržen, aby Adolf Hitler dorazil do Prahy jako 
první. V dobu, kdy nalomený hlas Emila Háchy zněl z rozhlasu, již Československo neslo název 
Protektorát Čechy a Morava. 
Hácha bohužel marně doufal, že by němečtí nacisté mohli respektovat uzavřené dohody a meziná-
rodní právo, a proto byl v prvních letech svého prezidentského úřadování v tehdejším Protektorátu 
Čechy a Morava aktivním politikem, který se snažil hájit práva českých občanů. Nejprve protestoval 
proti germanizaci, v říjnu 1939 následně odmítl složit slib věrnosti Adolfu Hitlerovi. Dále pak po zatčení  
studentů vysokých škol požadoval jejich propuštění, v mnoha případech byl dokonce úspěšný. 
 Po atentátu na zastupujícího říšského protektora Reinharda Heydricha, který v květnu 1942 
provedli českoslovenští výsadkáři, tlak okupantů na Háchu vyvrcholil. Byl nucen tento atentát veřejně  
v rozhlasu odsoudit a exilovou politiku Edvarda Beneše rovněž. Osobu Edvarda Beneše dokonce 
Emil Hácha v rozhlase označil za zrádce. Po těchto událostech byl zlomený Hácha nacistickým  
režimem využíván jakožto symbol „protektorátního vlastenectví v rámci Německé říše”.28 Těsně 
před Háchovými sedmdesátými narozeninami byla v důsledku heydrichiády vypálena obec Lidice. 
 Zdraví tehdejšího prezidenta se čím dál více zhoršovalo a postupně už pro německé oku-
panty přestal být zajímavý. Na veřejnosti se pak od roku 1943 Hácha téměř neukazoval a pobýval 
nejvíce na zámku v Lánech. Na příkaz Václava Noska, tehdejší výrazné figury Komunistické strany 
Československa, byl dne 13. května 1945 Emil Hácha na lánském zámku zatčen a odvezen do 
vězeňské nemocnice na Pankráci. Odtud ho chtěl lékař převézt do sanatoria, to však nebylo umož-
něno a těžce nemocný Emil Hácha 27. června 1945 ve vězeňské nemocnici zemřel. Prezidentova 
smrt ukončila jeden z nejtragičtějších osudů českého 20. století.29

28 Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Emil_Hácha#cite_note-16.
29 PADEVĚT, Jiří. Tragický osud prezidenta Emila Háchy – Svému národu obětoval zdraví i pověst [online]. Televize  
 Seznam, 15. 2. 2021. Citace 7. minuta, 6. vteřina. 

1938
– 

1945
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3.2 JIHOČECH EMIL HÁCHA

Publikace vydaná v roce Háchových sedmdesátých narozenin je sborníkem sestaveným Karlem 
Hájkem, který je z valné části autorem fotografií (celkem 90), a to jak krajinářských, tak portrétních 
a reportážních snímků použitých v publikaci. Kniha nese podtitul Obraz domova, rodu a život pana 
státního presidenta a je graficky zpracována Jiřím Trnkou. 
Tato monografie je po obsáhlé textové části rozdělena do deseti obrazových kapitol. Úvodní textová 
část od několika autorů se převážně zabývá krajinou a lidmi jižních Čech, neméně tak ale i osobou 
Emila Háchy, který v této oblasti Čech vyrostl. 
Obrazovým kapitolám předchází celostránkový portrét Emila Háchy od Jana Langhanse, následuje  
první kapitola Jihočeská země, která se převážně zabývá krajinářskou fotografií Jižních Čech,  
doplněnou o výňatky básní či komentáře. Kapitoly Kořeny rodu, Nejbližší domovina a Rodné město 
obsahují místopisné fotografie spojené s rodem Háchů – obcí a měst Hrazánky, Petrovice, Velká 
na Písecku, Trhové Sviny a Trocnov a dávají tak nahlédnout spolu s vymaskovanými portréty  
Háchových předků a překopírovanými listinami do podrobné rodinné historie. Fotografie krajin polí, 
lesů a návsí jsou často doplňovány o snímky architektury kostelů a jiné sakrální tematiky, dokládající  
tak prezidentovo křesťanské vychování. Snímky jsou občas přerušeny fotografiemi obyvatel  
v lidových krojích. Všechny tři kapitoly zároveň obsahují pouze jednu Háchovu fotografii, a to na 
procházce v lese. Následuje kapitola Domov, která více nahlíží do rodinné historie skrze opět  
vymaskované portréty rodinných příslušníků a rodinné fotografie v kombinaci se snímky architektury 
rodného domu. 
Pomyslnou druhou polovinu knihy otevírá kapitola Životní cesta, která volně přechází od fotografií 
architektury a krajin protkané rodinnými a školními portréty k fotografiím několika za sebou jdoucím 
portrétům Emila Háchy. Jedná se o chronologicky řazené portréty, od portrétu v době promoce 
až po snímek ze skládání slibu po volbě prezidenta v roce 1938. Ten také předznamenává další  
pokračování publikace s kapitolou Státní president, která mimo jiné obsahuje i fotografii Emila Háchy  
s Adolfem Hitlerem na Pražském hradě v roce 1939, za níž příhodně následuje záběr na Pražský 
hrad a Karlův most v mlžném oparu. 
Následují snímky prezidenta při státních povinnostech, návštěvách a projevech. Kapitola První  
občan pracuje se stejnou tematikou – snímky z kulturních akcí, mezi které se mohou počítat i ty  
z návštěvy prezidenta „zástupci českého a moravského lidu“ 30 v příslušných krojích a další, nikterak  
zajímavé snímky z dalších návštěv. Ty jsou ovšem najednou přerušeny inscenovanou fotografií 
Emila Háchy s vdovou a jejími sedmi dětmi při vánoční nadílce. Můžeme si pouze domýšlet, jaké 
okolnosti vznik této fotografie doprovázely.31 

Fotografie / 

Vydal / Jihočeské vydavatelské a nakladatelské družstvo, Budějovice, 1942
Texty / 

Grafická úprava / Jiří Trnka
Zpracování / pevná vazba, formát 20,5 x 29 cm, hlubotisk, V. Neubert a synové, Praha
Počet / 208 stran, 131 obrazových reprodukcí
Jazyk / český
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F168 Obálka publikace Jihočech Emil Hácha

Aktualita Praha, Centropress, Karel Bursík, Josef Dryml, Jan Gregora, Josef Hácha,  
Theodor Josef Hácha, Karel Hájek, Heinrich Hoffmann, J. F. Langhans a spol., 
Josef Kytka, Petr Šícho, Roman Šícho, Jan Šůna

Ladislav Stehlík, Emil Hácha, Adolf Hrubý, Jan Čarek, Emanuel Chalupný, František 
Oberpfalcer, Miloslav Novotný, Theodor Josef Hácha, Josef Kytka, Karel Kůrka, Václav 
Čácha, Josef Kliment, František Škarvan, Josef Menzel, A. M. Píša, Miroslav Haller
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Následují o mnoho kompozičně zdařilejší reportážní snímky z procházek prezidenta pražskými  
ulicemi, které tak docela dobře uvádí kapitolu Sídlo presidentovo, v němž je pracováno pouze  
s fotografiemi architektury, a to od Pražského hradu komplexně přes detaily síní až po zátiší z pre-
zidentova pokoje. 
Poslední kapitola Soukromí je souhrnem většiny předchozích tematik – snímky hor a sedláků při 
práci, rodinné fotografie a překopírované listiny jsou doplněny o sekvenční portréty Emila Háchy  
při odpočinku s doutníkem. Následuje letecký snímek Lán, který byl již několikrát v publikacích  
předchozích prezidentů k vidění, je tentokrát ještě doplněn o kýčovité fotografie labutí, po nichž 
následují dokumentární fotografie z procházek prezidenta a celou publikaci tak obrazově zakončují. 

30 HÁJEK, Karel et al. Jihočech Emil Hácha: obraz domova, rodu a život pana státního presidenta.1. vydání. Praha, 
 Budějovice: Č. A. T., 1942. nestr.
31 Komentář k fotografii z výstavy Slibuji věrnost republice, kurátoři Dana Kyndrová a Dušan Veselý, Leica Gallery, 
 2018.

F169 Dvojstrana publikace Jihočech Emil Hácha, foto: Jan Langhans

F170 Dvojstrana publikace Jihočech Emil Hácha, foto: Karel Hájek

F171 Dvojstrana publikace Jihočech Emil Hácha, foto: neuvedeno
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F172 Dvojstrana publikace Jihočech Emil Hácha, foto: neuvedeno

F173 Dvojstrana publikace Jihočech Emil Hácha, foto: neuvedeno

F174 Dvojstrana publikace Jihočech Emil Hácha, foto: neuvedeno

F175 Dvojstrana publikace Jihočech Emil Hácha, foto: neuvedeno
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3.3 TOMÁŠ PASÁK: EMIL HÁCHA (1938–1945)

Původní publikace z pera historika a vysokoškolského pedagoga Tomáše Pasáka se dočkala znovu-
vydání v roce 2007 s mnohem větším počtem fotografických ilustrací. Kniha je detailním rozborem  
let, kdy stál Hácha v čele republiky jako státní prezident, byť celá republika byla vedena tvrdou rukou 
nacistického Německa a pod bičem hákového kříže. 
Publikace rozhodně nemá ambici být fotografickou publikací, za obsahem knihy je jasně uvedeno, 
že dokumenty a fotografický materiál jsou pouze ilustrativního charakteru a jejich zdroje zde nejsou 
uváděny. Což je obrovská škoda. Fotografický materiál, který se do publikace podařilo sesbírat, 
nebyl dosud nikde jinde v publikacích k vidění. Obsahuje fotografie nejvíce zajímavé ne z hlediska 
kompozice, ale především z hlediska záznamu historických událostí, dokreslující mrazivost teh-
dejších dní. Takovým snímkem je kupříkladu reportážní fotografie z představení Orfeus a Eurydiké 
v Národním divadle v předvečer Hitlerových narozenin. Hácha zde stojí v prezidentské lóži a jako 
jeden z mála nehajluje. Dokumentární fotografie s Adolfem Hitlerem při jednání v Praze 16. 3. 1939, 
následná fotografie Adolfa Hitlera hledícího na Prahu, která se pak stala podkladem pro známou 
protektorátní poštovní známku, s Reinhardem Heydrichem při audienci 28. 9. 1941, fotografie již 
hajlujícího Háchy z listu Národní politika z roku 1941, předávání sedmi klíčů ke klenotnici R. Hey-
drichovi či snímek Háchy klanícího se před bystou Hitlera – to vše jsou fotografie, čnící z historie jako 
artefakt nutného zla a dokreslující tak historikův text. 
V paměti utkví i snímek Emila Háchy s tehdejším německým ministrem propagandy Josephem  
Goebbelsem, pod kterým je dvojice snímků z popravy K. H. Franka, mezi tyto snímky je pak umístěn 
komentář: „Podle pamětníků se Goebbels (nahoře) k E. Háchovi vždy choval zdvořile. „Nesnesitelně 
zpupně“ se choval naopak K. H. Frank (dole), který byl dne 22. května 1946 ve 13 hodin 29 minut 
na Pankráci popraven oběšením.“ 32

Zajímavostí jsou dále samostatné portréty Emila Háchy, nejčastěji s doutníkem. V publikaci se obje-
vují i dva portréty s jeho bratrem Theodorem. Jediným snímkem, u kterého s jistotou víme autora, je 
fotografie Karla Hájka, který dokumentoval Emila Háchu na procházce s dcerou Miladou, a kterážto 
fotografie se také objevila v Hájkově publikaci Jihočech Emil Hácha.

Fotografie / neuvedeno
Vydal / nakladatelství Horizont, a. s., Praha, 1997
Texty / Tomáš Pasák, Robert Kvaček
Grafická úprava / Jakub Tayari
Zpracování / pevná vazba, formát 15 x 21,5 cm, tisk Tiskárny Havlíčkův Brod, a. s. 
Počet / 288 stran, 16 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

Fotografie / neuvedeno
Vydal / nakladatelství Rybka Publishers, Praha, 2007
Texty / Tomáš Pasák, Robert Kvaček, Josef Kliment, Jiří Havelka
Grafická úprava / Rybka Publishers
Zpracování / pevná vazba, formát 16 x 22,8 cm, tisk neuveden
Počet / 448 stran, 132 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

19
97

F176 Obálka publikace Tomáš Pasák: Emil Hácha (1938–1945), foto: neuvedeno

32 PASÁK, Tomáš. Emil Hácha (1938-1945). 1. vydání. Praha: Rybka Publishers, 2007. str. 374. 
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F177 Strana publikace Tomáš Pasák: Emil Hácha 
 (1938–1945), foto: neuvedeno

F178 Strana publikace Tomáš Pasák: Emil Hácha 
 (1938–1945), foto: neuvedeno

F179 Strana publikace Tomáš Pasák: Emil Hácha 
 (1938–1945), foto: neuvedeno

F180 Strana publikace Tomáš Pasák: Emil Hácha 
 (1938–1945), foto: neuvedeno

F181 Strana publikace Tomáš Pasák: Emil Hácha 
 (1938–1945), foto: neuvedeno

F182 Strana publikace Tomáš Pasák: Emil Hácha 
 (1938–1945), foto: neuvedeno

F183 Strana publikace Tomáš Pasák: Emil Hácha 
 (1938–1945), foto: neuvedeno

F184 Strana publikace Tomáš Pasák: Emil Hácha 
 (1938–1945), foto: neuvedeno
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3.4 EMIL HÁCHA PŘED 70 LETY ZVOLEN TŘETÍM PREZIDENTEM ČSR

Úvodem jsou v publikaci tři texty, první od Jiřího Rubína s názvem Prezident, který o svou funkci  
nestál, nahlíží na období před, během a po Háchově prezidentování optikou, která se snaží jeho osobu  
nesoudit. Dává také do souvislostí i jiné nešťastné podpisy, konkrétně podpis Edvarda Beneše  
na Mnichovské dohodě z roku 1938 a Ludvíka Svobody na moskevském protokolu z roku 1968, 
který stvrdil okupaci naší země sovětskými vojsky. Text Víta Machálka pak pojednává o životním  
příběhu Emila Háchy ve stejnojmenné kapitole. Posledním z úvodu je text Jana B. Uhlíře Třicátý lis-
topad 1938, té předchází sugestivní fotografie pohledu na Rudolfinum v pozadí s Pražským hradem, 
a to v poledne právě 30. listopadu 1938. Navazuje blahopřejný dopis Edvarda Beneše adresovaný 
Emilu Háchovi po jeho zvolení prezidentem a Háchovu odpověď. 
Kniha není fotografickou publikací věnovanou Emilu Háchovi, v podstatě jiná než Jichočech Emil 
Hácha neexistuje, a tak fotografie slouží spíše ilustračně, avšak zaměření publikace z nich lze vy-
číst. Domnívám se, že v návaznosti na předchozí texty jsou vybrány fotografie, které sice ukazují 
Emila Háchu v období vykonávání úřadu prezidenta, avšak ho nikterak neukazují ve světle, které 
by na jeho osobu mohlo vrhat negativní stín. V publikaci se objevují fotografie tehdejšího prezidenta 
především ve společnosti osobností československých, mající především reportážní, spíše zázna-
mový charakter. Výjimku tvoří reportáž z příjezdu prezidenta na Pražský hrad, která již více pracuje 
s kompozicí. Žádná z uvedených fotografií nezobrazuje Emila Háchu ve společnosti Adolfa Hitlera, 
Josepha Goebelse či Reinharda Heydricha jako tomu bylo například v publikaci Tomáše Pasáka 
Emil Hácha (1938–1945). Ze stejného důvodu nejsou použity ani fotografie hajlujícího prezidenta.
 Kromě jedněch z typických Háchových portrétů z profilu či s doutníkem, zde celostránko-
vých, nechybí v publikaci ani jedny z těch zajímavějších snímků. Je jím například fotografie Emila 
Háchy líbajícího lebku sv. Václava. Ta vznikla, když Emil Hácha jako vůbec první československý 
prezident navštívil po svém zvolení katedrálu sv. Víta, kde pražský arcibiskup Karel Kašpar sloužil 
na jeho počest slavnostní Te Deum a následně mu světcovu lebku podal k uctění.33 Dalším snímkem 
je pak inscenovaný skupinový portrét Háchy s vdovou a jejími sedmi dětmi při štědrovečerní nadílce, 
která se objevila již v publikaci Jihočech Emil Hácha. V rámci již zmíněných Háchových portrétů je 
zajímavostí fakt, že si Hácha výslovně nepřál vyvěšení svých portrétů ve školách, na úřadech a na 
veřejných místech a jeho portrét byl tak nahrazen středním znakem ČSR.34 Stejně tak si nepřál svůj 
portrét ani na poštovních známkách, je tedy jediným prezidentem, který na poštovních známkách 
nebyl.35

Fotografie zapůjčili / 

Fotografie / neuvedeno
Vydal / nakladatelství Vérité, Praha, 2008
Texty / 

Grafická úprava / Stanislav Křížek, Ludmila Švihlíková
Zpracování / pevná vazba, formát 16,5 x 24,5 cm, tisk Grafotechna Print, s.r.o., Praha
Počet / 152 stran, 65 obrazových reprodukcí
Jazyk / český
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Archiv Kanceláře prezidenta republiky, Archiv Poslanecké sněmovny  
Parlamentu České republiky, Vojenský historický ústav Praha, Městský 
úřad v Trhových Svinech, Jan Havelka a Jan B. Uhlíř

Jiří Rubín, Josef Tomeš, Vít Machálek, Jan B. Uhlíř, Antonín Procházka, Robert Kvaček, 
Dagmara Hájková, Zbyněk A. B. Zeman, Jaromír Slomek, Břetislav Palkovský, Adolf 
Hrubý

F185 Obálka publikace Emil Hácha před 70 lety zvolen třetím prezidentem ČSR 

33 RUBÍN, Jiří; TOMEŠ Josef. Emil Hácha před 70 lety zvolen třetím prezidentem ČSR. 1. vydání. Praha, 2008. Úvod 
 Jiřího Rubína Prezident, který o svou funkci nestál, str. 7.
34–35 RUBÍN, Jiří; TOMEŠ Josef. Emil Hácha před 70 lety zvolen třetím prezidentem ČSR. 1. vydání. Praha, 2008. str. 143. 
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F186 Dvojstrana publikace Emil Hácha  
 před 70 lety zvolen třetím prezi- 
 dentem ČSR, foto: neuvedeno
 

F187 Dvojstrana publikace Emil Hácha  
 před 70 lety zvolen třetím prezi- 
 dentem ČSR, foto: neuvedeno
 

F188 Dvojstrana publikace Emil Hácha  
 před 70 lety zvolen třetím prezi- 
 dentem ČSR, foto: neuvedeno
 

F189 Dvojstrana publikace Emil Hácha  
 před 70 lety zvolen třetím prezi- 
 dentem ČSR, foto: neuvedeno
 

F190 Dvojstrana publikace Emil Hácha  
 před 70 lety zvolen třetím prezi- 
 dentem ČSR, foto: neuvedeno
 

F191, F192 
 

Samostatné strany publikace 
Emil Hácha před 70 lety zvo-
len třetím prezidentem ČSR, 
foto: neuvedeno
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4.1 KLEMENT GOTTWALD

Původně vyučený truhlář započal svou politickou činnost jako funkcionář komunistické strany na 
Slovensku, v kteréžto funkci setrval do roku 1926. Předtím působil jako redaktor komunistického 
tisku. Později pracoval na pražském sekretariátu KSČ, od roku 1928 byl dokonce členem výkonné  
složky vedoucího orgánu Kominterny, též známé jako Třetí internacionála. Byla to mezinárodní  
komunistická organizace, kterou založili zástupci 19 komunistických stran, kde hlavní slovo měla 
komunistická strana Ruska. O rok později se Gottwald dostal do vedení KSČ, ten samý rok se pak 
stal i poslancem Národního shromáždění. 
Ze své pozice v čele strany se zasadil o řadu změn, včetně nasměrování tehdejší politiky směrem  
k Sovětskému svazu, její „stalinizaci“, zbavení se původního vedení strany a vyloučení nepohodlných  
členů. Na Gottwalda byl v roce 1934 vydán zatykač, když KSČ vydala v souvislosti s prezidentskou 
volbou leták Ne Masaryk, ale Lenin!. Gottwald pak před trestním stíháním utekl do Moskvy, odkud 
se v roce 1935 po prezidentské amnestii mohl vrátit zpět do Československa. Tam pak prosazoval 
boj a obranu proti vzrůstajícímu fašismu. 
Pomyslnou velkou příležitostí se pro Klementa Gottwalda staly mnichovské události. Jako jeden  
z hlavních odpůrců přijetí Hitlerových podmínek, sepsaných v tzv. Mnichovské dohodě, se výrazně  
zapojil do aktuálního dění. Ve stejném roce však emigroval do Sovětského svazu, a to také kvůli  
zákazu KSČ. O tři roky později, tedy roku 1941, proběhla invaze německých vojsk do SSSR 
pod krycím názvem Operace Barbarossa a Gottwald se začal velmi prosazovat při vytváření  
protihitlerovské koalice. V roce 1943 pak z pozice vedoucí postavy KSČ jednal s prezidentem v exilu,  
Dr. Edvardem Benešem, o spojení domácího a zahraničního odboje. To vyneslo Gottwaldovi zásadní  
vliv komunistů na uspořádání Československa po skončení války. V roce 1945 se pak Gottwald vrátil 
zpět do Československa už jako místopředseda československé vlády a předseda Národní fronty, 
taktéž jako předseda KSČ, jímž byl až do své smrti. 
V roce 1946, po prvních poválečných volbách, zvítězila právě KSČ, Gottwald se stal předsedou vlády  
a byl pověřen sestavením vlády nové. V únoru roku 1948 nastala vládní krize a Edvard Beneš po 
nátlaku komunistů přijal demisi demokratických ministrů a pověřil Klementa Gottwalda doplněním 
nové vlády. To vedlo k úplnému převzetí moci komunisty, jimiž jsou tyto události označovány jako 
„Vítězný únor“. V březnu pak byla potvrzena nová komunistická vláda, v květnu přijata nová komuni-
stická ústava, která změnila Československo na Československou lidově demokratickou republiku, 
tu ovšem prezident Beneš odmítl podepsat. Na konci května proběhly volby s vynucenou účastí  
a jednotnou kandidátkou Národní fronty, která zajišťovala komunistům 70% mandátu. V červnu 
Edvard Beneš abdikoval a Klementu Gottwaldovi tak otevřel dveře vedoucí k úřadu prezidenta  
dokořán. Spolu s Klementem Gottwaldem pak na pomyslný trůn usedl i tvrdý komunistický režim, 
který tak na více než 40 let zaškrtil veškeré hodnoty do té doby demokratického Československa. 
 S osobou Klementa Gottwalda v čele státu jsou spojovány jedny z největších zločinů 
té doby. V padesátých letech docházelo k mnoha politicky vykonstruovaným procesům, které vynesly 
rozsudek smrti i jedenácti předním komunistickým funkcionářům v čele s Rudolfem Slánským.36  
V průbehu vlády Klementa Gottwalda bylo vyneseno před 230 rozsudků smrti. Krev na rukou má 
Klement Gottwald i za smrt Milady Horákové, oběti vykonstruovaného monstrprocesu a následné 
justiční vraždy, neboť její rozsudek smrti potvrdil. Milada Horáková je dodnes symbolem hrdosti  
a neústupnosti vůči totalitnímu režimu.37

V textech je Klement Gottwald často oslavován jako hrdina dělnické třídy a vůdčí osoba socialismu, 
který v roce 1948 na dlouhá desetiletí zaškrtil Československou republiku. Ačkoliv to bylo přísně 
tajeno, Gottwald trpěl závislostí na alkoholu a také syfilidou. Zemřel v roce 1953, tři dny po návratu 
ze Stalinova pohřbu, na následky prasknutí aorty. V Národním památníku na pražském Vítkově bylo 
pak jeho mumifikované tělo vystaveno.

1948
– 

1953
36 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 83.
37 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 83.
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4.2 SVĚT V OBRAZECH – 19. 6. 1948

Časopis Svět v obrazech vydal své 25. číslo v roce 1948 s tematikou zvolení nového prezidenta 
Československé republiky. Za chvíli se k názvu této země přidá na dlouhá léta přívlastek utvrzující 
o jejím politickém zaměření. 
Po první dvojstraně, rozebírající tehdejší aktuální politickou situaci, následuje dvojstrana s obrazo-
vou reportáží z aktu zvolení prezidentem doprovázená textem oslavujícím Klementa Gottwalda jako 
hrdinu únorových dní roku 1948 a osobu vedoucí československý lid směrem k socialismu. 
 Následující dvojstrana s názvem Náš Klement Gottwald pak předkládá portréty Gottwalda 
s cílem ukázat ho jako „dobrého tátu“ v kruhu své rodiny s vnučkou a manželkou a portrét s fajfkou. 
Celý soubor byl vytvořen fotografem Karlem Hájkem a byl doplněn textem Františka Rachlíka, kdy  
s připomínkou, že Klement Gottwald pochází z dělnické třídy, je o tehdejším čerstvě zvoleném 
prezidentovi předkládán divákovi obraz Gottwalda jako obraz „hodného hospodáře“, který vychází 
nikoliv z vyšší vrstvy, ale z té nejprostší a má tak spolu s fotografiemi přesvědčit diváka, že se jedná 
o prezidenta, který je současně „jedním z nich“. Jedná se o typický příklad účelného využití fotogra-
fie v době komunismu.
Vydání časopisu dále pokračuje reportážemi, které se již netýkají Klementa Gottwalda – reportáž 
o vynálezu televize, fotografická reportáž z předsletové generálky nejmladších Sokolů (reportáž 
Františka Ježerského ze sletu poté na zadní straně časopisu), fotografie architektury sletiště na 
Dlabačově a další články. 

Fotografie / Karel Hájek, NYT, AP, AEP, INP, Dr. O. Novák, František Ježerský, dále neuvedeno
Vydal / Novinář, Praha, 1948
Texty / Lucián Benda, Ladislav Štoll, František Rachlík
Grafická úprava / Vilém Ambrosi 
Zpracování / volné listy, formát 30 x 44,5 cm, tiskárna Neubert
Počet / 24 stran, obrazových reprodukcí
Jazyk / český
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48

 

F193 Titulní strana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek

F194 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek
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4.3 SVĚT V OBRAZECH – 6. 11. 1948

Obálkou tohoto vydání Světa v obrazech je celostránkový portrét Klementa Gottwalda ve vojenské 
uniformě, jehož v napoleonské póze s palcem za klopou uniformy takto zvěčnil Josef Ehm jakožto 
vrchního velitele československé brané moci. Je pouze na domněnce, zda-li se touto pózou chtěl 
Klement Gottwald připodobnit svému vzoru generalissimu Stalinovi.38

Na prvních stranách je k vidění snímek zachycující Klementa Gottwalda při prohlížení si českosloven-
ských řádů, které mu předává tehdejší ministr národní obrany a pozdější prezident Československa 
generál Ludvík Svoboda. Komentář k fotografii, že byl Klement Gottwald dekorován všemi řády, pokud 
jimi nebyl již dříve vyznamenán, jen dokládá absurditu té doby.
Za zmínku ovšem stojí především fotografie ČTK z podpisu zákona o první československé  
pětiletce, na níž je Klement Gottwald za zády obklopen řadou komunistických představitelů (včetně 
tehdejšího ministerského předsedy Antonína Zápotockého), kteří byli postupem času ze snímku 
retušováni, až se nakonec používal pouze výřez, který tak z fotografie odstranil raději všechny  
přihlížející podpisu. Zde je fotografie otištěna ještě v plném formátu. Fotografie na protější straně 
pak koreluje s dokumentárními snímky oslav 28. října. 
Další strana otiskuje mimo klasických dokumentačních snímků ze sjezdů i na protější straně foto-
grafie reálií té doby v podobě například výzdob fasád s obrovskými prapory s komunistickými hesly, 
podobnými hesly „vyzdobenou“ i budovu Národního muzea na Václavském náměstí či snímky výloh. 
Po obrazové reportáži z Arménie opatřenou agitačním článkem o lásce a velikosti sovětského lidu 
následuje dvojstrana s tematikou Říjnové revoluce a dále pak fotografická reportáž Karla Hájka  
z Třineckých železáren. 

Fotografie / Josef Ehm, ČTK, Karel Hájek, dále neuvedeno
Vydal / Novinář, Praha, 1948
Texty / Dr. Josef Klánský, René Frühauf, Jiří Štejn, Vladimír Lifšic, Bohuslav Čepelák
Grafická úprava / Vilém Ambrosi 
Zpracování / volné listy, formát 30 x 44,5 cm, hlubotisk, tiskárna Neubert
Počet / 24 stran, 71 obrazových reprodukcí
Jazyk / český
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48

 

38 Komentář k fotografii z výstavy Slibuji věrnost republice, kurátoři Dana Kyndrová a Dušan Veselý, Leica Gallery,  
 2018.

F195 Titulní strana periodika Svět v obrazech, foto: Josef Ehm
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F196 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: ČTK

F197 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: Jiří Rublič, ČTK (vpravo) – v periodiku neuvedeno

F198 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek

F199 Dvojstrana periodika Svět v obrazech, foto: Karel Hájek
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4.4 KLEMENT GOTTWALD VE FOTOGRAFII

V pořadí již třetí publikace s tématem prezidenta ve fotografii, kterou vydalo nakladatelství Orbis 
a která znovu opakuje i zvolenou grafickou úpravu obálky. Byla vydána k příležitosti IX. sjezdu  
komunistické strany Československa v květnu 1949. Úvodu se nechopil nikdo jiný než přední 
ideolog a propagandista Václav Kopecký. Jeho silně agitační úvod nešetří chvalozpěvem na osobu  
Klementa Gottwalda, tehdejšího prezidenta nového státního zřízení, a sice Československé  
socialistické republiky. Kopeckého óda nazvaná Ze života a činnosti Klementa Gottwalda ubezpečuje  
čtenáře, že je Gottwald ten nejhrdinnější představitel takzvané dělnické třídy, ze které ostatně  
pochází, a je k tomu využito patřičného, možná by se chtělo říci i nepatřičného, množství superlativů.  
Čtenáři je takřka vtloukán pocit, že se s komunistickými idejemi Lenina a Stalina malý Klement skoro  
narodil.39 Citát z onoho úvodu dokládá zmiňovanou adoraci: „Nechť i tato publikace, zobrazující život 
a činnost Klementa Gottwalda, přispěje k dalšímu zvroucnění lásky, kterou si náš president republiky  
v nejvyšší míře zasluhuje!” 40

Obrazová část publikace je rozdělena do tří kapitol, seřazených chronologicky dle období. Úvod 
první kapitoly 23. XI. 1896 – 30. IX. 1938 je pojatý jako vhled do Gottwaldova rodinného zázemí, 
jeho vzdělání a mladických let. K tomu je využito fotografií Gottwaldovy matky, včetně snímku jejích 
upracovaných rukou, fotografie rodného domku a vysvědčení. Spolu se skupinovou fotografií Gott-
walda jakožto truhlářského učně a snímkem jeho stranické legitimace se tento soubor dokumentů  
a fotografií objevuje v různých obměnách téměř ve všech publikacích věnovaných Klementu  
Gottwaldovi. Je to jakýsi kolorit užívaný v úvodech takových publikací. Tento úvod je také protkaný 
komentáři k fotografiím, které více či méně deklarují, že Klement Gottwald přišel do styku s Marxovým 
a Leninovým učením prakticky od kolébky a také se nad ním neustále usilovně zamýšlel. 
Kapitola je pozoruhodná rozložením snímků na dvojstranách, kdy každému samostatnému či sku-
pinovému portrétu Klementa Gottwalda na pravé straně předchází zdánlivě nesouvisející výjev na 
straně levé. O souvislosti se ale vždy postará tendenční komentář. Například již zmíněný skupinový 
portrét s Klementem Gottwaldem coby truhlářským učněm je dán do kontrastu s malířským výjevem 
vídeňské smetánky, doplněným hanobícím komentářem. Příkladem související dvojice jsou titulní 
strany časopisů Hlas ľudu, Spartakus a Pravda a portrét mladého Gottwalda v době jeho novinářské 
činnosti. Poněkud úsměvně působící dvojicí je pak výjev ze smetiště s komentářem utvrzujícím  
o boji komunistické strany za sociální jistoty, aby lidé nehladověli a nemuseli tyto smetiště pro-
hrabávat a blízký portrét již poněkud obtloustlého Gottwalda s dýmkou v puse. Obrazová kapitola 
končí snímkem davu lidí před Rudolfinem s přiblíženým výřezem ze snímku, zobrazujícím Klementa  
Gottwalda na balkoně, kde přísahá neústupnost vůči mnichovskému diktátu.
Druhá kapitola 1. XII. 1938 – 14. VI. 1948 je sbírkou nikterak zdařilých snímků z Gottwaldova pobytu 
v Moskvě a na Slovensku. Reportážní fotografie jsou k dotvoření obrazu „lidového prezidenta“ dopl-
něny o snímky „šťastného pracujícího lidu“, který vítá členy tehdejší vlády po příletu zpět do Prahy. 

Fotografie / 

Vydal / Orbis, Praha, 1949
Texty / Václav Kopecký
Grafická úprava / neuvedeno
Zpracování / pevná vazba, formát 21 x 27,5 cm, knihtiskárna Orbis a V. Neubert, n. p., Praha
Počet / 128 stran, 116 obrazových reprodukcí (včetně reprodukcí novin atd.)
Jazyk / český

19
49

 

ČTK, Josef Ehm, Illek a Paul, Karel Hájek, Karel Otto Hrubý, Miroslav Mach, 
ing. arch. K. Poličanský, Archiv KSČ, archiv Památníku osvobození

F200 Obálka publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno
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Gottwald údajně vítá jako první horníky a dělníky, z čehož také nechybí reportážní snímky. A k do-
kreslení obrazu štěstí je použito fotografií Gottwalda, kterého vyzvedává do vzduchu „pracující lid“  
v pražské Stromovce v srpnu roku 1946. Závěr kapitoly je kombinací Gottwaldových portrétů,  
reportážních fotografií z projevů a podepisování smluv a nejrůznějších návštěv, snímků z rozhovorů 
s politiky a fotografií davem zaplněných ulic. Celkově je kapitola vlastně dokladem událostí a kroků, 
vedoucích k únoru 1948. 
Třetí a poslední obrazovou kapitolou 14. VI. 1948 – 1. V. 1949 je soubor fotografií z období  
Gottwaldova prezidentování. Počínaje pochopitelně jeho zvolením a skládáním slibu, přes snímky 
nejrůznějších návštěv a zasedání, až po oficiální portréty a podobizny. Jedna z nich, ta kde se 
nechal portrétovat v uniformě jakožto nejvyšší velitel československé branné moci, a kterou vyfo-
tografoval Josef Ehm, byla otištěna na obálce časopisu Svět v obrazech. Kapitola je ještě protkaná 
snímky Gottwalda s dětmi, také velmi častým nástrojem obrazové propagandy, kdy měly takové 
snímky vzbudit dojem „hodného táty Gottwalda“. Nechybí ani fotografie pracujících žen v pozadí  
s nástěnkou vyzdobenou portréty Zápotockého, Gottwalda a Stalina a vzdávající hold dělnické třídě  
a pětiletce. V kombinaci s tímto snímkem je užito také jedné fotografie, která prošla jak retuší, tak 
výřezem – nejčastějšími prostředky komunistické propagandy. Jedná se o snímek fotografa ČTK, 
Jiřího Rubliče, zachycujícího Gottwalda při podpisu první československé pětiletky, jemuž přihlíží 
řada tehdejších „soudruhů“. Retuš nejprve odstranila dva přihlížející, následně výřez z fotografie 
odstranil všechny z nich a byla používána jenom fotografie samotného podepisujícího Gottwalda. 
 Za zmínku stojí ještě záběr Gottwalda s Rudolfem Slánským, tehdejším generálním tajem-
níkem KSČ, který Gottwaldovi po jeho projevu na zasedání ÚV KSČ v listopadu 1948 tleská. Tleská 
tomu, kdo o 4 roky později odmítne vyhovět jeho žádosti o milost a Slánský tak bude spolu s dalšími 
vysoce postavenými členy KSČ popraven oběšením za spiknutí a velezradu.
Propagandistický obrazový mord zakončuje snímek smějícího se Gottwalda s dýmkou, opatřený 
komentářem „Kupředu, zpátky ni krok!“. V pozdějším vydání je ještě přiřazen snímek horníků s typic-
kým popiskem „Jsem horník a kdo je víc?”, dále pak fotografie z let 1949 – 1950, přičemž v poslední 
kapitole jsou dvojice fotografií zpřeházeny.41

39 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 86. 
40 NEČÁSEK, František. Klement Gottwald ve fotografii. 1. vydání. Praha: Orbis, 1949. Úvod Václava Kopeckého, 
 str. 12.
41 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 87.

F201 Dvojstrana publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno

F202 Dvojstrana publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno
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F203 Dvojstrana publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno

F204 Dvojstrana publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno

F205 Dvojstrana publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno

F206 Dvojstrana publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno
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F207 Dvojstrana publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno

F208 Dvojstrana publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno

F209 Dvojstrana publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno

F210 „Kupředu, zpátky ni krok!“. Strana publikace Klement Gottwald ve fotografii, foto: neuvedeno
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4.5 KLEMENT GOTTWALD 1896–1953

Jednalo by se o další z mnoha agitačních publikací, které se dají nalézt nejenom u Klementa  
Gottwalda, ale následně například i u jeho pokračovatele, Antonína Zápotockého. Publikace je  
ovšem z historického a fotografického hlediska zajímavá především tím, že obsahuje několik  
prokazatelně retušovaných fotografií či záměrných výřezů. Fotografie jsou takto upraveny z důvodu 
„odstranění“ nepohodlných lidí z fotografií či užití záměrného výřezu za účelem vyloučit z fotografie 
nevhodný kontext. 
A právě výřez je nejsnadnější technikou tehdejší cenzury. Takovým příkladem je například foto-
grafie zachycující Klementa Gottwalda u stolu s dýmkou, na původním plném formátu snímku ale 
před Klementem Gottwaldem stojí skoro prázdná sklenice piva. Tímto výřezem se cenzoři snažili  
zakrýt fakt, že se Klement Gottwald prý rád podíval na dno více takových sklenic. Zaměříme-li se na  
porovnání původního snímku a jeho výřezu, neunikne nám také preciznost cenzorů při zakrývání 
byť sebemenšího náznaku přítomnosti alkoholu na fotografii. Část sklenice, která po výřezu stále na 
fotografii zůstala, cenzoři pro jistotu ještě zaretušovali. 
Další fotografií podrobenou výřezu je záběr Klementa Gottwalda z roku 1948, podepisujícího zákon 
o prvním československém pětiletém plánu, který z fotografie touto cestou odstranil celou tehdejší 
vládu včetně tehdejšího předsedy vlády ČSR, Antonína Zápotockého. 
V neposlední řadě obsahuje publikace také snímek, který vznikl o 10 měsíců později, a to s popiskem  
„Klement Gottwald s Antonínem Zápotockým a Viliamem Širokým před odjezdem na Slovensko  
26. srpna 1949“. Popisek už je sám o sobě lživý, neboť původně byli rozhovoru účastni ještě ústřední  
tajemník ÚV KSČ Rudolf Slánský a druhý místopředseda vlády Zdeněk Fierlinger, ti byli ovšem  
z fotografie vyretušování. Rudolf Slánský z fotografií mizel z politických důvodů, neboť byl v roce 
1952 odsouzen za spiknutí a následně popraven. Ze stejného důvodu zmizel z pozadí snímku  
z projevu Klementa Gottwalda na Staroměstském náměstí v roce 1948 i ministr zahraničí Vladimír 
Clementis.42 Z téhož snímku zmizel i fotograf Karel Hájek, který údajně odváděl pozornost od řeč-
nícího Gottwalda. Proč byl ale odstraněn Zdeněk Fierlinger ze záběru spolu s Rudolfem Slánským, 
není jasné, neboť se do politické nemilosti nikdy nedostal.43

Autorem převážné většiny retušovaných snímků je fotograf ČTK Jiří Rublič, u fotografií, ani nikde 
jinde v publikaci, ale autorství fotografií uvedeno není. Pouze autor portrétu v kruhové paspartě na 
titulní straně knihy, Vratislav Nechleba, je uveden v tiráži. 

Fotografie / Vratislav Nechleba, ČTK, Jiří Rublič
Vydal / Orbis a Ústav dějin Komunistické strany Československa, Praha, 1954 
Texty / Václav Kopecký, citace: Klement Gottwald
Grafická úprava / Josef Ficenec, Miloslav Fulín
Zpracování / pevná vazba, formát 23 x 32 cm, ofset, hlubotisk, knihtiskárna Orbis, n. p., Praha
Počet / 324 stran, 312 obrazových reprodukcí (včetně reprodukcí novin atd.)
Jazyk / český

19
54

 

F211 Obálka publikace Klement Gottwald 1896–1953

42 MOUCHA, Josef; Clementis‘ cap. Fotograf, 2006, V, č. 7, str. 90. 
43 Popisek u fotografie z výstavy ČTK „Nežádoucí okamžiky“, snímek z 26. srpna 1949 – foto ČTK/Jiří Rublič. 



174 | | 175

F212 Dvojstrana publikace Klement  
 Gottwald 1896–1953, 
 autor: Vratislav Nechleba
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5.1 ANTONÍN ZÁPOTOCKÝ

V pořadí pátý československý prezident a druhý prezident za nové Československé lidově  
socialistické republiky, to je Antonín Zápotocký. Jablko nepadlo daleko od stromu, když se Antonín  
Zápotocký, syn Ladislava Zápotockého – tehdejšího socialistického novináře a funkcionáře, spolu-
zakladatele českého sociálně demokratického a dělnického hnutí, stal redaktorem stranického tisku 
v sociálně demokratické straně na Kladensku. Za první světové války musel narukovat jako voják 
rakousko-uherské armády. 
Jeho politická kariéra za první republiky byla velmi pestrá a slovní spojení jako „sociální demokracie“ 
či „dělnická rada“ v ní byla skloňována velmi často. Po vzniku Československa se stal jedním ze 
zakládajících členů levicové frakce v Československé sociální demokracii, zároveň byl organizáto-
rem dělnických rad. V roce 1920 se zúčastnil sjezdu II. Komunistické Internacionály, kde se setkal 
s Leninem.44 V prosinci téhož roku pak proběhla generální stávka na Kladensku, jíž byl Zápotocký 
jedním z hlavních organizátorů, a která mu pak později vynesla 9 měsíční pobyt v pankrácké věz-
nici. Za tehdejší pokus účastníků o první komunistický převrat byl Zápotocký zatčen a následně 
odsouzen na 18 měsíců45, odseděl si polovinu a následně byl prezidentem Masarykem amnestován. 
Své novinářské kořeny nezapřel ani ve věznici, kde se podílel na vydávání vězeňského časopisu.
 V letech 1922–1925 byl generálním tajemníkem KSČ a po celou dobu první republiky členem  
poslanecké sněmovny.46 Jeho kariéru v KSČ přerušilo podepsání Mnichovské dohody, kdy byla  
strana zakázána a rozpuštěna. Před nacisty se Zápotocký pokoušel uprchnout do SSSR v dubnu 
1939, byl ale zatčen na polských hranicích a do února 1940 byl vězněn opět na Pankráci a dále pak 
ve věznici v Drážďanech. Odtud byl následně deportován do koncentračního tábora Sachsenhausen,  
kde strávil pět let. 
Návrat z koncentračního tábora znamenal pro Zápotockého návrat zpět do politického dění, stal 
se předsedou Ústřední rady odborů, členem předsednictva ÚV KSČ a poslancem Národního shro-
máždění. Po tvz. „Vítězném únoru“ se již Zápotocký plně politicky exponoval, když byl Klementem 
Gottwaldem dosazen do pozice předsedy vlády a v této pozici setrval pět let. A právě Klementu 
Gottwaldovi byl až do jeho smrti v roce 1953 Zápotockým nejbližším spolupracovníkem a jako muž 
č. 2 tehdejšího Československa i prezidentovým následníkem.47 S ním se i přímo podílel na vykon-
struovaných procesech v padesátých letech. 
Ještě jako tehdejší premiér převzal Zápotocký po prezidentu Benešovi i tradici vánočních projevů, 
Gottwald pronášel projevy novoroční, i tím měl být nenápadně potlačen význam Vánoc.48 Naopak 
naprosto nápadným byl pak Zápotockého signál směrem k tehdy nežádoucímu křesťanství, když 
ve svém posledním vánočním projevu určil Ježíška jako symbol starých Vánoc a proměnil ho na 
Dědu Mráze.49 O další absurditu se Zápotocký postaral už z křesla prezidenta republiky. Pár měsíců 
po jeho zvolení prezidentem republiky proběhla první měnová reforma, o níž v rozhlase Zápotocký 
ubezpečoval národ, že neproběhne. Hned druhý den ráno se z padesáti korun stala jedna a většina 
lidí tím přišla o své úspory. 
Jako jediný z komunistických prezidentů měl Antonín Zápotocký umělecké ambice a jeho romány 
Vstanou noví bojovníci a Rudá záře nad Kladnem byly dokonce zfilmovány.

44 Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Muž z lidu –  
 Antonín Zápotocký, 00:10:45 min.
45 MUCHA, Vilém. Dějiny dělnické tělovýchovy v Československu. Praha: Olympia, 1975. Kapitola Prosincová 
 porážka dělnické třídy, s. 55
46 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 99.
47 Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Muž z lidu –  
 Antonín Zápotocký, 00:07:16 min.
48 Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Muž z lidu –  
 Antonín Zápotocký, 00:23:17 min.
49 Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Muž z lidu –  
 Antonín Zápotocký, 00:23:35 min.
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5.2 ANTONÍN ZÁPOTOCKÝ, MINISTERSKÝ PŘEDSEDA 
 REPUBLIKY ČESKOSLOVENSKÉ 

Svět v obrazech vydává toto své číslo v zaměření na Antonína Zápotockého, tehdy ještě ve funkci 
ministerského předsedy. Úvodní text slovy Miroslava Kárného je v něm životopisem onoho minis-
terského předsedy s využitím stejného tónu jako u svého předchůdce Klementa Gottwalda, tedy s 
exponováním jeho dělnického původu a uvědoměním si „pravých hodnot socialismu“ už ranném 
dětství. V závěru tohoto adoračního soudružského vyprávění je Antonín Zápotocký označen jako 
dělník, revolucionář, budovatel a osoba hodná důvěry a úcty všech pracujících a celého národa. 
 Skupinovými snímky z mládí, snímkem ve vojenské uniformě za první světové války portré-
tem Zápotockého coby generálního tajemníka KSČ z roku 1923 vydání začíná. Téměř celostránko-
vá fotografie Zápotockého po osvobození z koncentračního tábora je dána do kontrastu s reportážní 
fotografií z jeho projevu za velké stávky v Karlově Huti z roku 1931. Následuje soubor běžných re-
portážně-novinářských snímků, jež jsou jakousi přehlídkou různých návštěv, zasedání, konferencí, 
projevů, rozhovorů a dalších příležitostí, kterých byl Antonín Zápotocký účasten. Na fotografiích se 
objevují i další pozdější prezidenti, Ludvík Svoboda (tehdy ve funkci ministra národní obrany) či Gu-
stáv Husák coby tehdejší předseda Sboru pověřenců. Snímky v blízkosti Klementa Gottwalda jsou 
v podstatě samozřejmostí. Na dvou fotografiích se objevuje i osoba později popraveného Rudolfa 
Slánského. 
Stejně jako ve většině případů zobrazování vysoce postavených mužů komunistické éry, i v tomto 
případě nejsou reportážní snímky nikterak zajímavé kompozicí, nýbrž reáliemi té doby. Pozornému 
oku diváka neujde trojice portrétů visící za Antonínem Zápotockým při vhazování hlasovacího lístku 
při volbách do Národního shromáždění v květnu 1948. Jsou za ním oficiální portréty Masaryka, 
Beneše a Stalina. O pár obrazových stran dále už pozorovatel najde fotografii Zápotockého při pro-
jevu na slučovacím sjezdu KSČ a strany sociálně demokratické, kde v pozadí visí naddimenzované 
portréty Gottwalda, Lenina a Stalina. 
Za zmínku stojí účelně vytvořená inscenovaná fotografie Antonína Zápotockého ve volné chvilce, 
kdy si čte vydání Světa v obrazech, ovšem jeho zadní stranu tak, aby byla vidět obálka s portrétem 
Klementa Gottwalda, jedná se konkrétně o 21. číslo vydané 22. května v roce 1948.
Závěrem vydání je soubor fotografií s rodinnou tematikou, počínaje společným portrétem Zápotoc-
kého rodičů, přes snímek rodného domu, tance se ženou, fotografie s vnoučaty a konče rodinnými 
snímky ze zimní dovolené na lyžích v Krkonoších. 
Poskytovatelé fotografií a fotografové jsou uvedeni v tiráži. 

Fotografie / osobní archiv předsedy vlády, KSČ, ČTK, Karel Hájek, J. Schmidt
Vydal / Svět v obrazech, Praha, 1948
Texty / Miroslav Kárný
Grafická úprava / Vilém Ambrosi
Zpracování / sešitová vazba, formát 20,5 x 29 cm
Počet / 47 stran, počet reprodukcí neuveden
Jazyk / český

19
48

F218 Titulní strana periodika Svět v obrazech – Antonín Zápotocký, ministerský předseda  
 republiky československé, foto: neuvedeno
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F219 Dvojstrana periodika Svět v obrazech 
 – Antonín Zápotocký, ministerský  
 předseda republiky československé,  
 foto: neuvedeno

F220 Dvojstrana periodika Svět v obrazech 
 – Antonín Zápotocký, ministerský  
 předseda republiky československé,  
 foto: neuvedeno

F221 Dvojstrana periodika Svět v obrazech 
 – Antonín Zápotocký, ministerský  
 předseda republiky československé,  
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F222 Dvojstrana periodika Svět v obrazech 
 – Antonín Zápotocký, ministerský  
 předseda republiky československé,  
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F223 Dvojstrana periodika Svět v obrazech 
 – Antonín Zápotocký, ministerský  
 předseda republiky československé,  
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F224 Dvojstrana periodika Svět v obrazech 
 – Antonín Zápotocký, ministerský  
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5.3 ANTONÍN ZÁPOTOCKÝ VE FOTOGRAFII

Nakladatelství Orbis vydalo ještě několik publikací s tématem politické osobnosti ve fotografii, v roce 
1938 publikaci Švehla ve fotografii, v roce 1950 publikaci Jan Šverma ve fotografii a v roce 1951 
také publikaci Antonín Zápotocký ve fotografii.
Publikace věnovaná tehdy ještě stále předsedovi vlády ČSR je uvedena předmluvou z pera Miro-
slava Kárného. Stejný text byl o tři roky dříve uveden ve vydání časopisu Svět v obrazech, který byl 
věnován Antonínu Zápotockému coby tehdejšímu ministerskému předsedovi, a který byl popisován 
v minulé kapitole. 
Obrazová část je rozdělena do několika kapitol, kterou uvádí citát Antonína Zápotockého o prováza-
nosti práce a budování socialismu a o ujištění o pevném spojenectví se Sovětským svazem. 
 První dvě kapitoly, Mládí a práce v dělnickém hnutí a Bojovník za práva lidu v první  
republice, jsou souborem snímků ve skoro stejném pořadí, jako byly otištěny na stránkách Světa  
v obrazech. Výraznější rozdílností je fotografie Antonína Zápotockého při zapáleném projevu za velké  
stávky v Karlově Huti v roce 1931, která je zde otištěna v plném formátu a stranově převrácená, 
těžko hádat, proč k ní vůbec došlo.50

Nejobsáhlejší obrazovou kapitolou je kapitola třetí V čele odborového hnutí, při práci za socialis-
tickou výstavbu vlasti. Několik snímků z kapitoly již bylo také k vidění ve Světě v obrazech, zde je 
ovšem například použit jiný záběr Zápotockého při vhazování hlasovací lístku do urny při volbách 
do Národního shromáždění 30. května 1948 – jiný úhel pohledu totiž odstranil ze záběru oficiální 
portréty Masaryka, Beneše a Stalina. Jedním z mála kompozičně zdařilejších snímků je trojportrét  
Zápotockého s Klementem Gottwaldem a tehdejším bulharským ministerským předsedou Georgi  
Dimitrovem, kdy jejich postoj podle výšky vytvořil sestupnou diagonálu. Reportážně zdařilejší foto-
grafií je pak snímek z Výstavy dějin revolučních bojů v Památníku osvobození, kde fotograf zachytil  
Zápotockého při pohledu na vysoko adjustované portréty Karla Marxe, Friedricha Engelse, V. I. Lenina  
a J. V. Stalina zrovna ve chvíli, kdy to vypadá jako by si Lenin Zápotockého prohlížel spatra. 
 V následující kapitole Mezi svým lidem je využito tendenčních snímků, v té době komu-
nistická propaganda využívala především fotografií žen pracujících s úsměvem či fotografie mezi  
malými dětmi. Stejně tak, pokud se komunistická vrchnost nechávala fotografovat mezi prostým  
lidem, bylo to vždy mezi dělnictvem. Zápotocký je také několikrát zachycen jako přímo účastný 
práce, nikoliv jako pouze její přihlížející, což samozřejmě podporovalo dojem o Zápotockém jako  
o, tehdy oblíbeným slovním spojením řečeno, „jednom z lidu“. 
Zápotockého spisovatelské ambice jsou doloženy na pár snímcích v kapitole Publicista a spisovatel, 
kdy k tomuto účelu slouží především divadelní a filmové výjevy ze Zápotockého knihy Vstanou noví 
bojovníci. Poslední kapitolou nazvanou V soukromém životě jsou pak rodinné portréty především  
s vnoučaty. A velmi příznačně je tato kapitola zakončena fotografií v kruhové paspartě při podaní 
ruky s Klementem Gottwaldem, navíc opatřenou agitačním citátem Antonína Zápotockého z února 
1951.

Fotografie / archiv KSČ, ČTK, Josef Hanka, Karel Schmidt, Karel Minc
Vydal / Orbis, Praha, 1951
Texty / Vladimír Rýpar, Miroslav Kárný
Grafická úprava / Vilém Ambrosi
Zpracování / pevná vazba, formát 21 x 26,5 cm, hlubotisk
Počet / nestránkováno, 89 reprodukcí
Jazyk / český
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F225 Obálka publikace Antonín Zápotocký ve fotografii, foto: neuvedeno

50 Stranová převrácenost ověřena v publikaci ZÁPOTOCKÝ, Antonín. Antonín Zápotocký 1884-1954: [obrazová  
 monografie]. 1. vydání. Praha: Orbis, 1954.
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F226 Dvojstrana publikace Antonín  
 Zápotocký ve fotografii, foto: 
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5.4 ANTONÍN ZÁPOTOCKÝ 1884–1954

Nakladatelství Orbis v roce 1954 vydalo tuto monumentálně pojatou publikaci o 340 stranách, kterou 
uspořádal Ústav dějin Komunistické strany Československa. Zmíněný ústav také dodal předmluvu 
publikace, která má za cíl „přiblížit našim pracujícím bohatý, hrdinský život Antonína Zápotockého, 
naplněný prací a bojem a vítězství a lepší život pracujícího lidu” 51, kterýmižto slovy končí tato před-
mluva. Uvedená je citátem tehdejšího předsedy československé vlády Viliama Širokého.
Dle těchto atributů jsou i fotografie s komentáři řazeny do deseti kapitol, které jsou mimo kapitoly  
o dětství seřazeny podle Zápotockého nejrůznějších „bojů”, ať už se jedná o boje za ideje nebo proti 
fašismu.52 Kapitoly jsou pod názvem ještě doplněny rozmezí let, které zobrazují, a to až na výjimku 
poslední kapitoly, která zobrazuje Antonína Zápotockého v tehdejším prezidentském úřadě.
 Publikace přirozeně začíná kapitolou Dětství a učňovská léta, ostatně jak bylo v tu dobu 
zvykem, také nechybí vysvědčení ani výuční list. V této kapitole se více rozvádí osoba Ladislava 
Zápotockého, otce Antonína Novotného, který byl pro své komunistické ideje příkladným vzorem 
marxisticko-leninského smýšlení. 
Monografie pokračuje kapitolou Počátky revoluční činnosti, oblíbeným tématem téže doby, kde se 
objevují portréty Zápotockého z různých životních etap, které jsou přerušovány buď reprodukcemi 
tiskovin, kresbami a fotografiemi s válečnou tematikou či reportážními fotografiemi z demonstrací. 
Velká část těchto reprodukcí se místopisně odehrává na Kladně. 
Následují kapitoly již zmíněné za různé Zápotockého boje – kapitoly Za marx-leninskou stranu, 
Za socialistickou republiku, Za jednotnou frontu všech pracujících proti kapitalismu a V boji proti 
hladu, bídě a nezaměstnanosti jsou kombinací portrétů Zápotockého, fotografií z různých sjezdů 
a demonstrací, reprodukcí novin a jiných tiskovin. Ve druhé zmíněné kapitole nechybí v zařazení  
i reprodukce Zápotockého stranické legitimace po vzoru Klementa Gottwalda.
Obsahově málo početnou kapitolou je kapitola Proti fašismu a válce, za obranu republiky, kde se 
více prosazují plakáty a fotografie řečnícího Zápotockého. Za zmínku stojí diptych, který kapitolu 
zakončuje, a je jimi dvojice fotografií z roku 1938, dnes cenná pro ukázku reálií té doby. Ještě méně 
početnou kapitolou co do publikovaných reprodukcí je kapitola Za svobodu českého a slovenského 
lidu, která obsahuje pouze portréty Zápotockého po návratu z koncentračního tábora a reportážní 
fotografie z uvítání sovětské armády v ulicích Prahy.
Kapitoly Za upevnění moci dělnické třídy v lidově demokratické republice a Za vybudování socialismu  
v naší vlasti jsou těmi nejpočetnějšími kapitolami co do počtu portrétů Zápotockého při různých  
příležitostech, samozřejmě mnohokrát ve společnosti Klementa Gottwalda. Objevuje se zde také 
„trojportrét“, který byl k vidění již v publikaci Antonín Zápotocký ve fotografii, avšak v jiném záběru. 
Také fotografie Zápotockého při volbách, kde jiný úhel pohledu fotografa odstranil ze snímku portréty  
Masaryka, Beneše a Stalina na zdi, byl k vidění v téže publikaci. Kapitolami přirozeně prostupují 
i oblíbené snímky propagandy jako prezident vypomáhající při brigádě, prezident ve společnosti 
pracujících žen či mezi dětmi. 

Fotografie / neuvedeno
Vydal / Orbis, Praha, 1954
Texty / Ústav dějin Komunistické strany Československa
Úryvky a citace / 

Grafická úprava / neuvedeno
Zpracování / pevná vazba, formát 23,5 x 31,5 cm, hlubotisk
Počet / 340 stran, 333 reprodukcí (včetně reprodukcí novin atd.)
Jazyk / český
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F232 Obálka publikace Antonín Zápotocký 1884–1954

Viliam Široký, V. I. Lenin, Václav Kopecký, Klement Gottwald, Jaromír Dolanský,  
Antonín Zápotocký, J. V. Stalin
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F233 Dvojstrana publikace Antonín Zápotocký 1884–1954, foto: neuvedeno

Jak již bylo zmíněno, kapitola Vpřed za vítězství socialismu a upevnění světového míru, která se 
týká Zápotockého coby prezidenta, je nedatována, neboť v době vydání publikaci byl Antonín Zá-
potocký ještě v úřadu. Poslední část obrazové publikace začíná portréty Zápotockého ze skládání 
slibu a pokračuje přes kombinaci státnických povinností a různých návštěv až ke snímkům z nejrůz-
nějších projevů.
Stejně jako Klement Gottwald je i Zápotocký v publikaci vylíčen jako člověk z dělnictva a pracujícího 
lidu. Ani u jedné fotografie není uveden autor.53

O 30 let později se dočkala znovuvydání, které ale zmenšilo její velikost na formát A5 a spolu s 
nekvalitním tiskem i uškodilo použitým obrazovým reprodukcím. Nutno ovšem dodat, že nebyla 
vydána jako obrazová monografie a použité fotografie slouží pouze jako ilustrační příloha ke 158 
stránkovému textu. 

51 ZÁPOTOCKÝ, Antonín. Antonín Zápotocký 1884-1954: [obrazová monografie]. 1. vydání. Praha: Orbis, 1954. str. 9.
52 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 110.
53 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 110.
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6.1 ANTONÍN NOVOTNÝ

Nikdy neměl jiné ambice než oddaně sloužit komunistické straně a jen díky tomu se stal preziden-
tem.54 V pořadí třetí z dělnických prezidentů svůj prezidentský úřad získal na přímé přání Moskvy  
a byl prvním, kdo se nechal titulovat jako „soudruh prezident“.55 Bylo mu ovšem jasné, že cesta k 
reálné moci vede skrze aparát strany, po svém dlouholetém působení ve straně byl v roce 1953 
zvolen prvním tajemníkem ÚV KSČ, jehož byl členem od roku 1946 a zůstal jím až do roku 1968. 
 Do KSČ ostatně vstoupil hned po jejím vzniku, a to v roce 1921, zároveň zde prošel řadou 
funkcí. Funkci okresního tajemníka strany v Hodoníně, kterou získal v roce 1937, musel po pode-
psání Mnichovské dohody opustit a vrátil se zpět do Prahy. Po zákazu a rozpuštění KSČ se zapojil 
do její ilegální činnosti, načež byl v roce 1941 zatčen a až do konce války vězněn v koncentračním 
táboře Mathausen. 
Po válce opět naskočil na koleje komunistického vedení skrze působení ve funkci vedoucího tajem-
níka strany v Praze a o rok později již zmiňovaného členství v KSČ. Zásadní zvrat v jeho politické 
kariéře nastal roku 1951, kdy zasedání předsednictva strany narušilo vystoupení Klementa Gott-
walda, který oznámil odvolání z funkce generálního tajemníka ÚV KSČ Rudolfa Slánského. Ten byl 
nahrazen šesti novými tajemníky, mezi nimi i Antonínem Novotným. Z titulu své nově nabyté funkce, 
mimo jiné, zcela vyhověl vyšetřovatelům Slánského procesu, když jim zpřístupnil archiv svého před-
chůdce.56 Jakmile dostal funkci ve stranické centrále, stal se Novotný pravidelným návštěvníkem 
Sovětského velvyslanectví v Praze a v jeho politickém růstu sehrálo zásadní roli i přenesení kon-
fliktu mezi ním a Antonínem Zápotockým právě směrem k Moskvě.57 Novotného postavení se ještě 
více upevnilo tím, že po Gottwaldově smrti neobnovila KSČ funkci předsedy a z Novotného se tak 
stal první tajemník. 
Ač očekávaným kandidátem na funkci prezidenta republiky byl po smrti Antonína Zápotockého teh-
dejší premiér Československa Viliam Široký, právě díky přátelským vztahům se sovětským prvním 
tajemníkem Nikitou Sergejevičem Chruščovem byl do funkce dosazen právě Antonín Novotný. V tu 
dobu byl Novotný s československou komunistickou reprezentací v Moskvě. 
Z pozice hlavy státu se zasadil především o změnu názvu republiky, a to když byla v roce 1960 
přijata nová ústava, která změnila Československou republiku na Československou socialistickou 
republiku (ČSSR) a byl zaveden i nový státní znak. V témže roce Novotný vyhlásil rozsáhlou am-
nestii, která osvobodila politické vězně z padesátých let, ale také například i pozdějšího prezidenta, 
tehdy odsouzeného na doživotí, Gustáva Husáka. 
Novotný ovšem stále kladl větší důraz na svou funkci nejvyššího úředníka v zemi, tedy prvního 
tajemníka ÚV KSČ, o úřad projevil větší zájem až ve chvíli, kdy ho v roce 1968 z pomyslného trůnu 
v KSČ sesadil Alexander Dubček. Stalo se tak proto, že Novotný v roce 1967 odmítl přijetí vojsk na 
území Československa, čímž zároveň přišel o dosavadní zásadní podporu Sovětského svazu. 
V březnu 1968 pak abdikoval na funkci prezidenta, v květnu 1968 byl pak odvolán ze všech funk-
cí, přičemž za jeho úlohu v politických procesech a oddalování rehabilitací mu bylo pozastaveno 
členství v KSČ. To mu bylo vráceno v období normalizace o tři roky později, do politického života se 
však už nevrátil. 

1957
– 

1968
54  Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Těžkosti  
 Antonína Novotného, 00:01:32 min.
55 http://www.ceskatelevize.cz/prezident-2013/casova-osa/?_ga=2.123111875.956298522.1649759470-
 421306412.1649759470.
56 Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Těžkosti  
 Antonína Novotného, 00:06:03 min.
57 Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Těžkosti  
 Antonína Novotného, 00:06:25 min.
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6.2 CESTA PŘÁTELSTVÍ

U Antonína Novotného lze jako u jediného z devíti československých prezidentů dohledat pouze 
publikaci, která narozdíl od ostatních prezidentů nevznikla jako obrazová monografie cíleně s jeho 
portréty, reportážními a dokumentačními záběry z jeho prezidentského úřadování či fotografiemi 
ze soukromého života. Motivem pro vydání samostatné publikace se tedy stala Novotného „Cesta 
přátelství“ do Sovětského svazu, jež byla využita jako prostředek k utvrzení o vzájemném bratrském 
a v tu dobu neustále zmiňovaném nerozlučném vztahu s touto velmocí. K tomuto účelu je v publi-
kaci využito nejenom reportážních snímků z oné cesty, ale i fotografií doplňujících snímky státníků. 
Komunistická propaganda ráda využívala fotografií jásajících davů či dětí, nejinak tomu je i v této 
publikaci. 
„Cestou přátelství pro dobro národů a mír všeho lidstva.” 58 Úvodem, který sepsal František Brani-
slav, je třístránková óda na Sovětský svaz. Je také autorem oslavných básní, které kromě komentářů  
doprovází některé fotografie. Oficiální cesta proběhla na pozvání ústředního výboru Komunistické 
strany Sovětského svazu a presidia Nejvyššího sovětu SSSR a měla být k tomu také patřičně nafoto-
grafována. Snímky mnohdy vynikají (v rámci fotografovaného tématu) překvapivě kvalitní a zajímavou 
kompozicí. Autorem největšího počtu snímků (celkem 77) je totiž fotograf a držitel první ceny v kate-
gorii žánrový snímek v soutěži World Press Photo z roku 1959 Vilém Kropp, který publikaci uspořádal.
  Obrazovou část publikace uvádí snímek Antonína Novotného z uvítání, dále pak fotografie 
dětských pionýrů v kombinaci se záběrem polibku Novotného s Nikitou Sergejevičem Chruščovem 
ihned po výstupu z letadla. Záběr na několik občanů fotografujících příjezd prezidenta a fotografie 
z bujarého uvítání přechází v reportáž z jednání a návštěv měst, dále pak záběry z přehlídek, pro-
jevů a dalších. Motiv potlesku a vítání davy je jedním z nejčastějších, stejně tak jako užití básní, 
které mají diváka utvrdit o pevném přátelství mezi oběma zeměmi, umocněným fotografiemi jako 
například snímek davu lidí vítajících Novotného a držících transparent „Ať žije nerozporné bratrské 
česko-sovětské přátelství“. Přivítání v každém městě a pompéznost celé akce, která má mimo jiné 
ukázat také krásy  a pevnost Sovětského svazu, ukazují snímky hudebníků či dívek s květinami. 
 Nechybí ani často využívané propagandistické motivy dětí jako fotografie dívky držící v rukou  
holubici, jakožto symbol míru nebo snímek mávajících dívek v krojích a vyzdvihujících nad hlavu 
květiny k přivítání prezidenta. Osoba prezidenta je stavěna na piedestal a má suplovat hrdinu  
v dětských očích, k čemuž jsou používány snímky s dětmi a komentářem s přímým oslovením jako 
„Nestyď se, děvenko, pěkně podej ruku!” nebo „Takový den, chlapče, jsi ještě nezažil!”. 
Reportáž uzavírají záběry pořízené Vilémem Kroppem z letadla před jeho vzletem, následované 
fotografií příjezdu auta s prezidentem na Pražský hrad, vítaného opět davy lidí, ukončené snímkem 
zaplněného třetího nádvoří Pražského hradu několik dní po příletu prezidenta. 
Kresba plánku celé cesty, zpracovaná Bohumilem Vančurou, předchází závěru, kterým je podrobný 
popis Josefa Vávry oné cesty tehdejší hlavy státu Antonína Novotného 2. července 1958 do SSSR, 
po němž následuje přepis v ruštině. 

Fotografie / Vilém Kropp, Vladimír Žitný, Rostislav Novák (ČTK), Erich Einhorn, TASS
Vydal / Státní pedagogické nakladatelství, Praha, 1958
Texty / František Branislav, Josef Vávra
Grafická úprava / Vilém Ambrosi
Vazba, kresby a mapka / Bohumil Vančura
Zpracování / měkká vazba, formát 28,5 x 20 cm, hlubotisk, tisk Orbis, n. p., Praha – Smíchov
Počet / 13 stran textové části, 49 volných listů s reprodukcemi, 61 reprodukcí
Jazyk / český, ruský
Překlad / neuvedeno
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58 KROPP, Vilém. Cesta přátelství: Soudruh Antonín Novotný na přátelské návštěvě Sovětského svazu v červenci  
 1958. 1. vydání. Praha: SPN, 1960. list č. 43.

F237 Obálka publikace Cesta přátelství, foto: Vilém Kropp
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F238 Dvojstrana publikace Cesta přátelství, foto: Vilém Kropp

F239 Dvojstrana publikace Cesta přátelství, foto: Vladimír Žitný (vlevo) a Vilém Kropp (vpravo)

F240 Dvojstrana publikace Cesta přátelství, foto: Vilém Kropp

F241 Dvojstrana publikace Cesta přátelství, foto: Vilém Kropp 
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F242 Dvojstrana publikace Cesta přátelství, foto: Vilém Kropp (vlevo) a Vladimír Žitný (vpravo) 

F243 Dvojstrana publikace Cesta přátelství, foto: Vilém Kropp 

F244 Dvojstrana publikace Cesta přátelství, foto: Vilém Kropp 

F245 Dvojstrana publikace Cesta přátelství, foto: Erich Einhorn 
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7.1 LUDVÍK SVOBODA

Při vzpomínce na Ludvíka Svobodu člověka nenapadne jako první slovo prezident, ale na mysl 
vytane ihned slovo voják. Jako takový prošel řadou vojenských funkcí a také hodností. Při první svě-
tové válce, ještě jako devatenáctiletý mladík, byl Ludvík Svoboda povolán do armády, za tři měsíce 
ovšem padl do zajetí a po roce v zajateckém táboře vstoupil do československých legií. V Rusku 
také přestoupil na pravoslaví a nechal se pokřtít. Válečný křest absolvoval v bitvě u Zborova, za bojů 
na transsibiřské magistrále bojoval proti Rudé armádě. Do Československa se vrátil v roce 1920  
v hodnosti kapitána, demobilizoval a vrátil se na statek, odkud byl povolán do armády. 
Ludvík Svoboda si byl vědom obětí československých legií, bez kterých by patrně nevznikla  
samostatná Československá republika a tradice legií se pokoušel i v komunistickém Československu  
alespoň připomínat.59 Po válce vstoupil i do nově vzniklé československé armády. Oblast působení 
armády, tedy Užhorod, inspiroval Ludvíka Svobodu k tomu, aby se naučil maďarsky. V Užhorodu 
tehdy vedle sebe žili Rusíni, Židé, Češi, Slováci a Maďaři a Svoboda se nedokázal smířit s tím, že 
mu vojáci nerozumí. Po návratu na Moravu byl Svoboda povýšen a maďarštinu pak dokonce vyučo-
val na Vojenské akademii v Hranicích.
Po nacistické okupaci Československa Svoboda odešel do Polska, bylo mu jasné, že v okupovaném  
Československu toho moc nezmůže, a nebo jen velmi málo. V Polsku se stal jedním z velitelů, poz-
ději je ale jeho legion přepaden a jeho drtivá většina internována v SSSR. Krátce poté, co zaútočil 
Hitler na Sovětský svaz, se Svoboda rozhodujícím způsobem, společně s Heliodorem Píkou, podí-
lel na zorganizování 1. československého samostatného polního praporu na úpatí Uralu, v městě 
Buzuluku. Londýnský ministr národní obrany jmenoval Svobodu jeho velitelem. Prosazoval aktivní 
účast před plněním pouhého symbolu, a tak se často ocital v první linii.60 

Vztah mezi Svobodu a Píkou nebyl ideální, zejména proto, že Svoboda podnikal kroky se Sovět-
ským svazem, a to v rozporu s pokyny svých londýnských nadřízených. Jedním z těchto kroků 
bylo  Svobodovo pozvání delegace moskevského vedení Komunistické strany v čele s Klementem 
Gottwaldem do Buzuluku, kde Gottwald následně slíbil podporu strany Svobodovi. Gottwald začal 
jednotku propagandisticky využívat a posilovat tajnou roli komunistů v jejím středu.61 Bez vědomí 
nadřízených Svoboda také jednal se Stalinem o odeslání jednotky na frontu. Svoboda se stále více 
profiloval jako vojensko-politický prosovětský a progottwaldovský činitel. 
Po návratu z války byl Svoboda jmenován ministrem národní obrany a povýšen na armádního  
generála. Po válce také zastával nejradikálnější názor, co se týká odsunu Němců. Svou věrnost slíbil  
tehdejšímu prezidentovi Benešovi coby vrchnímu veliteli ozbrojených sil, avšak zároveň pojila  
Svobodu k sovětským soudruhům silná vazba. Usiloval o to, aby byla armáda ušetřena stranicko-
-politických sporů a nezasahovala do záležitostí vnitřní politiky, což znamenalo, že komunistickému 
převratu v únoru 1948 v podstatě přihlížel. Také tím, že zaujal prokomunistický postoj a nepodal 
demisi. V říjnu pak vstoupil do KSČ. 
Po svém zatčení žádá generál Heliodor Píka o milost tehdejšího prezidenta Klementa Gottwalda, 
ministerstvo národní obrany však neshledá důvod k tomu, aby navrhlo udělení milosti. Také Antonín 
Zápotocký trval na zamítnutí žádosti. Heliodor Píka byl oběšen v červnu 1949. 
V roce 1950 byl Ludvík Svoboda odstaven, odvolán z funkce ministra národní obrany a nahrazen  
Alexejem Čepičkou, zeťem Klementa Gottwalda. V roce 1952 byl zatčen za údajnou přípravu  
vojenského převratu a vězněn na Pankráci, díky svým přátelským vztahům se Sovětským svazem 
byl však po pár měsících propuštěn a odešel do důchodu.62 Přátelství ještě z války se Stalinovým 
nástupcem Nikitou Sergejevičem Chruščovem navrátilo Svobodu zpět do politického života. 
V druhé polovině 60. let se Svoboda angažuje ve snaze napravit chyby, kterých se sám dopouštěl. 

1968
– 

1975
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Na Svobodův nečekaný návrat do vrcholné politiky měly vliv události pražského jara. Když sovětsští 
okupanti překročili hranice Československa, na prezidentském křesle už seděl Ludvík Svoboda, a to 
už od března 1968, poté co tehdejší prezident Antonín Novotný abdikoval. Svoboda byl invazí velmi 
zaskočen, druhý den odmítl návrh na kolaborantskou dělnicko-rolnickou vládu jako legitimizaci dané 
situace. S delegací pak odletěl do Moskvy, kde po jednání nakonec souhlas s okupací podepsal. 
Domníval se, že jeho podpis na protokolu (který ale z ústavního hlediska neměl právo podepisovat) 
zabrání krveprolití a povede k odchodu vojsk z okupované země. Moskevský protokol však vedl k 
legalizaci jejich pobytu a také k likvidaci pražského jara. Rozhýbal proces tzv. normalizace, který 
vedl k novým politickým čistkám, emigracím, kádrování, persekucím, kulturnímu i hospodářskému 
úpadku a ještě hlubší podřízenosti Moskvě v čele s generálním tajemníkem ÚV KSČ Gustávem 
Husákem.63 Svobodův podpis lze také nalézt na tzv. pendrekovém zákoně proti lidem projevujícím 
odpor vůči sovětské okupaci.64

V roce 1973 byl pak Ludvík Svoboda zvolen do funkce prezidenta podruhé, jeho zdravotní stav už 
byl ale vážný, a tak nedokázal přečíst celý prezidentský slib. Následně pak společně s Gustávem 
Husákem dekorovali na Pražském hradě sovětského vůdce Leonida Iljiče Brežněva. Soudruzi tak 
vděčně děkovali svému okupantovi, hlouběji sklonit hlavu již nebylo možné. 
Po několika mozkových příhodách projevil Svoboda opakovaně přání odstoupit z funkce a chtěl 
podat demisi. Gustáv Husák ale potřeboval ještě čas k získání svého stranického povýšení, a tak 
Svobodovo prezidentování ukončil v roce 1975 až k tomuto účelu nově přijatý zákon, který změnil 
ústavu. V roce 1979 Ludvík Svoboda zemřel. 

59  Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Poslušný  
 generál, 00:04:14 min.
60 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 123.
61 Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Poslušný  
 generál, 00:11:57 min.
62 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 123.
63 Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Poslušný  
 generál, 00:45:33 min.
64 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 123.
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7.2 LUDVÍK SVOBODA: PRESIDENT ČESKOSLOVENSKÉ SOCIALISTICKÉ  
 REPUBLIKY

V publikacích i v politickém životě Ludvíka Svobody nejvíce rezonuje fakt, že byl po dlouhá léta  
armádním generálem. Vydávání publikací o prezidentech v komunistické éře je využíváno především  
k adoračním a agitačním komentářům či k utvrzení o přátelských vztazích se Sovětským svazem, 
nejinak je tomu i u Ludvíka Svobody.65

Úvodem je čtyřstránkový agitační text sepsaný plukovníkem Tiborem Hochsteigerem, který rozebírá 
životopis Ludvíka Svobody a zaměřuje se v něm zejména na jeho aktivní účast ve válkách. S touto 
tematikou také pracuje i fotografický soubor, který zachycuje a předkládá osobu Ludvíka Svobody 
především jako armádního generála a vojáka v obou světových válkách. 
Rozkládací obálku tvoří titulní portrét Ludvíka Svobody v uniformě coby armádního generála, pravou 
a levou stranu obálky pak reportážní fotografie pohlednicového formátu – snímek Ludvíka Svobody 
jako nového prezidenta ČSSR při přehlížení čestné jednotky Hradní stráže a snímek tehdejšího pplk. 
Ludvíka Svobody v SSSR v roce 1942. 
Fotografický soubor nadále pracuje s pohlednicovým formátem a kromě již zmíněné tematiky Svo-
body coby vojáka a armádního generála soubor obsahuje i rodinnou fotografii se ženou, dcerou 
a synem, ten byl v roce 1942 ve věku pouhých 17 let popraven nacisty v koncentračním táboře 
Mauthausen.  
Soubor zakončují poslední dvě fotografie, které se již vztahují k prezidentskému období, prvním je 
snímek Ludvíka Svobody při skládání prezidentského slibu po zvolení prezidentem Československé 
socialistické republiky, druhým pak snímek ze stejného dne při přípitku s tehdejším prvním tajemníkem  
ÚV KSČ, Alexandrem Dubčekem. 
Všechny fotografie jsou označeny jménem autora, případně názvem agentury či ústavu, přičemž 
největší zastoupení má archiv Vojenského historického ústavu Praha a dále pak samozřejmě  
fotografové ČTK. Tento formát publikace je u Ludvíka Svobody jedinou dohledatelnou monografií,  
o 4 roky později vydalo nakladatelství Orbis fotografický soubor téměř stejného formátu. 

Fotografie / ČTK, archiv Vojenského historického ústavu Praha
Vydal / Pressfoto, Praha, 1968
Texty / dr. Tibor Hochsteiger, CSc
Grafická úprava / neuvedeno
Zpracování / fotografický soubor v měkké obálce, formát 18 x 12 cm, tisk n. p. Polygrafia
Počet / 4 strany textové části, 11 volných reprodukcí
Jazyk / český

65 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 131.

F246 Obálka publikace Ludvík Svoboda: prezident Československé socialistické republiky, foto: L. Vondráček
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F247 Rozložená obálka publikace Ludvík Svoboda: prezident Československé socialistické republiky, 
 foto: ČTK (vlevo), L. Vondráček (uprostřed) a ČTK – O. Pícha (vpravo)

F248 Strana publikace Ludvík Svoboda: prezident 
 Československé socialistické republiky, 
 foto: František Holubovský

F249 Strana publikace Ludvík Svoboda: prezident 
 Československé socialistické republiky, 
 foto: ČTK – J. Finda 

F250 Strana publikace Ludvík Svoboda: prezident Československé socialistické republiky, 
 foto: archiv Vojenského historického ústavu Praha

F251 Strana publikace Ludvík Svoboda: prezident Československé socialistické republiky, 
 foto: ČTK
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72 7.3 PRESIDENT LUDVÍK SVOBODA

Stejně jako v předchozí publikaci, dá-li se však za publikaci označit, je pro prezentaci fotografií  
zvolen princip samostatných pohlednic. Předmluvu sepsal Vlastimil Kožnar a nešetří v ní adoračními 
výzvami směrem k divákovi. Poukazováním na fakt, že Ludvík Svoboda byl armádním generálem, 
vybízí Kožnarův text k pohledu na tehdejšího prezidenta Československé socialistické republiky  
s co největší úctou a láskou, neboť „lidé svého presidenta mají rádi”66.
Pro opět rozkládací obálku jsou zvoleny tři portréty – studiový portrét Ludvíka Svobody, dále pak 
portrét při četbě knihy a dokumentační fotografie při práci na zahrádce se ženou Irenou.
Ačkoliv to v publikaci není nikde uvedeno, autorem studiového portrétu je Jiří Všetečka, který do 
fotografie ještě zasáhl retuší, neboť na originálu z Národního archivu se v pozadí nachází muž.67

 Fotografický soubor začíná třemi portréty – oficiálním portrétem Ludvíka Svobody jako pre-
zidenta tehdejší ČSSR, dále pak portrétem v uniformě, ukazujícím Ludvíka Svobodu jako vrchního  
velitele československých ozbrojených sil a portrétem při novoročním projevu. Dále pokračuje snímky  
v rozhovoru s Gustávem Husákem, které jsou doplněny o komentáře, popisující jejich údajný velmi 
vřelý a srdečný vztah. Ten samý pocit má v divákovi vyvolat i fotografie s ženami žádajícími o Svo-
bodův podpis a snímky z návštěv zemědělců a pracujícího lidu. Zbytek souboru tvoří dokumentační 
fotografie z různých projevů, návštěv a audiencí, především s představiteli Sovětského svazu. Celý 
soubor se snaží ukázat Ludvíka Svobodu v co nejkomplexnějším pojetí – od armádního generála 
přes člověka se zájmem o lid a osobnost udržující přátelské svazky se Sovětským svazem po cele-
britu rozdávající podpisy.68

Všechny fotografie jak na obálce, tak v souboru jsou opatřeny komentářem, autoři snímků ovšem 
nejsou nikde uvedeni. Zajímavým faktem je, že publikace, které o Ludvíku Svobodovi vyšly, ani  
fotografie, nejsou v příliš kvalitním provedení. Lze se tak pouze domnívat, zda–li taková prezidentská  
alba nevyšla již jen z nutnosti a tradice vydávání publikací o tehdejších hlavách státu. 

Fotografie / neuvedeno
Vydal / Orbis, Praha, 1972
Texty / Vlastimil Kožnar
Grafická úprava / Miloš Pozděna
Zpracování / fotografický soubor v měkké obálce, formát 17,5 x 13 cm, tisk n. p. Polygrafia
Počet / 16 stran textové části, 12 volných reprodukcí
Jazyk / český

66 KOŽNAR, Vlastimil. President Ludvík Svoboda. 1. vydání. Praha: Orbis, 1972. 16 stran a 12 obrazových příloh, str. 7. 
67 Zdroj: www.itf.cz/dokumenty/hana-connor-bakalarska-prace2017-web.pdf.
68  Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 131.

F252 Obálka publikace President Ludvík Svoboda, foto: Jiří Všetečka (v publikaci neuvedeno)
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F253 Rozložená obálka publikace President Ludvík Svoboda, foto: neuvedeno

F254 Strana publikace President Ludvík Svoboda, 
 foto: neuvedeno

F255 Strana publikace President Ludvík Svoboda, 
 foto: neuvedeno

F256 Strana publikace President Ludvík Svoboda, foto: neuvedeno

F257 Strana publikace President Ludvík Svoboda, foto: neuvedeno
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8.1 GUSTÁV HUSÁK

První a jediný prezident tehdejšího Československa se slovenským původem, Gustáv Husák, 
setrval v prezidentském úřadu 14,5 roku. 18 let byl generálním tajemníkem ÚV KSČ. Svou 
kariéru v Komunistické straně Československa započal vystudovaný právník a levicově  
smýšlející Gustáv Husák již za svých studentských let, a to v roce 1933, kdy do strany  
vstoupil. Během druhé světové války se aktivně účastnil Slovenského národního povstání,  
byl místopředsedou povstalecké Slovenské národní rady a taktéž místopředsedou KSS.  
I po válce se angažoval v politice, především té protidemokratické. Na 4 roky se stal před-
sedou Sboru pověřenců na Slovensku, výkonného orgánu Slovenské národní rady, tedy  
nejmocnějším mužem v Bratislavě.69 Svůj vliv uplatnil i na řízení slovenské policie, včetně StB. 
 Významnou roli sehrál během komunistického převratu v únoru 1948, když donutil  
k odstoupení demokratické členy Sboru pověřenců na Slovensku. Zásadní zvrat ale nastal roku 1950, 
kdy byl spolu s Vladimírem Clementisem a mnoha dalšími obviněn z buržoazního nacionalismu.  
V únoru 1951 byl zatčen a v dubnu 1954 odsouzen na doživotí. V roce 1960 byl po rozsáhlé  
amnestii tehdejšího prezidenta Antonína Novotného propuštěn a v roce 1963 plně rehabilitován.  
 Za období pražského jara v roce 1968 vystupoval Gustáv Husák jako stoupenec Alexandra  
Dubčeka, v té době prvního tajemníka ÚV KSČ, který za onoho období chtěl pokračovat v jisté  
liberalizaci režimu. Jedním z příkladů reforem během pražského jara byla úplná svoboda  
tisku, kdy byla cenzura nepřípustná. Takto uvolněná atmosféra ale začala stupňovat požadavky lidu 
a Dubček musel čelit kritice ze strany jak uvnitř KSČ, tak ze strany sovětského vedení. V dubnu 
1968 se stal Gustáv Husák místopředsedou vlády a také jedním z hlavních iniciátorů ústavního 
zákona o federativním uspořádání republiky. 
Události pražského jara utnula invaze vojsk Varšavské smlouvy do Československa 21. srpna 1968 
a už 30. srpna 1968 vláda schválila vznik úřadu pro tisk a informace s úkolem usměrňovat média. 
Bylo zakázáno používat termíny jako „okupace“ nebo „okupant“. Následující Husákova cesta do 
SSSR coby člena oficiální československé delegace pod vedením tehdejšího prezidenta Ludvíka 
Svobody znamenala pro Gustáva Husáka novou příležitost. Přesvědčit Moskvu, respektive jejího 
nejvyššího představitele Leonida Iljiče Brežněva, že právě on je tím mužem, kterému by měla být 
dána důvěra a především přednost před jinými komunistickými politiky v ČSR, zejména pak před 
Alexandrem Dubčekem. Podpora sovětského vůdce Leonida Iljiče Brežněva měla na Husákův poli-
tický růst obrovský vliv. Gustáv Husák byl vybrán coby figura plnící rozkazy Moskvy, která má utlumit 
nespokojené hlasy veřejnosti, ukončit tzv. pražské jaro a znormalizovat zemi. V dubnu 1969 tak 
Husák nahradil Dubčeka ve funkci prvního tajemníka KSČ, v květnu 1971 se formálně stal generál-
ním tajemníkem KSČ a v této funkci setrval až do prosince 1987.70

Svou věrnost republice Husák slíbil v roce 1975 a stal se symbolem období tzv. normalizace, která 
trvala od okupace až do Sametové revoluce v roce 1989. Normalizace znamenala personální čistky 
ve všech odvětvích oblasti politiky, kultury a hospodářství, cenzuru a především peklo pro všechny, 
kteří okupaci neoznačili za bratrskou pomoc a formálně nevyjádřili podporu straně. 
Po více než 40 letech v područí Sovětského svazu došlo v listopadu 1989 ke svržení komunistického  
režimu bez použití násilí, díky čemuž jsou tyto události označovány jako Sametová revoluce. Po 
ní Gustáv Husák na funkci prezidenta abdikoval. Padnul režim, který Gustáv Husák sám pomáhal 
budovat. 

1975
– 

1989
69 Rudí prezidenti, Česká televize, režie: Roman Vávra, Zdeněk Všelicha, Petra Všelichová, 2018, Kněz komunismu,  
 00:00:40 min.
70  MÜLLEROVÁ, Alena; HANZEL, Vladimír. Albertov 16:00 Příběhy sametové revoluce. Praha: Nakladatelství Lidové 
 noviny, 2009. Kapitola Slovníček, s. 270.
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Publikace zřejmě očekávala mezinárodního rozšíření, neboť úvodní slovo z dílny komunistického  
funkcionáře Jozefa Lenárta následuje v překladu, pochopitelně, ruském, dále pak anglickém,  
německém a nakonec francouzském.
Zobrazuje nově zvoleného prezidenta Československé socialistické republiky a generálního tajemníka 
ÚV KSČ Gusáva Husáka při své první oficiální návštěvě SSR po zvolení prezidentem. Počíná  oficiálním 
portrétem Gustáva Husáka, použitým ve stejném roce na obálce publikace Gustáv Husák, kterou vydalo 
nakladatelství Orbis ve formátu alba. Obrazovou reportáž otevírají výrazně chromatické snímky české  
národní vlajky a prezidenské standarty. Dále pokračuje záběrem na betonovou vývěsku budovy  
s vyňátky článků tehdejší ústavy v kombinaci s reportážním snímkem Gustáva Husáka při skládání 
prezidentského slibu. Následují reportážní snímky z oficiální cesty, nejprve na letišti v Bratislavě  
a následně v ulicích Bratislavy. 
Publikace je více než čímkoliv jiným reportážní fotografickou přehlídkou okázalosti a tehdejšího umu 
udělat z dožínkových slavností vysoce oslavnou komunistickou záležitost, v tomto případě mírovou 
manifestaci, která samozřejmě hodlá splnit všechny úkoly posledního roku páté pětiletky. 
Reportážní fotografie z této oficiální návštěvy jsou místy přerušeny snímky různých motivů s ostrou 
barevností, přičemž kombinace barevné a černobílé fotografie je v publikaci nejzastoupenějším 
řešením.   
Z uvedených 88 fotografií je autorství přiznáno dohromady pouze 35 z nich, a to navíc pouze v tiráži, 
nikoliv přímo u snímků. V závěru publikace jsou pak popisky k jednotlivým fotografiím ještě přeloženy  
do všech výše zmíněných jazyků. 

Fotografie / 

Vydal / Nakladatelství Pressfoto – ČSTK (Kancelária Slovenskej národnej rady), Bratislava, 
 1976
Texty / Jozef Lenárt, Andrej Plávka, Fraňo Kráľ 
Grafická úprava / Ivan Kovačevič, Štefan Štefka
Zpracování / pevná vazba, formát 22 x 31,5 cm, tisk Polygrafické závody, n. p., Bratislava – 
          Krasňany
Počet / 132 stran, obrazových 88 reprodukcí
Jazyk / slovenský

archiv ČSTK, Juraj Bartoš, Karol Belický, Emília Čeňková, Jaroslav Čeněk, Anton 
Kraľovič, Petr Paul, Jozef Sekal, Michail Trachman, Kamil Vyskočil

F258 Obálka publikace Prezident medzi nami
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F259 Dvojstrana publikace 
 Prezident medzi nami, 
 foto: neuvedeno

 

F260 Dvojstrana publikace 
 Prezident medzi nami, 
 foto: neuvedeno
 

F261 Dvojstrana publikace 
 Prezident medzi nami, 
 foto: neuvedeno
 

F262 Dvojstrana publikace 
 Prezident medzi nami, 
 foto: neuvedeno 

F263 Dvojstrana publikace 
 Prezident medzi nami, 
 foto: neuvedeno 

F264 Dvojstrana publikace 
 Prezident medzi nami, 
 foto: neuvedeno 
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8.3 GUSTÁV HUSÁK

Publikace je zpracována jako soubor fotografií na samostatných volných listech vyšší gramáže,  
spíše než o publikaci se tak jedná o album. Tento princip byl k vidění již u „publikací“ Ludvíka  
Svobody, u kterého se mi ovšem nepodařilo dohledat ani jednu publikaci klasického zpracování 
knihy. Ludvík Svoboda se v pozadí jedné z fotografií v tomto albu také objevuje. 
Soubor 32 samostatných fotografií je přehlídkou státnických povinností a „přátelských“ návštěv či  
návštěv delegací z různých zemí, neméně pak i různých oslavných událostí. Osobami zobrazovanými  
po boku Gustáva Husáka jsou pak především nejvyšší představitel Sovětského svazu Leonid Iljič 
Brežněv a samozřejmě i členové Ústředního výboru Komunistické strany Československa. Co do 
obsahu zvolených fotografií by se pak fotografický soubor dal rozdělit na tři tematické linky – tou  
první je již zmíněný katalog různých setkání a návštěv, druhou pak státnické povinnosti jako volby, 
skládání slibu nebo přehlídka čestné stráže a třetí různé slavnosti, spartakiády, oslavy a manifestace.  
Poslední zmíněná část se pak sama o sobě stává jakousi ilustrací tehdejšího období tzv. normalizace.  
Je tak sbírkou téměř všech motivů, které jsou pro toto normalizační období typické. 
Více než zvolené motivy a obsah ale ovšem upoutá způsob zpracování fotografií v rámci výrazně 
přehnané barevnosti. Tvrdě kolorované snímky působí velmi kýčovitě, někdy se v rámci přílišného 
barevného zásahu ztrácí kresba a barevné retuše tak působí velmi nepřirozeně.
Všechny fotografie jsou opatřeny detailním komentářem, přičemž v popiscích asi není užívaněj-
šího a skloňovanějšího slovního spojení než „stranická a vládní delegace“. Někdy je k popiskům 
připojená i datace nebo uvedení místa. Obálka nesoucí portrét Gustáva Husáka za stolem je pak 
komentářem na druhé straně popsána oběma jeho funkcemi, tedy generální tajemník ÚV KSČ  
a prezident Československé socialistické republiky. Všechny komentáře a popisky jsou pak přelo-
ženy do ruštiny a němčiny. Žádný ze snímků ale nenese jméno autora, ti jsou souhrnně uvedeni  
v tiráži na vnitřní straně obálky alba. 

Fotografie / 

Vydal / Orbis, Praha, 1976
Texty / Antonín Faltys, Jaroslav Matějka
Grafická úprava / Jiří Rathouský
Zpracování / volné fotografie v měkkém přebalu, formát 21 x 19 cm
Počet / 12 stran textové části, 32 volných reprodukcí
Jazyk / slovenský, ruský, německý
Překlad / neuvedeno

ČTK – Johan Dezort, Jiří Finda, Zuzana Humpálová, Jiří Karas, Pavel Khol, Karel  
Mevald, Oldřich Pícha, ČTK–TASS, ČTK–CAF, ČTK–LEHTIKUVA, ČSTK – Jozef  
Teslík, APN, Anton Kraľovič, Zdeněk Labík, Vladimír Lammer, Jaroslav Pospíšil,  
Dalibor Richter, Roman Vítek, Vladimír Žitný

F265 Obálka publikace Gustáv Husák, foto: neuvedeno
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F266 Strana publikace Gustáv Husák, foto: neuvedeno

F267 Strana publikace Gustáv Husák, foto: neuvedeno

F268 Strana publikace Gustáv Husák, foto: neuvedeno

F269 Strana publikace Gustáv Husák, foto: neuvedeno
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9.1 VÁCLAV HAVEL

Posledním prezidentem tehdejšího Československa a po jeho rozdělení v roce 1993 i první pre-
zident České republiky byl původně dramatik, esejista a spisovatel, Václav Havel. Pocházel ze 
známé podnikatelské a intelektuálské rodiny, po druhé světové válce navštěvoval internátní školu  
v Poděbradech, kde mezi jeho spolužáky patřili například později světoznámý režisér Miloš Forman 
či členové kontroverzní antikomunistické skupiny bratři Mašínové. 
Komunistická moc zasahovala již do jeho mladých studijních let, kdy mu v rámci kádrového posudku 
nedovolovala studovat, a tak Havel nastoupil nejprve do učebního oboru chemický laborant a záro-
veň večerně vystudoval gymnázium. Ze stejných kádrových důvodů nebyl přijat na žádnou vysokou 
školu humanitního zaměření, a tak studoval školu technickou, kterou ale nedokončil. Po návratu  
z vojny pracoval jako jevištní technik, nejprve v Divadle ABC, pak v Divadle Na zábradlí. K dráze 
dramatika a spisovatele mu otevřela dveře Divadelní fakulta Akademie múzických umění, kde dál-
kově vystudoval dramaturgii. Právě v Divadle Na zábradlí byly uvedeny jeho první divadelní texty. 
 V období politického uvolnění v roce 1968, které se do historie zapsalo jako Pražské jaro, 
se Havel aktivně zapojil do politické diskuze, vystupoval proti politické represi a začal prosazovat 
myšlenky demokratické společnosti. Po násilném potlačení reforem Pražského jara vpádem vojsk 
Varšavské smlouvy na území Československa se Havel vyjadřoval kriticky k oné srpnové okupaci. 
Celková kritika komunistického režimu mu zajistila místo mezi zakázanými autory, jež nesmí ani  
publikovat, ani jejich díla nesmí být inscenována. V roce 1974 proto devět měsíců pracoval jako 
dělník v Trutnovském pivovaře. 
Celková kritika československé vlády i celkové atmosféry v zemi se zhmotnila na listech papíru 
v otevřeném dopise, adresovaném přímo Gustávu Husákovi, tehdejšímu prezidentovi ČSSR. Na 
základě vyvrcholení politického tlaku totalitním režimem vznikla o dva roky později iniciativa Charta 
77, tedy text s otevřenou kritikou politické i státní moci tehdejších let, který v prvé řadě požadoval 
dodržování základních lidských práv a svobod. Jedním z jejích zakladatelů a prvních mluvčích byl 
právě Václav Havel, který se o další dva roky později podílel i na založení VONS, tedy Výboru na 
obranu nespravedlivě stíhaných. Tyto aktivity a názory nezůstaly bez potrestání a Havel byl za ně 
několikrát vězněn, dohromady si v letech 1977–1989 odseděl více než pět let. 
 V listopadu 1989 po násilném potlačení studentské manifestace, které vyústilo ve svržení  
komunistického režimu a tzv. Sametovou revoluci, spontánně vzniklo protikomunistické hnutí  
Občanské fórum (OF), které Václav Havel spoluzaložil. Přechod od totality k demokracii se defini-
tivně stvrdil 29. 12. 1989, kdy byl Václav Havel jako kandidát OF zvolen Federálním shromážděním 
do funkce československého prezidenta. A jeho seznam učiněných kroků směrem ke svobodné 
demokratické společnosti je vskutku dlouhý. Prvním takovým krokem je příprava svobodných voleb, 
po kterých byl znovu zvolen prezidentem státu, který byl přejmenován na Česká a Slovenská Fede-
rativní Republika. V roce 1990 se zasadil o vznik tzv. Visegrádské trojky, tedy úzké spolupráci mezi 
Československem, Maďarskem a Polskem, po rozdělení Československa tedy Visegrádská čtyřka. 
O rok později oznamuje Havel zrušení Varšavské smlouvy, vojenského paktu osmi zemí východního 
bloku. Některé jeho kroky jsou však dodnes vnímány kontroverzně. Například nebývale rozsáhlá 
amnestie, která propustila na svobodu i velké množství zločinců, kteří po propuštění i nadále páchali 
závažnou trestnou činnost. 
Požadavky na rozdělení Československa se čím dál více stupňovaly, Havel byl takového rozdělení 
odpůrcem, a tak v roce 1992 abdikoval. 1. ledna 1993 vznikají dva nové státy – Česká republika  
a Slovenská republika. Do funkce prezidenta nově vzniklého státu byl Havel znovu zvolen tentokrát 
Poslaneckou sněmovnou, stal se tedy prvním prezidentem České republiky. Orientace směrem na 
Západ byla pro Havla klíčová. V roce 1999 se výrazně zasadil o vstup České republiky do Severoat-
lantické aliance (NATO) a byl také zastáncem přijetí České republiky do Evropské unie, které se rok 
po jeho odchodu z funkce prezidenta uskutečnilo.
Svými postoji za totality získal Havel pozici uznávané morální autority a za své působení v úřadu 
prezidenta republiky se stal světově respektovanou osobností.

1989
– 

2003
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9.2 VÁŽENÍ OBČANÉ /Projevy červenec 1990 - červenec 1992/ 

Kniha Vážení občané představuje výběr z projevů Václava Havla za jeho druhého prezidentského 
období, které přímo navazují na vydání projevů pod názvem Projevy: leden – červen 1990 z prvního  
prezidentského období. Rozdíl mezi těmito dvěma publikacemi tkví především ve způsobu zpraco-
vání, kniha Vážení občané započíná vydávání projevů spolu s fotografiemi od oficiálních fotografů 
Václava Havla a stává se tak první ze série vydávaných projevů s přesahem grafickým, také foto-
grafickým a ilustrátorským, byť těmto vydávaným projevům předcházela ještě jedna publikace (již 
zmíněné Projevy: leden – červen 1990), která je ovšem čistě textová. Dalším rozdílem těchto dvou 
publikací je autorský výběr. Do publikace Vážení občané byly zařazeny projevy čistě pod výběrem 
Václava Havla. V tomto způsobu výběru pak dále pokračují další publikace ze série vydávaných 
projevů, každá se svým osobitým zpracováním.
V době svého druhého funkčního období – v létě 1991 – napsal Václav Havel knížku Letní přemítání,   
dohromady tyto tři knížky – Projevy z roku 1990, Letní přemítání a Vážení občané – tvoří svým  
zaměřením jeden celek a obsahují podle autora vše podstatné, co napsal od 29. prosince 1989 do 
20. července 1992, kdy byl prezidentem československého státu.71

Publikace Vážení občané vznikla pod taktovkou grafické úpravy Josky Skalníka, českého výtvarníka 
a grafika, který se po Sametové revoluci stal poradcem prezidenta republiky a jehož Václav Havel  
před volbami v roce 1990 oslovil k vytvoření nového státního znaku, jehož podobu Joska Skalník 
konzultoval s heraldiky, především tedy s Jiřím Loudou. 
Použité fotografie sestávají od trojice autorů – Bohdana Holomíčka, Ondřeje Němce a Tomkiho 
Němce. Zvolený malý formát knihy nedává fotografiím vyznít tak dobře, byť jsou snímky užity  
v celostránkovém formátu. Jedná se převážně o snímky neformální, korespondující s tvorbou všech 
autorů a také se způsobem zachycování osobnosti Václava Havla. 

Fotografie / Bohdan Holomíček, Ondřej Němec, Tomki Němec
Vydal / nakladatelství Lidové noviny, Praha, 1992
Texty / Pavel Tigrid, Václav Havel
Grafická úprava / Joska Skalník
Zpracování / pevná vazba, formát 15 x 21,5 cm, tiskárna Spektrum, Brno
Počet / 215 stran, 32 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

71 HAVEL, Václav. Vážení občané. 1. vydání. Praha: Lidové noviny, 1992. str. 202, citace z ediční poznámky. 
F270 Obálka publikace Vážení občané /Projevy červenec 1990 – červenec 1992/, 
 foto: Tomki Němec
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F271 Dvojstrana publikace Vážení občané /Projevy červenec 1990 – červenec 1992/, foto: Tomki Němec

F272 Dvojstrana publikace Vážení občané /Projevy červenec 1990 – červenec 1992/, foto: Tomki Němec

F273 Dvojstrana publikace Vážení občané /Projevy červenec 1990 – červenec 1992/, foto: Tomki Němec

F274 Dvojstrana publikace Vážení občané /Projevy červenec 1990 – červenec 1992/, foto: Tomki Němec
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F275 Dvojstrana publikace Vážení občané /Projevy červenec 1990 – červenec 1992/, foto: Bohdan Holomíček

F276 Dvojstrana publikace Vážení občané /Projevy červenec 1990 – červenec 1992/, foto: Tomki Němec

F277 Obálka publikace Vážení občané /Projevy červenec 1990 – červenec 1992/, foto: Tomki Němec (vlevo)  
 a Ondřej Němec (vpravo)
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9.3 VÁCLAV HAVEL 1992 & 1993

Fotografie / 

Vydal / Paseka, Praha a Litomyšl, 1994
Texty / Václav Havel
Grafická úprava / Pavel Štefan
Ilustrace a objekty / Karel Haloun, Jaroslav Prokop
Zpracování / pevná vazba, formát 15 x 20 cm, tisk Česká typografie, a. s., Praha
Počet / 208 stran, 51 obrazových reprodukcí (včetně koláží a ilustrací)
Jazyk / český

9.4 VÁCLAV HAVEL ’94

Fotografie / Jiří Jírů, Václav Havel
Vydal / Paseka, Praha a Litomyšl, 1995
Texty / Václav Havel
Grafická úprava / Pavel Štefan
Zpracování ilustrací / Karel Haloun, Luděk Kubík, Pavel Štefan
Námět ilustrací / Karel Haloun
Zpracování / pevná vazba, formát 15 x 20 cm, tisk Těšínská tiskárna, a. s., Český Těšín
Počet / 224 stran, 61 obrazových reprodukcí (včetně ilustrací)
Jazyk / český

9.5 VÁCLAV HAVEL ’95

Fotografie / Jaroslav Prokop, Ondřej Němec, Tomáš Svoboda
Vydal / Paseka, Praha a Litomyšl, 1996
Texty / Václav Havel
Grafická úprava / Pavel Štefan, Karel Haloun
Zpracování / pevná vazba, formát 15 x 20 cm, tisk Česká typografie, a. s., Praha 
Počet / 208 stran, 28 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

9.6 VÁCLAV HAVEL ’96

Fotografie / 

Vydal / Paseka, Praha a Litomyšl, 1997
Texty / Václav Havel
Grafická úprava / Pavel Štefan, Karel Haloun
Zpracování / pevná vazba, formát 15 x 20 cm, tisk FINIDR, spol. s.r.o., Český Těšín
Počet / 136 stran, 50 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

Jaroslav Prokop, Ester Havlová, Jaroslav Hejzlar, Bohdan Holomíček, Jiří Jírů,  
Ladislav Kryl, Tomki Němec, Alan Pajer, Pavel Vopálka, Leif-Erik Nygårds a archiv, 
Barbara Klemm (Frankfurt a. M.), Dalda Fotografie-Video (Madrid)

Jitka Antošková, Kateřina Bajzíková, Gabriela Brandenstein, Přemysl Fialka,  
Bohdan Holomíček, Jaroslav Kukal, André Lafolie, Jan Lukas, Miloslav Mirvald,  
Ondřej Němec, Alan Pajer, Martha Swope, archiv autora

F278 Obálka publikace Václav Havel 1992 & 1993 F279 Obálka publikace Václav Havel ’94

F280 Obálka publikace Václav Havel ’95 F281 Obálka publikace Václav Havel ’96
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9.7 VÁCLAV HAVEL ’97

Fotografie / Petr Čermák, Juraj Groch/SYGMA, Miroslav Hucek, Jan Reich, archiv autora
Vydal / Paseka, Praha a Litomyšl, 1998
Texty / Václav Havel
Grafická úprava / Pavel Štefan, Karel Haloun
Zpracování / pevná vazba, formát 15 x 20 cm, tisk Moravské tiskárny, a. s., Olomouc
Počet / 128 stran, 53 obrazových reprodukcí (včetně ilustrací)
Jazyk / český

9.8 VÁCLAV HAVEL 1999–2003

Fotografie / Karel Cudlín, Alan Pajer, Oldřich Škácha, Pavel Štecha, Jan Třeštík
Vydal / Paseka, Praha a Litomyšl, 2003
Texty / Václav Havel
Grafická úprava / Pavel Štefan, Karel Haloun
Zpracování / pevná vazba, formát 16 x 21 cm, tisk FINIDR, spol. s.r.o., Český Těšín
Počet / 208 stran, 47 obrazových reprodukcí
Jazyk / český
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Celá série následně vydaných projevů pod taktovkou grafické úpravy ve spolupráci Pavla Štefana  
a Karla Halouna je zajímavým celkem s jednotlivými svéráznými přístupy ke každému vydání.  
V jednotlivých vydáních autoři pracují s jedním výrazným prvkem, který tak charakterizuje každou 
publikaci se samostatnou graficky výraznou sérií snímků, každou s originálním výtvarným přístupem.  
Vydané projevy z let 1992–2003 tak dohromady utváří graficky velmi zajímavý celek nejen po stránce  
textové, ale především díky originálnímu přístupu ke každé sérii i po stránce obrazové. 
 V publikaci Václav Havel 1992 & 1993 jsou fotografie od například Tomkiho Němce, Bohdana  
Holomíčka, Jiřího Jírů či Alana Pajera dávány do kontextu s kolážemi z novinových  článků nebo 
zátiším s použitím novin, vytvářející tak zajímavý dialog mezi těmito dvěma uměleckými přístupy. Na 
závěr publikace jsou k dispozici popisky fotografií s datací, ne však s uvedením autora. 
Z novinových koláží k dalšímu médiu a tou je televize a motiv filmového pásu, se kterým pracuje 
publikace Václav Havel ’94. Obrazové výňatky z televizních inscenací, filmů či reklam, použité jako 
fotografie rozladěného obrazu, kontrastují či naopak podporují nebo dokonce parafrázují fotografie, 
kterými do publikace (až jednu výjimku) přispěl pouze Jiří Jírů. Touto výjimkou je právě portrét autora  
fotografií Jiřího Jírů pořízený Václavem Havlem v roce 1995, role fotografa a fotografovaného se tak 
na jednom snímku obrátily a zakončují tak obrazovou část publikace. 
V dalších vydaných projevech Václav Havel ’95 se pracuje kromě zeleného rámu s malým vyříznu-
tým okénkem uprostřed i s motivem zátiší. Narozdíl od předchozích publikací není v tomto vydání 
obrazová část mezi textovou, ale je rozdělena na nejprve obrazovou část s černobílými fotografiemi  
zátiší od Jaroslava Prokopa se zelenými průsvitnými i plnými rámečky, pak část textovou a je za-
končena opět částí obrazovou, tentokrát s fotografiemi Ondřeje Němce a Tomáše Svobody pod 
zeleným filtrem, který barevně koresponduje s první obrazovou částí a rámuje tak část textovou. Na 
závěr jsou uvedeny i popisky k fotografiím včetně uvedení autora.
Publikaci Václav Havel ’96 dominuje divadelní prostředí a červená barva, která ztvárňuje podobu 
divadelní opony. Stejně jako v předchozí publikaci je i zde textová část orámovaná částí obrazovou. 
Černobílé fotografie převážně z divadelního prostředí přetažené poloprůhledným červeným filtrem, 
někdy celé, někdy pouze částí, tak připomínají Václava Havla nejen jako dramatika, ale také jako 
člověka, kterému bylo mezi lidmi z divadelního a filmového prostředí dobře. V tiráži jsou fotografové 
uvedeni souhrnně pouze s počtem fotografií, kterým do publikace přispěli.
Projevy Václav Havel ’97 se zaměřují na prezidentovo dětství, na začátku a na konci publikace jsou 
vytvořeny koláže z dobových fotografií připomínající staré album. Kromě fotografií a kreseb jsou do 
něj zařazeny i ručně psané školní slohy Václava Havla. Texty projevů protínají černobílé portréty 
různých autorů, s jedinou výjimkou se jedná o blízké portréty. 
Posledními jsou projevy Václav Havel 1999 – 2003, zde se pod taktovkou modrého filtru objevují 
fotografie Karla Cudlína, Alana Pajera, Oldřicha Škáchy, Pavla Štechy či Jana Třeštíka. Jedná se  
o fotografie ze státnických povinností, ze setkání s osobnostmi ze světového i českého kulturního  
a politického prostředí, které skýtá vskutku široký záběr – na fotografiích jsou ve společnosti  
Václava Havla zachyceny osobnosti jako Madeleine Albright, britská královna Alžběta II. i s chotěm 
princem Philipem, princ Charles, dalajláma, papež Jan Pavel II. a další. Projevy jsou ilustrovány  
ještě fotografiemi architektury, například pracovny Václava Havla s namalovaným portálem od Aleše  
Lamra, většinou se však jedná o architekturu Oranžerie v Královské zahradě Pražského hradu,  
autorem všech fotografií architektury je Pavel Štecha. Zde jsou na závěr publikace i připojeny detailní  
popisky k fotografiím včetně uvedení autora. F282 Obálka publikace Václav Havel ’97 F283 Obálka publikace Václav Havel 1999–2003, 

 foto: Karel Cudlín
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F284 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel 1992 & 1993, 
 foto: neuvedeno

F285 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel 1992 & 1993, 
 foto: neuvedeno

F286 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel 1992 & 1993, 
 foto: Jaroslav Hejzlar

F287 Dvojstrana publikace  
 Václav Havel ’94, 
 foto: Jiří Jírů

F288 Dvojstrana publikace  
 Václav Havel ’94, 
 foto: Jiří Jírů

F289 Dvojstrana publikace  
 Václav Havel ’94, 
 foto: Jiří Jírů
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F290 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel ’95,  
 foto: Jaroslav Prokop

F293 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel ’96,  
 foto: neuvedeno

F291 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel ’95,  
 foto: Jaroslav Prokop

F292 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel ’95,  
 foto: Ondřej Němec

F294 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel ’96,  
 foto: neuvedeno

F295 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel ’96,  
 foto: neuvedeno
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F296 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel ’97,  
 foto: archiv autora

F299 Dvojstrana publikace Václav 
 Havel 1999–2003, foto: Karel  
 Cudlín (vlevo uprostřed), dále 
 Alan Pajer

F297 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel ’97,  
 foto: Petr Čermák (vlevo)
 a Juraj Groch (vpravo)

F298 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel ’97,  
 foto: archiv autora

F300 Dvojstrana publikace Václav 
 Havel 1999–2003, foto: Alan
 Pajer (vlevo uprostřed), dále 
 Oldřich Škácha

F301 Dvojstrana publikace 
 Václav Havel 1999–2003, 
 foto: Alan Pajer
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9.9 JIŘÍ JÍRŮ – HAVEL fotografie 

Jiří Jírů pracoval pro několik novin a časopisů, v rozhovoru pro Paměť národa jmenuje například 
Květy, Lidové noviny, Signál nebo Svět v obrazech. Zmiňuje také časopis Fotografie, jehož zakla-
datelem a šéfredaktorem byl jeho strýček. Ten mu do svého čtvrtletníku v česko-ruské mutaci občas 
otiskl fotografii, ovšem Jiří Jírů za ní dostal na tu dobu velký finanční obnos. Den před srpnovou 
invazí v roce 1968 emigroval do Belgie, kde ho i přes jeho reportážní zkušenosti v agentuře sice 
přijali, ale nenechali fotografovat. Pracoval tedy jako nezávislý fotograf především v Bruselu. I přes 
složité začátky se v životopise Jiřího Jírů objevují zvučná jména amerických periodik jako Life,  
National Geographic, The New York Times nebo People. 
V roce 1993 se vrátil do Prahy a stal se osobním fotografem tehdejšího prezidenta Václava Havla. 
Jako jeho oficiální fotograf a člen doprovodu procestoval Jiří Jírů s Havlem po boku (nebo v převážné 
většině před objektivem) kus světa. Každý z Havlova četného „fotografického arzenálu“ osobních 
fotografů měl jiný, osobitý přístup. Jestli ale někdo z dvorních fotografů svým způsobem technického  
zpracování vybočuje, pak je to právě Jiří Jírů. Od jiných autorů, kteří působili ve stejné funkci, se 
odlišuje specifickou technikou zpracování fotografií, kterou nazývá „hint-tint“.72 Technika spočívá  
v nazvětšování černobílých (sépiových) fotografií z původních barevných negativů, které následně 
koloruje. Signifikantní je pak pro Jiřího Jírů kolorování zvětšenin pouze v drobných detailech a nikdy 
ne násilně. Dalším rozdílem od běžně kolorovaných fotografií je pak dodržení barevnosti na základě 
reálné skutečnosti. Vzhledem k původnímu barevnému negativu se tedy barevnost kolorovaných 
detailů opírá o vyfotografovanou realitu. 
Snímky mnohdy nahlíží za oponu státnických povinností, jsou také dokladem mnoha setkání s vý-
znamnými osobnostmi ze světa politiky, umění a kultury nebo záznamem ne příliš oficiózních akcí, 
jako například výlov rybníka či projížďka loďkou.73 Již zmíněné decentní užití barev v detailech dává 
těmto fotografiím zcela jiný rozměr, který je navíc v publikaci podtržený neobvyklou adjustací. Kniha 
je orientována vertikálně a její listy se otevírají na výšku. Fotografie by ovšem snesly větší rozměr, 
než jaký v publikaci dostaly. Umělecký záměr co nejméně narušovat zvolenou paspartu divák sice 
pochopí, ale zvolené písmo na popisky fotografií „tón v tónu“ s paspartou jsou jen velmi těžko čitelné.  
Tmavší odstín typografie by čistotu publikace nenarušil a divák by se lépe orientoval.

Fotografie / Jiří Jírů
Vydal / Jiří Jírů, Praha, 1998
Texty / Miloš Forman, Peter Ferrill
Grafická úprava / Studio Šípek
Zpracování / pevná vazba, formát 21 x 26 cm, litografie: Yellow.cz
Počet /  116 stran, 74 obrazových reprodukcí
Jazyk / český, anglický
Překlad / neuvedeno

72 JÍRŮ, Jiří. Havel: fotografie. 1. vydání. Praha: Jiří Jírů, 1998, z doslovu knihy Pět let na Hradě, Peter Ferrill, nestr.
73 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 158. 

F302 Obálka publikace Jíří Jírů – HAVEL fotografie, foto: Jiří Jírů
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F303 Strana publikace Jíří Jírů – HAVEL  
 fotografie, foto: Jiří Jírů

F304 Strana publikace Jíří Jírů – HAVEL  
 fotografie, foto: Jiří Jírů

F305 Strana publikace Jíří Jírů – HAVEL  
 fotografie, foto: Jiří Jírů

F306 Strana publikace Jíří Jírů – HAVEL  
 fotografie, foto: Jiří Jírů
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9.10 HAVEL: FOTOGRAFIE / PHOTOGRAPHS 

Publikaci, vydanou libereckým nakladatelstvím Knihy 555, obrazově sestavil Tomki Němec a Michal 
Hladík. Vybrali do ní z tisíců snímků celkem 164 fotografií, jejichž autorství patří devíti dokumenta-
ristům. Jsou jimi Karel Cudlín, Bohdan Holomíček, Jiří Jírů, Jaroslav Krejčí, Jaroslav Kučera, Tomki 
Němec, Alan Pajer, Pavel Štecha a Oldřich Škácha, přičemž někteří z nich působili coby oficiální 
fotografové prezidenta. V závěru publikace jsou pak krátké životopisy všech devíti autorů. 
 Svými slovy uvádí publikaci světoznámý filmový režisér Miloš Forman a jeho svatost 14. 
dalajláma, oba těmito úvody vzpomínají na své osobní setkání s Václavem Havlem. Jako doplněk 
snímků slouží texty a výběr citací z knih, dopisů a projevů z pera Václava Havla, které divákovi při-
bližují smýšlení tehdejšího prezidenta.74

Publikace vyniká minimalistickým grafickým zpracováním a nápaditým rozložením fotografií. Z dů-
vodu zachování obrazové čistoty je u fotografií pouze místo a rok pořízení a přesné popisky k fo-
tografiím včetně jména autora jsou uvedeny v závěru publikace. A je to právě důraz na zachování 
čistoty, který při sestavování obrazového materiálu upřednostnil výtvarnou stránku před důsledným 
chronologickým řazením událostí.75 Sice bez chronologického řazení, kniha ale zaznamenává život 
Václava Havla v různých životních etapách – od civilního života počínaje rokem 1974, přes dobu 
roku 1989 až po jeho poslední rok ve funkci.76 

Do publikace byly zařazeny pouze černobílé snímky, výjimkou potvrzující pravidlo je ale barevná 
fotografie od Alana Pajera. Oficiální fotografie Václava Havla s Řádem Bílého lva z listopadu 1997 
je v publikaci ještě podtržena neobvyklou adjustací, kdy její formát přesahuje formát knihy, fotogra-
fie je tak přeložena na půl a v knize skryta. Tato adjustace pak dává oficiálnímu portrétu Havla až 
plakátový vzhled z časopisu. 
Ředitelka nakladatelství Květa Vinklátová přiblížila okolnosti vzniku a následných potíží při prodeji 
publikace při rozhovoru k článku na idnes.cz, který vyšel dva dny po smrti Václava Havla. „Myšlenka 
vznikla před tím, než Václav Havel odcházel z prezidentského úřadu. Byla to složitější práce, oslo-
vení fotografové byli zvyklí pracovat sami, tady byli součástí kolektivu.“ 77 Prodej knihy se postupem 
času poměrně zpomalil. „Svého času nás tlačili, abychom ji dali do Levných knih, já jsem to ale 
odmítla“, dodala v článku Květa Vinklátová.78 Po smrti Václava Havla se ale prodej knihy dal opět 
do pohybu, Vinklátová v rozhovoru vyjádřila lítost, že tehdy očekávané zvýšení prodeje publikace 
souviselo především s onou smutnou událostí. 

Fotografie / Karel Cudlín, Bohdan Holomíček, Jiří Jírů, Jaroslav Krejčí, Jaroslav Kučera,  
       Tomki Němec, Alan Pajer, Pavel Štecha, Oldřich Škácha
Vydal / Květa Vinklátová – Knihy 555, Liberec, 2002
Texty / dalajláma, Miloš Forman, Václav Havel
Grafická úprava / Jan Měřička
Zpracování / pevná vazba, formát 23,5 x 29,5 cm, tisk Print Protisk, České Budějovice
Počet / 176 stran, 164 obrazových reprodukcí
Jazyk / český, anglický
Překlad / Derek Paton

74 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 150.
75 CUDLÍN, Karel et al. Havel: fotografie / photographs. 1. vydání. Liberec: Knihy 555, 2002. str. 170.
76–78 Zdroj: https://www.idnes.cz/kultura/literatura/publikace-o-havlovi-malem-skoncila-v-levnych-knihach-ted-je-z-ni-tr- 
 hak.A111220_1704168_liberec-zpravy_alh.

F307 Obálka publikace HAVEL: fotografie I photographs, foto: Tomki Němec
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F308 Václav Havel a herec Jan Tříska, 
 který později emigroval do USA.  
 Dvojstrana publikace Havel:  
 fotografie / photographs, foto: 
 Bohdan Holomíček

F309 Vězeňský portrét z vazební  
 věznice v Praze (vlevo) a v Heř- 
 manicích u Ostravy (vpravo). 
 Dvojstrana publikace Havel:  
 fotografie / photographs

F310 V pracovně svého bytu na  
 Rašínově nábřeží si 29. 12. 1989  
 pročítá inaugurační řeč.
  Dvojstrana publikace Havel:  
 fotografie / photographs, foto: 
 Tomki Němec

F311 S Olgou Havlovou na Hrádečku. 
 Dvojstrana publikace Havel:  
 fotografie / photographs, foto: 
 Bohdan Holomíček

F312 Procházka v zámeckém parku  
 na jaře 1990 v doporovodu  
 osobního strážce Pavla Krále.  
 Dvojstrana publikace Havel:  
 fotografie / photographs, foto: 
 Tomki Němec

F313 Na oficiální fotografii s Řádem  
 Bílého lva v listopadu 1997. 
 Dvojstrana publikace Havel:  
 fotografie / photographs, foto: 
 Alan Pajer
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20
03 9.11 PREZIDENTOVI V PATÁCH aneb Fotografoval jsem Václava Havla

Fotograf Jan Třeštík ve svém životopise uvádí, že se osobním fotografem prezidenta Václava Havla 
stal roku 1998 a setrval jím až do roku 2003, respektive stal se členem týmu Havlových osobních 
fotografů. Jak sám v úvodu publikace zmiňuje, byl účasten pouze akcí a cest oficiálních a do sou-
kromí prezidenta se nikdy nedostal. Záznamy těchto oficiálních cest, návštěv a akcí pak zhmotnil do 
publikace Prezidentovi v patách aneb Fotografoval jsem Václava Havla. 
V úvodu publikace o sobě Jan Třeštík tvrdí, že co se týká jeho profesionální společnosti osoby Vác-
lava Havla, nikdy nebyl pouhým dokumentaristou a zároveň neskromně tvrdí, že přítomnost prezi-
denta umožňovala fotografovi „nalézt onen samonosný bod hlubšího vnitřního smyslu“. Třeba Jan 
Třeštík svou větu myslel jinak, hlubšího smyslu aby ale divák v jeho fotografiích pohledal. Jedním 
dechem dodává, že byl jen tichým pozorovatelem, který respektoval a k tomuto tvrzení se přikláním 
více. V častých případech jsou totiž fotografie kompozičně či expozičně nepovedené, někdy s neli-
chotivými záběry i snímky se špatnou technickou kvalitou připomínají fotografie spíše z rodinného 
alba a jsou vlastně pouhým záznamem dané situace.
Co se týká mnohdy špatné technické kvality, Třeštík na mnoho cest vozil mobilní fotografickou labo-
ratoř, sestavenou z chladících boxů, které držely konstantní teplotu vody pro vývojku.79 Poté musel 
snímky rychle vyvolat, vysušit fénem, naskenovat a elektronicky odevzdat do média. V publikaci 
najdeme i fotografii, která působí jako by jí fotograf zachytil na mobil, je to snímek setkání Václava 
Havla s tehdejším prezidentem Spojených států Georgem W. Bushem v Bruselu z roku 2001. Využití 
vysoce lesklého papíru k finálnímu tisku fotografiím také nepřidává. 
Nutno ovšem dodat, že mnoho věcí většinou závisí na kontextu. Přesným příkladem tohoto tvrzení 
je publikace Prezident: Václav Havel, fotografie 1988–2011, kterou vydala ČTK a ve které jsou k 
vidění snímky Jana Třeštíka v poněkud jiném světle. Kvalitnější tisk a adjustace, jiný výběr fotografií 
a kontext zapříčinily přerod Třeštíkových snímků ve fotografie s vtipnou glosou. Příkladem toho je 
fotografie Václava Havla s pozdějšími prezidenty v pozadí, tedy s Václavem Klausem a Milošem 
Zemanem, která dnešní optikou pohlíží na všechny tři prezidenty velice výstižně.80 Předchází jí do-
konce popis slovy Jana Třeštíka, který najednou působí o mnoho sofistikovaněji, než jak je tomu u 
jeho deníkových popisů v této publikaci. 
U mnohých událostí kolem osobnosti Václava Havla bylo přítomno více fotografů. Dokladem tohoto 
faktu jsou fotografie Václava Havla při přijetí papeže Jana Pavla II. v roce 1999 nebo fotografie v 
přítomnosti herečky Meryl Streep, která se ale v publikaci neobjevila.81 Záběry se stejnou scénou 
jsou k vidění v publikaci Jiřího Jírů Havel – fotografie, přičemž Jiří Jírů je autorem těch kompozičně 
i technicky neporovnatelně zdařilejších. 
Do publikace Jan Třeštík vybral 95 fotografií, které jsou opatřeny popisem a v drtivé většině případů 
i deníkovou vzpomínkou Jana Třeštíka na proběhlé situace. Celkově bohužel publikace působí jako 
výčet toho, kde všude tehdejší prezident byl, s kým se potkal a koho navštívil. Do publikace jsou 
zařazeny i nejrůznější výňatky z Havlových projevů po celém světě.  

Fotografie / Jan Třeštík
Vydal / Nakladatelství Hart, Praha, 2003
Texty / Jan Třeštík, Marie Formáčková
Grafická úprava / Cadis, Praha
Zpracování / pevná vazba, formát 21 x 21 cm, tisk neuveden
Počet / 123 stran, 95 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

79 Z rozhovoru pro Český rozhlas Dvojka, 22. listopadu 2016. 
80 Fotografie k vidění na straně 274 této teoretické práce po rozboru publikace Prezident: Václav Havel,  
 fotografie 1988–2011.
81 Fotografii s Meryl Streep použil Jan Třeštík na svých webových stránkách. 

F314 Obálka publikace Prezidentovi v patách aneb fotografoval jsem Václava Havla, foto: Jan Třeštík
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F315 Dvojstrana publikace Prezidentovi v patách aneb fotografoval jsem Václava Havla, foto: Jan Třeštík

F316 Dvojstrana publikace Prezidentovi v patách aneb fotografoval jsem Václava Havla, foto: Jan Třeštík

F317 Dvojstrana publikace Prezidentovi v patách aneb fotografoval jsem Václava Havla, foto: Jan Třeštík

F318 Dvojstrana publikace Prezidentovi v patách aneb fotografoval jsem Václava Havla, foto: Jan Třeštík
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20
03 9.12 VÁCLAV HAVEL 1989–2003 / bibliofilie 

Publikace vznikla k příležitosti završení třináctiletého působení Václava Havla na Pražském hradě 
a byla vydána v limitovaném počtu 1000 číslovaných výtisků. 
Kniha je zvláštním exemplářem, který se skoro vůbec nezabývá portréty Václava Havla, jeho foto-
grafie jsou pouhým doplňkem k vydané publikaci, ovšem dostává se jim důstojného celostránkového 
rozměru. V publikaci mnohem více rezonují ilustrace Aleše Lamra v kombinaci s fotografiemi Pavla 
Štechy architektury a zahrad Pražského hradu, které se po nástupu Václava Havla do prezident-
ského úřadu podařilo zrekonstruovat a otevřít veřejnosti. Zcela symbolicky je Aleš Lamr i autorem 
portálu v místnosti sekretariátu prezidenta, provedeným se stejným rukopisem jako ilustrace a novo-
ročenky s podpisem Václava Havla (později i s připojeným podpisem Dagmar Havlové) v této knize. 
 Publikaci otevírá dvojice snímků Václava Havla, jeden formální z inaugurace ve Vladi-
slavském sále z 29. prosince 1989 a druhý neformální s jeho ženou Olgou tentýž den odpoledne  
s komentářem o Havlově zásluze na rekonstrukcích Hradu po totalitním období. Následují barevné 
snímky architektury Pražského hradu, včetně záběru na Hradní stráž v nové uniformě, dále pak 
interiérů. Mimo fotografie Havla v zahradách Pražského hradu a inscenovaného portrétu se spolu-
pracovníky před portálem od Aleše Lamra se zdají být zvolené černobílé fotografie zcela náhodného 
výběru, tedy trojice snímků – z pravidelného setkání v Lánech, reportážní snímek z výročí osvobo-
zení Plzně americkou armádou a z návštěvy Svatého otce v Praze. Poslední černobílou fotografií je 
uvolněný snímek s manželkou Dagmar z chaty Amálie při diskusním večeru. 
Celkově publikace působí jako katalog k výstavě ilustrací spojenou s nahlédnutím za zdi, v tu dobu 
nově, zrekonstruovaného Hradu než jako reprezentační publikace k výročí završení třináctiletého 
působení prezidenta Václava Havla, ovšem takový byl zřejmě záměr. 

Fotografie / Pavel Štecha
Vydal / Art D – Grafický ateliér Černý s.r.o., Praha, leden 2003
Texty / Zdeněk Lukeš
Grafická úprava / Jan Lamr
Ilustrace / Aleš Lamr
Zpracování / měkká vazba s volným přebalem, formát 29,5 x 22 cm, tisk Trico Praha
Počet / 44 stran, 45 obrazových reprodukcí (včetně ilustrací)
Jazyk / český, anglický
Překlad / K. Hilská, C. Ostomel

F319 Obálka publikace Václav Havel 1989–2003 / bibliofilie, foto: Pavel Štecha
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F320 Dvojstrana publikace Václav Havel 1989–2003 / bibliofilie, foto: Pavel Štecha

F321 Dvojstrana publikace Václav Havel 1989–2003 / bibliofilie, foto: Pavel Štecha

F322 Dvojstrana publikace Václav Havel 1989–2003 / bibliofilie, foto: Pavel Štecha

F323 Dvojstrana publikace Václav Havel 1989–2003 / bibliofilie, foto: Pavel Štecha

F324 Dvojstrana publikace Václav Havel 1989–2003 / bibliofilie, foto: Pavel Štecha

F325 Dvojstrana publikace Václav Havel 1989–2003 / bibliofilie, foto: Pavel Štecha
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20
08 9.13 CIRKUS HAVEL

Publikace Cirkus Havel vyšla k příležitosti premiéry scénické koláže textů Václava Havla, kterou  
7. listopadu 2008 uvedlo brněnské Divadlo Husa na provázku pod názvem Cirkus Havel aneb My 
všichni jsme Láďa. Tato inscenace byla součástí trilogie Perverze v Čechách Divadla Husa na  
provázku.
Přebal knihy tvoří známá fotografie Václava Havla na pláži poblíž mysu Roca v Portugalsku z roku 
1990 od Tomkiho Němce, kterou si pod svá křídla výtvarného umělce vzal Joska Skalník a vytvořil 
tak osobitou koláž, která ještě v dalších různých motivech s použitím stejné fotografie prostupuje 
celou publikací. 
Přepisem scénáře hry prostupují úzké vertikální obdélníkové výřezy fotografií ze zkoušek v divadle, 
které se repetitivně opakují v přiblížení výřezu obrazu či jeho posunu. V závěru jsou pak použity 
fotografie v původním celku a divákovi tak dojde, jaký obraz se pokoušel po celou dobu prohlížení 
skládat. Autorem rozkládaných fotografií je Pavel Zatloukal, s výjimkou jedné fotografie od Romana 
France, zachycující trojici autorů (Václav Havel, režisér Vladimír Morávek a dramaturg Petr Oslzlý), 
která je stranově převrácená použitá i v úvodu knihy. Pavel Zatloukal do knihy přispěl také dvěma 
portréty herců ve své roli s výrazným grafickým prvkem v kompozici, rámujícími kapitolu s výřezy 
fotografií.
Následuje koláž textů a vzpomínek s názvem Husa a Havel z pera dramaturga Petra Oslzlého, dopl-
něná dokumentačními snímky Václava Havla v kolektivech různých osobností, které jsou podrobně 
popsány v popiscích k fotografiím v závěru knihy a jejichž autorství patří foto archivu CED, Oldřichu 
Škáchovi, a Janu Plešákovi. Dále publikace pokračuje vzpomínkou režiséra Vladimíra Morávka Jak 
vznikal scénář Cirkusu Havel, ilustrovanou dvěma fotografiemi Břetislava Rychlíka ze soustředění 
Divadla Husa na provázku. Následuje ještě kapitola Pohled z Polska, jež je doplněna ilustračními 
dobovými fotografiemi, jedna z nácviku Spartakiády. Poznámku Petra Oslzlého Vladimír Morávek 
režíruje Václava Havla zobrazují snímky z uvítání před budovou Divadla Husa na provázku.
 Kapitolu Václav Havel otevírá další koláž Josky Skalníka a navazuje soubor portrétů Václava  
Havla od Romana France. Roman Franc je autorem nejenom fotografie na titulní straně obálky,   
zachycující portrét Václava Havla při scénickém čtení prvního dějství hry Odcházení v Divadle Husa  
na provázku, ale i všech dalších reportážních portrétů Václava Havla z autorského čtení a již zmíněného  
scénického čtení, zakončené jeho portrétem při nahrávání jeho hlasu do inscenace Cirkus Havel.  
 Osobité černobílé snímky komponované na čtverec jsou použity v druhé polovině knihy, kdy 
poslední fotografií je opět snímek od Tomkiho Němce s kolážovou úpravou Josky Skalníka a rámcově  
tak uzavírá celou publikaci, která balancuje mezi experimentální publikací s osobitými autorskými 
díly a zajímavým vydáním katalogu k inscenaci. 

Fotografie / Tomki Němec, Roman Franc, Pavel Zatloukal, Oldřich Škácha, Břetislav Rychlík, 
       Jan Plešák, archiv CED
Vydal / nakladatelství Větrné mlýny, Brno, 2008
Texty / Václav Havel, Vladimír Morávek, Petr Oslzlý, Lucie Němečková, Mariusz Szczygieł  
           (překlad Helena Stachová), Friedrich Schiller (překlad Pavel Eisner)
Grafická úprava / Kateřina Wewiorová
Koláže / Joska Skalník
Zpracování / měkká vazba, formát 20 x 20 cm, tiskárna Grafico, s. r. o. 
Počet / 160 stran, 34 obrazových reprodukcí (+ 34 výřezů)
Jazyk / český

F326 Obálka publikace Cirkus Havel, foto: Tomki Němec
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F327 Dvojstrana publikace Cirkus Havel, foto: Roman Franc

F328 Dvojstrana publikace Cirkus Havel, foto: Pavel Zatloukal F330 Dvojstrana publikace Cirkus Havel, foto: Roman Franc

F329 Dvojstrana publikace Cirkus Havel, foto: Roman Franc (vlevo) a Pavel Zatloukal (vpravo)
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12 9.14 HAVEL NAVŽDY / HAVEL FOREVER

Kniha byla vydána ke stejnojmenné výstavě v rámci 8. ročníku festivalu Smetanova výtvarná  
Litomyšl, pořádané v  prostorách bývalého zámeckého pivovaru, rekonstruovaného podle návrhů 
architekta Josefa Pleskota. Na výstavě byly použity originální bromostříbrné zvětšeniny, rozdělené 
do tří tematických částí z prezidentova života: disidentského, prezidentského a občanského. 
Vydaná kniha už takové rozdělení nenese, fotografie jsou až na výjimky seřazeny chronologicky 
a jsou vždy opatřeny přesným popisem a roční datací. Oldřich Škácha působil jako dokumentární 
fotograf po boku Václava Havla, respektive jako fotograf na volné noze pro Kancelář prezidenta 
republiky, od roku 1989 až do jeho odchodu z prezidentské funkce v roce 2003. Oldřich Škácha se 
za nafocení obsazení Československa vojsky Varšavské smlouvy v srpnu 1968 ocitl na černé listině,  
za což ho kompetentní orgány potrestaly zákazem další publikační činnosti. Škácha se ovšem  
vyskytoval na setkáních i pověstných večírcích skupiny přátel kolem Pavla Kohouta (tedy pozdějších  
disidentů) a podařilo se mu tak zachytit bezprostřední okolí okruhu osobností, které stály u zrodu 
Charty 77. Nejen osobnost Václava Havla Škácha tedy zachycuje již od roku 1970. V dokumentaci 
jeho soukromého i pracovního života Škácha pokračoval až do smrti Václava Havla v prosinci roku 
2011. 
V předmluvě publikace jsou Škáchovy klasické černobílé kinofilmové fotografie, které jsou foto-
grafované přístrojem Leica 6, popsány jako záměrně neoficiálním dokumentárním záznamem  
o Havlově osobě a přesně tak fotografie i působí. Uvolněné snímky až „albového“ charakteru, kterými  
publikace začíná, se pak postupně rozrůstají v akční portréty zachycené mnohdy velmi zblízka  
a jsou doplněny reportážními snímky ve společnosti různých osobností převážně kulturního, dále 
pak politického života. Zajímavou sekcí publikace jsou diptychy fotografií dávané do souvislostí  
časového porovnání, tedy obdobné záběry, které ale dělí několik let. Demonstrují tak změnu ve 
vnímání osobnosti prezidenta. Příkladem toho je dvojice snímků Václava Havla ve společnosti  
kameramana a později i šéfa sekretariátu prezidenta republiky Stanislava Miloty. Záběr, který dělí 
nejenom 12 let, ale i výrazná změna postavení obou mužů, z disidenta prezident a z kameramana 
šéf sekretariátu prezidenta republiky, ovšem gesto Stanislava Miloty a úsměv Václava Havla zůstaly 
nezměněny. 
Dvojici snímků předchází i diptych garáže Pavla Kohouta, v době těsně po vzniku Charty 77 a poté 
v době prezidentské návštěvy, kdy z garáže zmizely nápisy osočující Pavla Kohouta a nakreslený 
hákový kříž. Poslední takovou dvojicí jsou snímky z pracovny na Pražském hradě, v porovnání jsou 
rok 2002 a Václav Havel sedící za stolem své vybavené pracovny a únor roku 2003, kdy Václav 
Havel tutéž (už prázdnou) pracovnu a úřad opouští. 
Škáchovy fotografie vynikají sugestivními portréty, v pár případech jsou do publikace zařazeny snímky  
spíše dokumentačního charakteru. Publikace je zakončena snímkem z Václavského náměstí  
s pohledem na sochu sv. Václava před Národním muzeem, před kterou je zem zaplněna svíčkami, 
z 22. prosince 2011. 

Fotografie / Oldřich Škácha
Vydal / Arbor vitae, Praha, 2012
Texty / Oldřich Škácha, editor Pavel Chalupa, redakce Kateřina Sieglová
Grafická úprava / Marek Jodas
Zpracování / měkká vazba, formát 20 x 21 cm, tisk T. A. Print, Praha
Počet / 95 stran, 63 obrazových reprodukcí
Jazyk / český, anglický
Překlad / Elizabeth Spáčilová

F331 Obálka publikace Havel navždy, foto: Oldřich Škácha
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F332 Dvojstrana publikace Havel navždy, foto: Oldřich Škácha

F333 Dvojstrana publikace Havel navždy, foto: Oldřich Škácha

F334 Dvojstrana publikace Havel navždy, foto: Oldřich Škácha

F335 Dvojstrana publikace Havel navždy, foto: Oldřich Škácha
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13 9.15 PREZIDENT: VÁCLAV HAVEL, fotografie 1988–2011

Publikace vychází ze stejnojmenné výstavy, připravené ČTK v roce 2012 na Staroměstské radnici. 
Mnoho fotografií na výstavě bylo k vidění vůbec poprvé. Rok po výstavě vznikla tedy tato publikace, 
která je zlomkem z mnohatisícové produkce týkající se Václava Havla, kterou vytvořili fotografové  
ČTK. Autor jedné z předmluv v úvodu Dušan Veselý, bývalý šéfredaktor Redakce obrazového  
zpravodajství ČTK, také podotýká, že by se publikace mohla jmenovat Prezident Václav Havel ve 
hledáčku fotoreportérů ČTK v letech 1988 až 2011 a zdůrazňuje, že slovo agentura by přitom mělo 
být zvýrazněno. Ve své předmluvě osvětluje ztížené podmínky fotoreportérů při jejich práci, pevně 
spjaté především s mnohdy šibeničním časem odevzdání své práce jak agentuře, tak zahranič-
ním médiím. Připomíná však, že upozornění na tento fakt rozhodně není žádostí o shovívavost při  
posuzování kvality fotografií. Zároveň vysvětluje, proč se v publikaci vůbec nevyskytují fotografie  
z pohřbu Václava Havla. Je to záměr, autoři nechtěli vytvoření publikace v klasickém časovém  
sledu, které by fotografiemi velkolepého pohřbu končilo. Pohřbem publikace sice nekončí, fotografie 
ale chronologicky řazené jsou.
Úvodu Dušana Veselého předchází ještě úvod Michaela Žantovského, který ve své předmluvě po-
pisuje jedinečnost všudypřítomné autenticity Václava Havla a způsob jejího zachycování fotografy 
a fotoreportéry. Ostatně to bylo i cílem celé výstavy a následné publikace – připomenout Václava 
Havla nejen jako státníka, ale i jako přirozeného, aktivního a veselého člověka. 
Výběr černobílých a barevných fotografií pokaždé nese krátký komentář, místo a rok vzniku a jméno 
autora. Do publikace byly vybrány fotografie od 33 autorů, někteří z nich také do publikace přispěli 
svou delší vzpomínkou na okolnosti vzniku dané fotografie, která tomuto snímku vždy předchází na 
černém podkladu. 
Do závěru publikace je zahrnuta sekce dvojic fotografií, které jsou dávány do souvislosti skrze jistou 
podobnost, lhostejno časové posloupnosti. Diptychy na dvojstranách spolu buď ladí v rámci motivu či 
událostí nebo spolu kontrastují. Každopádně tyto spojení dávají vyniknout určitému druhu paradoxu.  
Myšlenka vytvořit tuto část vznikla při dokončování instalace výstavy, kdy i přes důsledné dodržo-
vání časové řady autorům došlo, že podobnost některých fotografií přímo vybízí k jejich umístění 
vedle sebe. Tato část je v publikaci zachována ve stejné podobě jako byla instalována na výstavě. 
 Poslední částí publikace je vzpomínka Jaroslava Hejzlara na průběh fotografování oficiál-
ního portrétu Václava Havla z roku 1993, která je doplněná o fotografie ze zákulisí. Oficiální portrét  
Václava Havla samozřejmě již existoval, ale pouze v černobílé verzi z roku 1990 od Dušana  
Šimánka, kterou k tomuto účelu dodala Kancelář prezidenta republiky, a tím poprvé po desetiletích 
narušila tradici pověření ČTK k vytvoření oficiálního portrétu hlavy státu. Následuje srovnání obou 
portrétů doslov Dušana Veselého Z historie fotografování prezidentů.

Fotografie / 

Vydal / Ottovo nakladatelství, Praha, 2013
Texty / Vladimír Hofman, Dušan Veselý, Michael Žantovský, Jaroslav Hejzlar
Grafická úprava / Jana Pohanková
Zpracování / pevná vazba, formát 22 x 25 cm, tisk KASICO, a.s., Bratislava
Počet / 191 stran, 163 obrazových reprodukcí
Jazyk / český, anglický
Překlad / Vladimír Hofman, Jana Pospíšilová, Michael Žantovský

Michal Doležal, René Fluger, Vladislav Galgonek, Martin Gust, Libor Hajský,  
Jaroslav Hejzlar, Josef Horázný, Petr Josek, Michal Kamaryt, Michal Krumphanzl, 
Petra Mášová, Petr Matička, Jana Mišauerová, Alexandra Mlejnková, Tomáš  
Novák, Jana Noseková – Žantovská, Luboš Pavlíček, Stanislav Peška, Radek  
Petrášek, Igor Šefr, Dušan Šimánek, Martin Štěrba, Kateřina Šulová, Roman  
Vondrouš, Judita Thomová – Mauerová, Jan Třeštík, Tomáš Turek, Karel Vlček, 
René Volfík, Libor Zavoral, Stanislav Zbyněk, Igor Zehl, Tomáš Železný

F336 Obálka publikace PREZIDENT: Václav Havel, fotografie 1988–2011, foto: Igor Zehl
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F337 Obálka publikace PREZIDENT: Václav Havel, fotografie 1988–2011, foto: Stanislav Zbyněk (vlevo) a Jan Třeštík (vpravo)

F338 Obálka publikace PREZIDENT: Václav Havel, fotografie 1988–2011, foto: Jan Třeštík

F339 Obálka publikace PREZIDENT: Václav Havel, fotografie 1988–2011, foto: Karel Vlček (vlevo) a Stanislav Peška (vpravo)

F340 Obálka publikace PREZIDENT: Václav Havel, fotografie 1988–2011, foto: Dušan Šimánek (vlevo) a Jaroslav Hejzlar (vpravo)
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Fotografie poskytli / 

Fotografie / 

Vydal / Knihovna Václava Havla, Praha, 2016
Texty / Michael Žantovský, Pavel Hájek
Grafická úprava / Luděk Kubík, Karel Haloun
Zpracování / pevná vazba, formát 22,5 x 21 cm, tisk Indigoprint, s. r. o.
Počet / 160 stran, 154 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

Dadja Altenburg-Kohl, Václav Bartůšek, Pavel Beneš, Igor Czesany,  
Johanka Davidová, Petr Dohnálek, Vladimír „Lábus“ Drápal, The English 
College in Prague, Michel Fleischmann, Rudolf Friede, Monika Granja – 
Výbor dobré vůle, Jana Grusová, Dagmar Havlová, Boris Hybner, Jindra 
Jahodková, Petr Chlebec – Městské muzeum Blatná, Zdeněk Javůrek – 
Městské muzeum v Písku, Marie Jílková, Luboš Káně, Helena Kleinová, 
Václav Kovářík, Jakub Mouca, Jaroslav Švásta, Prácheňské muzeum  
v Písku, Marie Přibylová, Jitka Rejchrtová, Mária a Jaro Rihákovi, Spirituál  
kvintet, Věnceslava Skřivánková, Vladimír Šebek, Jaroslava Šemberová,  
Jan Škoda, Hana Štulcová – Švandovo divadlo, Pavla Toningerová,  
Zuzana Vojtová, Michael Žantovský

Barbora Antonová, Michaela a Zdeněk Bakalovi, Lucia Bartošová, Jiří Všetečka,  
Martin Blecha, Dagmar Bortlová, Vladimír Bosák, Jan Branč, Petr Brukner,  
Martin Bryol, Ivana Černá, Jan Dobrovský, Anna Marie Dostálková, Eva Douchová, 
David Dušek, Přemysl Fialka, Matouš Forbelský, Aleš Formánek, Yvonna Gailly,  
Tomáš Gášek, Jiří Grus, Zdeněk Chrapek, Jana Gressová, Viktor Preiss, Háta  
Hlavatá, Václav Hlávka, Zdeněk Horák, Zuzana Hubinková, Jan Hrušínský, Jana 
Irlbecková, Antonín Hanák, Barbora Jirsová, Daniel Kaiser, Iva Kudrnová, Jiří  
Kladiva, Václava Komasová, Květoslav Konečný, Dana Křešničková, Vladimír  
Liščák, Miroslav Loskot, Karla Ludwigová, Ivana Málková, Miroslav Masák,  
Pavel Matoušek, Jaroslav Neužil, Ivana Nevařilová, Pavel Kryštof Novák,  
Blahoslav Novotný, Bob Pacholík, Jiří Patočka, Otmar Petyniak, Radmila Polzerová,  
Karel Požár, Ladislav Prošek, David Puschmann, Vlastimil Raška, Lucie Rejchrtová,  
Adam Rihák, Petr Rýgr, Hana Rysová, Ladislav Snopko, Viktor Stoilov, Kristýna  
Svátková, Dana Syslová, Marta a Gabriel Szilágyi, Petr Šimek, Martin Šimral,  
Jan Škoda, Bohuna Tomková, Jaroslav Špaček, Ivan Štěpka, Daniela Šteruská,  
Dominika Šubrtová, Ivan Peřt, Josef Švec, Petr Tomáš, Peter Uhlík, Karel Vančura,  
Petr Vařeka, Vašek Vašák, Martin Věchet, Václav Vítovec, Jiří Vojta, Lucie Vodič-
ková, Petr Vondráček, František Vrbecký, Jaromír Vytlačil, Juraj Weincziller, Jan 
Zahradníček, Václav Zajíc, Filip Zámorský, Pavel Zatloukal, Dana Zelková, Marek 
Zeman, Michael Žantovský

F341 Obálka publikace Hele, Havel!
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Publikace vznikla jako upomínkový projekt, sestavený výhradně z amatérských fotografií. 
Knihovna Václava Havla vydala veřejnou výzvu s cílem sestavit ze snímků od neprofesionál-
ních fotografů publikaci, která by tak oslavila nedožité 80. narozeniny Václava Havla. „Hele, 
Havel!“ je součástí projektu Havel@80, který organizovala Knihovna Václava Havla, Art for 
Amnesty – Amnesty International a Václav Havel Library Foundation, aby po celý rok 2016 
připomínala toto nedožité výročí různými způsoby, ať už pomocí divadelních představení,  
autorských čtení, filmových projekcí, výstav či vydáním této publikace. K tomu účelu bylo vyu-
žito i crowdfoundingové kampaně projektu HitHit, s cílem vybrat potřebné finance na realizaci, 
grafickou úpravu a tisk publikace. 
Do knihy je zařazen výběr z více než 1300 fotografií, které v rámci výzvy zaslali lidé do Knihovny  
Václava Havla v průběhu prvních šesti měsíců roku 2016. Do publikace jsou snímky řazeny dle 
počátečního písmene příjmení autora či poskytovatele fotografie a rozdělené tak do kartotéko-
vých kapitol A–D, E–J, K–N, P–Š a T–Ž, na úkor čehož jsou tak fotografie řazeny do mnohdy 
nekorespondujících souvislostí. Poměrně zmatečně také působí fakt, že pokud poskytovatelem  
fotografie nebyl její autor, bylo jméno poskytovatele uvedeno u snímku a autor v popisku snímku,  
mnohdy tedy samotné autorství fotografií není jasné. Kde není striktně uvedeno, že fotografie 
pochází od neznámého autora, je pak pouze na domněnce, kdo fotografii skutečně pořídil.
 Nutno podotknout, že se v knize objevují světlé výjimky kompozičně či událostně  
zajímavých fotografií, ovšem převažují snímky velmi amatérského rázu, někdy by se dalo  
i polemizovat nad tím, zda jsou snímky lichotivé. Byť je na tyto fotografie publikace zaměřená 
a se záměrem sesbírat snímky „z domácích alb“ i vytvořená, detailnější výběr snímků a jejich 
následná selekce by mohla být důslednější, a tak ku prospěchu celé publikace. Kompozičně  
zajímavé záběry se tak ztrácí v přehršli těch výrazně amatérských. Ostrý kritik by nešel daleko 
pro přívlastek bulvárních. K fotografiím jsou v některých případech připojeny i příběhy spojené 
se vznikem fotografií či komentáře vlastníků fotografií, které jsou v publikaci ponechány v původ-
ním znění, pouze případně gramaticky upravené či zkrácené. Některým i kvalitním fotografiím  
se ovšem někdy kvůli zařazení dlouhého textu nedostává rozměru, který by si, v porovnání  
s některými amatérskými záběry, více než zasloužily. Publikace ovšem vyniká působivým  
grafickým zpracováním.
Otázkou zůstává, jaký a jestli lichotivý a lichotící obraz měl být o Václavu Havlovi prostřednictvím 
této publikace poskytnut. Myšlenka získat dosud nezveřejněné fotografie z řad „obyčejných lidí“ 
a tím se dostat k zajímavým záběrům, které by vzdaly hold bývalému prezidentovi a oslavily tak 
jeho nedožité 80. narozeniny, je bezpochyby atraktivní. Ovšem můžeme se ptát, zda byl tento 
cíl splněn. 

F342 Dvojstrana publikace Hele, Havel!, foto: Jan Branč (vlevo) a Petr Brukner (vpravo)

F343 Dvojstrana publikace Hele, Havel!, foto: Vladimír „Lábus“ Drápal (vlevo) a David Dušek (vpravo)
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F344 Dvojstrana publikace Hele, Havel!, foto: David Dušek

F345 Dvojstrana publikace Hele, Havel!, foto: Václav Hlávka

F346 Dvojstrana publikace Hele, Havel!, foto: Jan Hrušínský (vlevo) a neuvedeno (vpravo)

F347 Dvojstrana publikace Hele, Havel!, foto: Pavel Zatloukal (vlevo) a Dana Zelková (vpravo)
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Bohdan Holomíček fotografoval Václava Havla již od 70. let 20. století, je tedy jediným z jeho osobních  
fotografů, který ho dokumentoval ještě předtím, než se stal prezidentem. Publikace je chronologickým  
sestavením fotografií, počínaje rokem 1974, kdy Holomíček dokumentoval a portrétoval Havla  
v okolí i uvnitř usedlosti na Hrádečku. Zde vznikla i počáteční fotografie z později ucelené série  
portrétů se stejným aranžmá a ve stejné pozici, tedy Václav Havel s Olgou Havlovou sedící v ku-
chyni u stolu. Takto je Bohdan Holomíček dokumentoval rok co rok po dvacet let. Ani po smrti Olgy 
Havlové neustali Václav Havel s Bohdanem Holomíčkem v tradici a Václav Havel byl tak u stolu 
vyfotografován ve stejné pozici sám. O pár let později tento časosběrný dokument doplní ještě foto-
grafie s jeho novou ženou Dagmar. Není třeba výstižnějšího komentáře, než toho z tužky Bohdana 
Holomíčka: „Byl to její nápad“.82

Použití deníkových komentářů napsaných tužkou a přiznání fotografického rámečku s bílou paspar-
tou jsou charakteristické znaky Holomíčkovy adjustace jeho dokumentárních černobílých fotografií, 
pořízených klasickou cestou. Fotografie vznikaly v letech 1974–2011, z toho od roku 2004 fotogra-
fuje Bohdan Holomíček digitálně.
Výčet jmen všech osobností z oblasti kultury a umění, které se s Havlovými navštěvovali a byli 
si vzájemně přáteli, by pokryl mnoho stran. Stejně jako dokumentární fotografie těchto osobností  
v přítomnosti Václava Havla pokryly tisíce políček filmu ve fotoaparátu Bohdana Holomíčka. 
 Fotografie ze soukromého života Václava Havla v okruhu přátel, manželky Olgy a osob-
ností z kulturního a uměleckého života volně přechází ve snímky velmi sugestivně zachycující  
události těsně po Sametové revoluci a Havlovo počínání v nové prezidentské roli. Setkání s českými  
i světovými politiky a významnými osobnostmi nejenom z života politického, ale i z toho kulturního  
a uměleckého, zahraniční cesty, oficiální návštěvy a také divadelní působení, které bylo Havlovou 
nedílnou součástí – to vše jsou cenné fotografie objektivem osobního fotografa a blízkého přítele.
 Publikaci vydalo nakladatelství Torst v roce 2016 jako první svazek zamýšleného cyklu se 
společným názvem Album. Spolumajitel nakladatelství Torst Viktor Stoilov a Bohdan Holomíček  
vytvořili jako součást publikace ještě přílohu přesných popisků událostí a jmen osob zachycených 
na fotografiích. 
Kniha Album Václav skutečně dostává svému názvu, neboť je připravena jako výpověď a svědectví 
ukazující osobu Václava Havla nejen jako osobnost politickou a významnou, ale především jako 
osobnost veskrze lidskou, a to se všemi aspekty, chtělo by se říct, „obyčejného člověka”.83

Fotografie / Bohdan Holomíček
Vydal / Torst, Praha, 2016
Texty / Bohdan Holomíček, Viktor Stoilov
Grafická úprava / Robert V. Novák
Zpracování / pevná vazba, formát 31 x 22 cm, tisk studio Helbich, Brno
Počet / 224 stran + 1 brožura + 1 pohlednice, 391 obrazových reprodukcí
Jazyk / český

82 Komentář k fotografii Bohdana Holomíčka v publikaci Album Václav. 
83 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 170.

F348 Obálka publikace Album Václav, foto: Bohdan Holomíček
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F349 Dvojstrana publikace Album Václav, foto: Bohdan Holomíček

F350 Dvojstrana publikace Album Václav, foto: Bohdan Holomíček

F351 Dvojstrana publikace Album Václav, foto: Bohdan Holomíček

F352 Dvojstrana publikace Album Václav, foto: Bohdan Holomíček
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9.18 TOMKI NĚMEC – VÁCLAV HAVEL photographs

Tomki Němec už publikaci o tehdejším prezidentovi vydal v roce 2001, výrazně menší formát  
původní publikace ale dává fotografiím prostor pouze o velikosti reprodukcí cca 10,5 x 16 cm.  
O mnoho velkorysejšího formátu se fotografie dočkaly v roce 2016, kdy mohl Tomki Němec díky 
dřívější předobjednávce publikaci samonákladem vydat. Zájem o ještě nevydanou publikaci dokládá 
určitou potřebu lidí k pocitovému návratu polistopadového období a připomenutí si jistých morálních 
zásad, které udělaly z Václava Havla porevoluční ikonu. 
Příležitost nedožitých 80. narozenin Václava Havla dala vytvořit rozsáhlé fotografické výstavě  
HAVEL v prostoru Centra současného umění DOX. Výstava byla spojením fotografických souborů  
dvou autorů, kteří mají, co se týká osobnosti Václava Havla, asi nejširší rozsah archivu. Tomki 
Němec a Bohdan Holomíček, dva fotografové, kteří byli z osobních fotografů Václavu Havlovi asi 
nejblíže, na výstavě také představili své nové publikace. Bohdan Holomíček fotografickou publikaci 
Album Václav a Tomki Němec již zmíněnou publikaci VÁCLAV HAVEL fotografie. 
Tomki Němec začal fotografovat Václava Havla v revolučním roce 1989 a po jeho boku fotografoval 
do roku 1993. Opět pak v roce 1997 a dle svých slov „téma Havel“ přestal fotografovat v roce 2003, 
tedy v momentě, kdy Václav Havel opustil svou funkci prezidenta republiky. V letech 1997–2003 už 
ale Havla zachycoval sporadičtěji. Autorství nejslavnějších, mnohdy by se dalo říci až ikonických, 
snímků a portrétů Václava Havla patří právě Tomki Němcovi. Důkazem je i cena World Press Photo 
z roku 1991, získaná za snímek Václava Havla utíkajícího před vlnou na pobřeží Atlantského oceánu  
s rukama v kapsách obleku. 
Jak již bylo zmíněno, v publikaci se snímkům dostává štědrého prostoru o formátu tištěných repro-
dukcí téměř 30 x 40 cm. Stránky jsou oživeny i jednotlivými soubory 4 – 8 snímků menšího formátu,  
a to v případě, že se jedná o podobné záběry dokumentárního rázu nebo fotoreportáž z jedné 
akce. V rámci zachování celistvého rázu a rytmu knihy je v publikaci udržena jistá dějová linka, byť 
fotografie nejsou řazeny striktně chronologicky, zároveň je tato dějová linka občas cíleně narušena.

Fotografie / Tomki Němec
Vydal / Tomki Němec, Praha, 2001
Texty / Jacques Rupnik, Jiří Oberfalzer, Tomki Němec
Grafická úprava / Jan Zachariáš
Zpracování / měkká vazba, formát 12,5 x 19 cm, tisk Tomáš Daniel, FPS repro, Praha
Počet / 186 stran, 87 obrazových reprodukcí
Jazyk / anglický
Překlad / Derek Paton

9.19 TOMKI NĚMEC – VÁCLAV HAVEL fotografie

Fotografie / Tomki Němec
Vydal / Tomki Němec, Praha, 2016
Texty / Tomki Němec, Daniel Anýž, Petr Třešňák, Josef Chuchma
Grafická úprava / Jan Zachariáš, Jan Němec
Zpracování / pevná vazba, formát 24,5 x 28,5 cm, tisk Tiskárna Daniel s.r.o.
Počet / 285 stran, 223 obrazových reprodukcí
Jazyk / český, anglický
Překlad / Derek & Marzia Paton

F353 Obálka publikace Tomki Němec – VÁCLAV HAVEL photographs, 
 foto: Tomki Němec

F354 Obálka publikace Tomki Němec – VÁCLAV HAVEL fotografie, foto: Tomki Němec
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Téma revoluce a znovunalezené svobody prostupuje černobílými fotografiemi Tomkiho Němce, který  
do publikace vybral snímky jak s výraznou dynamikou, tak fotografie zachycující i zcela poklidné  
a prosté situace, které ovšem v použitém kontextu doplněném o komentář a dataci získávají jistý 
neobyčejný ráz. Zachycení emocí není až tak častým jevem u zobrazování postavy prezidenta 
republiky, zde ovšem fotografie právě tímto zachycením vynikají. Kniha obsahuje i dosud nepub-
likované fotografie a Tomki Němec pro výběr snímků do publikace prohlédl 67 622 kinofilmových 
záběrů a je tak obsáhlou výpovědí o osobě dramatika, spisovatele, disidenta a nakonec prezidenta 
Václava Havla.84 Nakonec do své publikace Tomki Němec vybral finálních 223 fotografií, včetně těch 
dnes již ikonických. Sestavil tak obraz tehdejší revoluce naplněné nadějí, že skrze nově zvoleného 
prezidenta skončí a nenávratně zmizí v nedohlednu více než čtyřicetiletý komunistický režim. Ten, 
který si základní lidskou potřebu, svobodu, na tak dlouhou dobu vzal jako svého rukojmího. 

84 Z teoretické bakalářské práce VACKOVÁ, Kristýna Portréty československých prezidentů v reprezentačních  
 publikacích. Institut tvůrčí fotografie, Opava, 2019. str. 166.

F355 Ukázka dvojstrany publikace Tomki Němec – VÁCLAV HAVEL photographs z roku 2001, foto: Tomki Němec

F356 Ukázka dvojstrany publikace  
 Tomki Němec – VÁCLAV HAVEL  
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 Tomki Němec – VÁCLAV HAVEL  
 photographs z roku 2001, foto:  
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F359 Ukázka dvojstrany publikace  
 Tomki Němec – VÁCLAV HAVEL  
 fotografie z roku 2016, foto:  
 Tomki Němec

F360 Ukázka dvojstrany publikace  
 Tomki Němec – VÁCLAV HAVEL  
 fotografie z roku 2016, foto: 
 Tomki Němec

F361 Ukázka dvojstrany publikace  
 Tomki Němec – VÁCLAV HAVEL  
 fotografie z roku 2016, foto:  
 Tomki Němec

F362 Ukázka dvojstrany publikace  
 Tomki Němec – VÁCLAV HAVEL  
 fotografie z roku 2016, foto:  
 Tomki Němec

F363 Ukázka dvojstrany publikace  
 Tomki Němec – VÁCLAV HAVEL  
 fotografie z roku 2016, foto: 
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Venkovní výstava České tiskové kanceláře (ČTK) Nežádoucí okamžiky s podtitulem Manipulace  
a cenzura ve fotožurnalistice ukázala divákům v centru Prahy 134 snímků, jež dokládají na  
příkladech z historie možnou manipulaci, ovlivňování způsobu prezentace či její dočasný zákaz, 
falzifikaci nebo záměrnou retuš fotografií. Inspirací k této výstavě byla kniha Zakázané dějiny ve 
fotografiích ČTK, z níž výstava částečně vychází. Volně také navazuje na již proběhlé expozice,  
k výročí 100 let od vzniku republiky a rovněž založení ČTK byla uvedena v roce 2018 putovní výstava  
Okamžiky století, v roce 2019 vznikla výstava Okamžiky sametové revoluce, připomínající výročí 30 let 
od pádu komunistického režimu. 
Stejně jako předchozí výstavy „okamžiků“ ČTK, měla výstava premiéru na festivalu Letní filmová 
škola v Uherském Hradišti, konkrétně tato započala v srpnu 2020 na jeho 46. ročníku. O dva měsíce 
později putovala do Olomouce a v říjnu následně do Brna. V lednu již diváci mohli výstavu vidět  
v centru Prahy v ulici Na Příkopě a posléze v druhé polovině února na pražských Nových Butovicích. 
Svou štaci výstava zakončila v Opavě před galerií KUPE, kam se přestěhovala z Prahy v druhé 
polovině března. 
Výstava zevrubně mapuje práci s obrazem a již na příkladech z rané historie fotografie ukazuje mož-
nosti případné manipulace. Logicky začíná první zmanipulovanou fotografií vůbec, tedy autoportrétem 
Hippolyta Bayarda, který sám sebe zobrazil jako utonulého a na zadní stranu fotografie připsal své 
důvody k údajné sebevraždě. Jednalo se však pouze o protest, aby byl spolu s Daguerrem, Niépcem  
a Talbotem uznán jako čtvrtý, který přispěl k vynálezu fotografie. Dále jsou k vidění používané praktiky  
a způsoby manipulace s fotografií, včetně nejčastější cenzury, kdy snímky mnohdy ani nespatřily 
světlo světa, pouze jen přísné oko cenzora a poté trezor. Mezi zakázané snímky po určitou dobu 
patřily i fotografie Tomáše Garrigua Masaryka a celkově fotografie z první republiky, zejména tedy 
za druhé světové války, kdy jediným přípustným kultem byl kult Hitlerův. Ani komunistický režim ne-
nahrával národní hrdosti a snímky spolu s fotografiemi československých legionářů nějakou dobu 
neopustily obálky s razítkem zákazu užívání. 
Výstava se nevyhýbá ani aktuálnímu formátu cílené manipulace skrze například digitální retuš, která  
je mnohdy bohužel hůře rozpoznatelná, a to i díky (nebo snad kvůli) nepřebernému množství  
fotografického, obrazového a textového materiálu, které se na člověka valí ze všech dostupných  
obrazových zařízení a tisku. Uměním zůstává schopnost, a hlavně vůle vyznat se v něm a dopátrat 
se k pravdě či alespoň snaha nešířit nepodložený a zkreslený materiál. Výjimku z pravidla samozřejmě  
tvoří přiznaná koláž a satira, sloužící především k pobavení či odlehčení situace, i když mnohdy 
také na hranici únosného a vkusného humoru, kdy je téma politické situace přímo živnou půdou pro 
takové druhy koláží. Autoři výstavy si i toto téma kladli za cíl divákům představit a pomoci jim se  
v celkové přehršli retušovaných, manipulovaných či jinak upravených fotografií lépe zorientovat, aby 
si také udrželi, osvěžili či nabyli kritického myšlení, které jim pak pomáhá nedávat hned na tzv. „první 
dobrou“ s neochvějným pocitem naprosto pravdivé informace. 
Hlavním cílem výstavy bylo ukázat širokému publiku, jak snadno lze skrze reportážní fotografii  
a komentář či doplněný text s divákem naprosto bez ostychu manipulovat a přetvořit zobrazovanou 
scénu k obrazu jak svému, tak především poplatnému době. Formát venkovní výstavy byl pro tento 
účel zvolen velmi příhodně a adekvátně k vytyčenému poselství, které si má co nejširší publikum  
z výstavy odnést. 

10 / VÝSTAVA NEŽÁDOUCÍ OKAMŽIKY

F365, F366, F367 Instalace výstavy Nežádoucí okamžiky v Nových Butovicích v Praze,  
  únor 2021, foto: Kristýna Vacková
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SHRNUTÍ

Máme-li se pustit do celkového shrnutí zobrazování tehdejších hlav našeho státu za dobu trvání 
Československa, pak budeme muset srovnávat nesrovnatelné. Lze však určité podobnosti shrnout 
do několika kapitol. 
Tou první je rozhodně trend používat k představení osoby prezidenta v publikaci portréty rodiny 
a prostředí, ze kterého jaký prezident vzešel. Ten je k vidění až do 2. poloviny 60. let 20. století, 
nejvíce ovšem rezonuje v období komunismu a má ho na svědomí zejména nakladatelství Orbis, 
které tento přístup hojně využívalo napříč různými osobami ve funkci prezidenta republiky. Následně 
reprezentační publikace, které by cílily na záměr vydat publikaci přímo o prezidentovi, již nevznikaly. 
Výjimkou je samozřejmě osoba Václava Havla, která vyvolala ve fotografech chuť opět zpracovávat 
tematiku portrétování hlavy státu a zachycení důležitých okamžiků v životě nejvyššího státníka. Zde 
 již trend zobrazovat rodinné zázemí a poměry, ze kterých prezident pochází, zcela chybí, neboť již 
není potřeba ukazovat prezidenta jako „jednoho z lidu“ či jako chlapce na studiích. Drobnou výjimku  
ovšem tvoří publikace projevů Václav Havel ’97, jejíž obrazová část je na prezidentově dětství  
založena. Zde se ovšem jedná o umělecký záměr, nikoliv o cíl připodobnit prezidenta k určité vrstvě 
národa. 
Další kapitolou je ovlivňování diváka, opět viditelné zejména v období komunismu. Dokladem toho 
jsou publikace vydané nakladatelstvím Orbis a především době poplatný Svět v obrazech. Jako je 
tomu i dnes, obrazový týdeník je mnohem dostupnější a rozšířenější než fotografická publikace, je 
tedy mnohdy cílenější na větší masu lidí, a tak má výraznější prostor k určitému ovlivnění. Stejnému 
ladění podléhala i publikace o Klementu Gottwaldovi Náš dělnický prezident z roku 1976, která jako 
samostatně neprodejný materiál cílila na žáky základních škol. Svým způsobem je ovšem cítit určité 
ovlivnění i u publikací zaměřených na z historického pohledu kontroverzní osobu Emila Háchy. Roz-
hodnutí nepoužít některé fotografie, například ve společnosti hlavních mužů tehdejšího nacistického 
Německa nebo fotografie hajlujícího Háchy, je toho důkazem. 
V neposlední řadě jsou to pak zpracovávaná témata. Zatímco u Tomáše Garrigua Masaryka byl jed-
noznačně nejzpracovávanějším tématem jeho pohřeb, kde se ke slovu dostávala zejména výrazná 
reportážní a dokumentární fotografie, u Edvarda Beneše to bylo prostředí jeho vily v Sezimově Ústí, 
které přidalo ještě fotografie architektury a zátiší. U Emila Háchy se krom reportážní fotografie (ať 
už lichotivé či nelichotivé) objevují především krajinářské fotografie, spojené s jižními Čechy, rod-
nou oblastí Emila Háchy. Fotografie Klementa Gottwalda a Antonína Zápotockého splývají v jednu 
přehlídku nevýrazných reportážních (spíše dokumentačních) fotografií v kombinaci s reprodukcemi 
stranických legitimací a vysvědčení z prvního stupně základní školy. Jestli jsou v něčem fotografie  
z komunistického období zajímavé, pak je to bezesporu míra použití retuší a cenzury či využívání 
tendenčních snímků do kombinace s fotografiemi tehdejších prezidentů k vytvoření „správného“  
dojmu a obecně využívání fotografie jako prostředek agitace a propagandy. U osoby Antonína  
Novotného máme bohužel k dispozici jedinou fotografickou publikaci, která ovšem jako samostatný  
vzorek vyniká na tu dobu nebývale kvalitní reportážní fotografií. Mírou propagandy si ale publikace  
nezadá s jinými, vydávanými v komunistickém období. Výrazný fotografický úpadek, co se týká kva-
lity, je pak k vidění u publikací Ludvíka Svobody a Gustáva Husáka. Zvrat ve zpracování nastává  
u osoby Václava Havla. Už samotná Sametová revoluce s příslibem znovu nalezené svobody byla  
fotografy hojně zpracovávaným tématem, Václav Havel jako symbol svobodného demokratického  
státu byl tématem snad ještě vyhledávanějším. Zde se ke slovu dostává opět výrazně kvalitní repor-
tážní a dokumentární fotografie v kombinaci s experimentováním s grafikou a malbou a zajímavými 
uměleckými přístupy.
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SEZNAM FOTOGRAFIÍ 

F001 Publikace Prezident Masaryk k jubileu sedmdesátých narozenin, 1920, obálka
F002 Publikace Prezident Masaryk k jubileu sedmdesátých narozenin, 1920, dvojstrana, 
 foto: neuvedeno
F003 Publikace Prezident Masaryk k jubileu sedmdesátých narozenin, 1920, dvojstrana, 
 foto: neuvedeno
F004 Publikace Prezident Masaryk k jubileu sedmdesátých narozenin, 1920, dvojstrana,  
 foto: neuvedeno 
F005 Publikace Prezident Masaryk k jubileu sedmdesátých narozenin, 1920, dvojstrana, 
 foto: neuvedeno
F006 Publikace Prezident Masaryk k jubileu sedmdesátých narozenin, 1920, dvojstrana, 
 foto: neuvedeno
F007 Publikace Prezident Masaryk k jubileu sedmdesátých narozenin, 1920, dvojstrana, 
 foto: neuvedeno
F008 Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, obálka z roku 1947, foto: Karel Čapek 
F009  Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, obálka pravděpodobně z roku 1931 
F010 Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, obálka z roku 1936
F011 Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, obálka z roku 1947, foto: Karel Čapek
F012 Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, dvojstrana z roku 1931, foto: Centropress
F013 Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, dvojstrana z roku 1931, foto: Tomáš Vojta
F014  Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, dvojstrana z roku 1931, foto: Karel Plicka
F015 Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, dvojstrana z roku 1931, foto: Karel Čapek
F016 Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, dvojstrana z roku 1931, foto: Karel Čapek
F017 Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, dvojstrana z roku 1931, foto: Jindřich Vaněk
F018 Publikace Masaryk ve fotografii, 1931, dvojstrana z roku 1947, foto: ČTK
F019 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 1. 2. 1936, titulní strana, foto: ČTK
F020 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 1. 2. 1936, dvojstrana, foto: Paramount žurnál, 
 dále neuvedeno
F021 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 1. 2. 1936, dvojstrana, foto: ČTK
F022 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 1. 2. 1936, dvojstrana, foto: ČTK, Pestrý týden, 
 dále neuvedeno
F023 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 1. 2. 1936, dvojstrana, foto: ČTK
F024 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 14. 9. 1937, titulní strana, foto: Manger, Praha
F025 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 14. 9. 1937, dvojstrana, foto: neuvedeno
F026 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 14. 9. 1937, zadní strana, foto: ČTK
F027 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 18. 9. 1937, titulní strana, foto: Jan Lukas
F028 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 18. 9. 1937, dvojstrana, foto: ČTK, dále neuvedeno
F029 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 18. 9. 1937, dvojstrana, foto: Památník osvobození, 
 Dr. Jaroslav Císař, dále neuvedeno
F030 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 18. 9. 1937, dvojstrana, foto: ČTK, dále neuvedeno
F031 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 18. 9. 1937, dvojstrana, foto: Jan Lukas
F032 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 18. 9. 1937, dvojstrana, foto: Pestrý týden, Alexandr 
 Hackenschmied, dále neuvedeno
F033 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 18. 9. 1937, dvojstrana, foto: Press Photo Service
F034 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 18. 9. 1937, dvojstrana, foto: neuvedeno
F035 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 20. 9. 1937, titulní strana, foto: Press Photo Service
F036 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 20. 9. 1937, dvojstrana, foto: neuvedeno
F037 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden, 1937, zadní strana, foto: neuvedeno
F038 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden – |n memoriam TGM, 19. 10. 1937, titulní strana, 
 foto: Jindřich Vaněk
F039 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden – |n memoriam TGM, 19. 10. 1937, dvojstrana, 
 foto: ČTK, F. Vogel, Dr. Jaroslav Císař, Foto Jansky, dále neuvedeno
F040 Zvláštní číslo časopisu Pestrý týden – |n memoriam TGM, 19. 10. 1937, dvojstrana, 
 foto: Pestrý týden (autor předlohy Vojtěch Hynais), ČTK

Václav Havel je pak naprosto samostatnou kapitolou. Dokázal obklopit lidmi z oblasti umění a kul-
tury a udržet si je natolik blízko, že mu byli nejenom přáteli, ale i spolupracovníky. Následně vzniklé 
publikace tak toto propojení utvrzují ve formě fotografické i grafické kvality, což výrazně napomáhá 
k utvoření obrazu o osobě tehdejšího prezidenta Václava Havla jako o osobě kulturně, umělecky 
a společensky aktivní. Důkazem toho jsou publikace ve spolupráci s výtvarníkem a grafikem a zá-
roveň Havlovým tehdejším poradcem Joskou Skalníkem na publikacích Vážení občané a Cirkus 
Havel či plejáda uznávaných fotografů jako jsou Tomki Němec, Bohdan Holomíček, Karel Cudlín, 
Oldřich Škácha a další. 
Poslední kapitolou pro srovnání jsou pak různé záběry stejné scény, pořízené různými fotografy. 
Zatímco Antonína Zápotockého se používají fotografie stejné scény z jiného úhlu z důvodu mani-
pulace s fotografií (takovým snímkem je fotografie Zápotockého při vhazování volebního lístku do 
urny, kdy v periodiku Svět v obrazech ve vydání Antonín Zápotocký ministerský předseda republiky  
československé jsou za Zápotockým k vidění portréty Masaryka, Beneše a Stalina, v publikaci  
Zápotocký ve fotografii je pak použit snímek z jiného úhlu, který portréty těchto tří ze záběru od-
stranil), u Václava Havla jsou pak různé úhly pohledů k vidění již pouze z důvodu velkého množství 
přítomných fotografů, kteří chtěli zachytit stejnou scénu. Takovým záběrem je např. snímek Václava 
Havla při přijetí papeže Jana Pavla II. v roce 1999 pořízený jak Jiřím Jírů, tak Janem Třeštíkem, 
přičemž mnoho záběrů, které pořídili oba zmínění fotografové, jsou ty kompozičně i technicky zda-
řilejší od Jiřího Jírů. Téměř identickým snímkem je pak portrét Václava Havla s jeho ženou Olgou, 
který vznikl na recepci po složení prezidentského slibu ve Vladislavském sále 29. 12. 1989, a který 
vytvořil jak Pavel Štecha, tak Tomki Němec. A podobných záběrů by bylo jistě ještě spousta. 
Bylo zajímavé sledovat cestu zobrazování prezidentů napříč všemi obdobími a režimy, které naší 
republiku ovlivňovaly, utvářely a formovaly (někdy i pokroutily), stejně tak jako ovlivňovaly, utvářely  
a formovaly české a slovenské fotografy. A ukazuje se to každý den, jak moc je politika do životů nás 
všech vrostlá a jak silně ovlivňuje téměř každý náš krok. 
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